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Εξαθλίωση, εκμετάλλευση και «αίμα για τους Αμερικάνους»
τα «οράματα» του  συστήματος

Τα οράματα του Νοέμβρη,
ο δρόμος του λαού!

Κυβερνητική απαγόρευση των αντιφασιστικών

συγκεντρώσεων

Έγιναν, κόντρα στην απαγόρευση!

(σελ. 4)

ΣΥΡΙΖΑ

«Ποιος στ’ αλήθεια είμαι εγώ και πού
πάω…»

(σελ.6)

Αντισιωνισμός και αντισημιτισμός 

(σελ.18)

Επιμονή αλλά και ποινική αναβάθμιση

στις πειθαρχικές διώξεις στον Πειραιά

Να ανοίξει το ζήτημα στην κοινωνία
με μαζικές κινητοποιήσεις

(σελ.21)

Θεσσαλία

Βαρύς χειμώνας για τους
πλημμυροπαθείς

(σελ.22)

Γ
έμισε αίμα ο ορίζοντας. Κάθε μέ-
ρα, κάθε ώρα μεγαλώνει η θηριω-
δία των σιωνιστών, η σφαγή των

Παλαιστινίων. Για την απρόσκοπτη εξέ-
λιξη της σφαγής αυτής, φροντίζουν οι
μεγαλύτεροι φονιάδες των λαών, οι
Αμερικάνοι, που εκτός των πολλών άλ-
λων, έχουν φέρει στην περιοχή τα αερο-
πλανοφόρα τους. Για να διαφυλάξουν
το σιωνιστικό-φασιστικό μαντρόσκυλό
τους και να επιβάλουν στους λαούς αυτά
που χρειάζονται για τον στόχο τους, την
ηγεμονία-κυριαρχία στον πλανήτη.

Δεν είναι καινούρια αυτή η ιστορία.
Από τη δεκαετία του 1990 -όταν η Αρι-
στερά του συμβιβασμού και της υποτα-
γής κατάπινε το συστημικό θεώρημα της
«παγκοσμιοποίησης»- το ΚΚΕ(μ-λ) έφερε
στο κίνημα και στις διαδηλώσεις το σύν-
θημα «Οι ιμπεριαλιστές τη γη ξαναμοι-
ράζουν, με των λαών το αίμα τα σύνορα
χαράζουν».

Στις δεκαετίες αυτές, τα αδιέξοδα
του καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συ-

στήματος μεγάλωσαν. Η επίθεση στην
εργατική τάξη και στους λαούς κλιμα-
κώθηκε. Ο ανταγωνισμός των ιμπεριαλι-
στών έφτασε σε πολύ πιο θερμά, πολε-
μικά επίπεδα. 

Στη χώρα μας, η άρχουσα τάξη δεμέ-
νη με χίλια νήματα με τους προστάτες
της, Αμερικάνους και Ευρωπαίους ιμπε-
ριαλιστές, ακολούθησε τον μόνο δρόμο
που είχε για τα συμφέροντά της. Πρό-
σθεσε πολλούς περισσότερους χαλκάδες
εξάρτησης στη χώρα. Χτύπησε με αγριό-
τητα τα πιο στοιχειώδη δικαιώματα του
εργαζόμενου λαού και της νεολαίας. 

Σήμερα η κυβέρνηση της ΝΔ συνεχί-
ζει σε αυτό τον δρόμο. Αγκαλιάζει τον
επικεφαλής των δολοφόνων σιωνιστών,
μετατρέπει τη χώρα σε προγεφύρωμα
των Αμερικάνων. Επιδιώκει να κάνει
τους εργάτες δούλους, να υποτάξει σε
ισόβια σκλαβιά τη νεολαία και οργανώ-
νει νέα γιγάντια φοροεπιδρομή στον
λαό, για να βγει η «δημοσιονομική στα-
θερότητα» που προστάζουν οι Ευρωπαί-

οι ιμπεριαλιστές. Η χώρα ρημάζει, ο λα-
ός αντιμετωπίζει εξαθλίωση και κινδύ-
νους αιματοκυλίσματος. Η «αντιπολίτευ-
ση» των ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ συναινεί και συ-
νεργεί με όλους τους δυνατούς τρόπους.
Οι φασιστικές δυνάμεις σηκώνουν κεφά-
λι και στην πραγματικότητα καλούνται
από το «δημοκρατικό τόξο» να συμβάλ-
λουν εποικοδομητικά στις πολιτικές της
εξάρτησης και της καπιταλιστικής
αγριότητας.

Σε αυτές τις συνθήκες που το σύστη-
μα της εξάρτησης και της εκμετάλλευ-
σης αποκαλύπτει τη χρεοκοπία του, τα
αντιδραστικά χαρακτηριστικά του, η
εξέγερση του Νοέμβρη δείχνει το δρόμο
λαού και νεολαίας! Πραγματική απειλή
για το σύστημα, πραγματική διέξοδος
για το λαό, είναι τα οράματά της. Να την
τιμήσουμε όπως της αξίζει! Παλεύοντας
για να συγκροτηθεί λαός και νεολαία σε
δύναμη αντίστασης και διεκδίκησης,
στην προοπτική της αναμέτρησης για
ανεξαρτησία και σοσιαλισμό!

συνέχεια στη σελ. 2

Παλαιστίνη

Η Μέση Ανατολή σε περιδίνηση
Οι σιωνιστές-φασίστες του Ισραήλ αιματοκυλούν τον λαό της Γάζας

Νίκη στην Παλαιστινιακή Αντίσταση!
σελ. 12,13

50 χρόνια Πολυτεχνείο 

Η νέα γενιά για να ζήσει
πρέπει να παλέψει!

Εκδηλώσεις

Αθήνα: Δευτέρα 13/11,

6:00 μ.μ., Πολυτεχνείο

(Πατησίων)

Θεσσαλονίκη: Πέμπτη 9/11,

7:00 μ.μ., στέκι Σφεντόνα,

Συγγρού 24, 4ος όροφος

Νέο βιβλίο από τις εκδόσεις

Εκτός των Τειχών

(σελ. 5)

Όλοι στις διαδηλώσεις για τα 50 χρόνια της εξέγερσης!
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Τι συμβαίνει στον πλανήτη;

Είναι φανερό ότι η σφαγή των Πα-
λαιστινίων και η ανάδυση των εκρηκτι-
κών αδιέξοδων των ΗΠΑ στη Μ. Ανατο-
λή επιβεβαιώνουν και ενισχύουν την
τροχιά του πολέμου, την οποία διαμορ-
φώνει ο ιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός.
Είναι ένας ανταγωνισμός σε όλα τα πε-
δία και ζητήματα, ο οποίος τροφοδοτεί
και τροφοδοτείται από τη γενικευμένη
κρίση του καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστι-
κού συστήματος. Εξάλλου, αυτή την
τροχιά του «μεγάλου πολέμου» την έχει
ανακηρύξει θα λέγαμε «επίσημα» ο πό-
λεμος στην Ουκρανία. Ένας πόλεμος μέ-
σα στην Ευρώπη, με αντίπαλα τα δύο
μεγαλύτερα πυρηνικά οπλοστάσια του
πλανήτη. Από τη μια της Ρωσίας και από
την άλλη -μέσω του ενεργούμενου κα-
θεστώτος Ζελένσκι- των ΗΠΑ.

Ωστόσο, έχει μια ιδιαίτερη σημασία
να δει ο λαός, οι λαοί, την οπτική με την
οποία οι δυνάμεις του συστήματος βλέ-
πουν αυτή την τροχιά του ολέθρου. Ένα
πρόσφατο άρθρο στον «Οικονομικό Τα-
χυδρόμο» («Ο.Τ.») αναδεικνύει έντονα
αυτή την οπτική. Όχι μόνο με το περιεχό-
μενό του, αλλά κυρίως με τον τίτλο του:
«Τι θα σήμαινε ένας Τρίτος Παγκόσμιος
Πόλεμος για τους επενδυτές;». Αυτός
είναι ο μνημειώδης σε κυνισμό τίτλος του
σχετικού άρθρου!

Ούτε να το φανταστεί δεν θα μπορού-
σε ο κοινός νους ενός εργαζόμενου, ενός
νέου, ενός προοδευτικού ανθρώπου, ότι
«το θέμα» που υπάρχει ενόψει του κιν-
δύνου ενός παγκόσμιου μακελειού είναι
το αν και πόσο οι «επενδυτές» παίρνουν
υπόψη τους το ενδεχόμενο αυτό στις
επενδυτικές τους κινήσεις! Ότι το βασικό
ζήτημα που τίθεται μπροστά στην απειλή
μιας παγκόσμιας και ασύλληπτης κατα-
στροφής δεν είναι άλλο από το γεγονός
ότι οι «επενδυτές λίγα μπορούν να κά-
νουν για να επωφεληθούν αξιόπιστα από
αυτόν (σ.σ. τον πόλεμο)», όπως αναφέ-
ρει το άρθρο!

Η προσέγγιση αυτή δεν είναι «ελληνι-
κή», αλλά απηχεί τις αντιλήψεις των πη-
γών της, δηλαδή της (ιμπεριαλιστικής)
Δύσης και παρέχει μια ανοιχτή ομολογία
της οπτικής των «ιδιοκτητών» (με μεγα-
λύτερο ή μικρότερο «μέρισμα») του πλα-
νήτη. Ας τη μεταφράσουμε: Ο πλανήτης
και η ανθρωπότητα υπάρχουν για να
υπάρχει και να αναπαράγεται το καπι-
ταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα! Και
αν και εφόσον αυτή η αναπαραγωγή
απαιτεί στις σημερινές συνθήκες ένα παγ-
κόσμιο μακελειό, αυτό καλώς να έρθει!
Να φροντίσουμε, όμως, να ισχυροποι-
ηθούμε πηγαίνοντας προς αυτό, να φρον-
τίσουμε να βγούμε από αυτό με ισχυρή τη
δυνατότητα ενός νέου διευρυμένου κύ-
κλου κυριαρχίας του συστήματος αυτού.
Και βέβαια, να φροντίσουμε σε αυτό το
μακελειό νικητές να είμαστε εμείς (ιμπε-
ριαλιστική Δύση) και ηττημένος ο αντίπα-

λος ιμπεριαλισμός (της «Ανατολής»).
Τα «σχήματα» των στρατηγικών αντι-

πάλων είναι «βιαστικά» (αφού τελούν
υπό διαμόρφωση…), αλλά η κυνικότητα
είναι μεγαλύτερη από αυτή που αποδώ-
σαμε. Αυτή την κυνικότητα της μεγάλης
εικόνας ζούμε και αντιμετωπίζουμε στις
«μικρές» εικόνες της πραγματικότητας
που εξελίσσεται. Το παιδί της Παλαιστί-
νης που σκοτώνεται κάθε δέκα λεπτά, ο
εργάτης που εξοντώνεται στα μεσαιωνι-
κά ωράρια, η μεγάλη πλειοψηφία των
χωρών, περιοχών και λαών του πλανήτη
που καταληστεύεται και ρημάζεται από
μια χούφτα ιμπεριαλιστές είναι τα βήμα-
τα για να γίνουν ισχυρότεροι αυτοί που
γράφουν την τροχιά του πολέμου. Είναι
τα βήματα που απαιτούνται για τη δια-
μόρφωση των γεωπολιτικών όρων του
καθενός, για τη συσσώρευση των γιγάν-
τιων κεφαλαίων που απαιτούν οι ασύλ-
ληπτες στρατιωτικές δαπάνες των τριών
μεγάλων δυνάμεων (ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα)
και των υπόλοιπων (Ευρωπαίοι ιμπερια-
λιστές), που ακολουθούν για να διεκδι-
κήσουν τα «μικρά μερίσματα». Ταυτό-
χρονα, όλα αυτά τα βήματα μεγαλώνουν
τα αδιέξοδα, οξύνουν την κρίση, φορτώ-
νουν τους ανταγωνισμούς και φέρνουν
πιο κοντά το μακελειό.

Αυτή είναι η πραγματικότητα με την
οποία καλούνται να αναμετρηθούν οι λα-
οί! Και ενώ είναι βέβαιο ότι η συγκρότηση
της πάλης της εργατικής τάξης και των
λαών απέχει πολύ από τις απαιτήσεις που
τίθενται, πρέπει ταυτόχρονα να υπογραμ-
μιστεί η δύναμη της πάλης των λαών ακό-
μα και σε αυτές τις συνθήκες της υποχώ-
ρησης και της αποσυγκρότησης. Πού θα
ήταν σήμερα η τροχιά του πολέμου που
«ξεκίνησε» να διαγράφεται από τις ΗΠΑ
μετά το 1989-90, αν δεν είχε υπάρξει η
ιρακινή αντίσταση μέσα στην οποία βάλ-
τωσε η επίθεση του αμερικάνικου ιμπε-
ριαλισμού το 2003; Πώς θα ήταν σήμερα
το τοπίο της Μ. Ανατολής και πόσα ατού
επιτάχυνσης της πολεμικής τροχιάς θα εί-
χε ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός, αν δεν
υπήρχε η ηρωική παλαιστινιακή αντίστα-
ση, ο αγώνας ενός λαού χτυπημένου από
εχθρούς και «φίλους» που με το αίμα του
επιμένει να «μην σβήνει», να διεκδικεί τη
δικιά του λεύτερη και ανεξάρτητη πατρί-
δα; Με αυτά τα διδάγματα πρέπει να εξο-
πλιστεί η αποφασιστικότητα των εργατών
και των λαών, για να διαμορφώσουν και
να γράψουν τη δική τους τροχιά. Την τρο-
χιά της αναμέτρησης με το καπιταλιστικό-
ιμπεριαλιστικό σύστημα, που μόνο θάνα-
το και δυστυχία μπορεί να φέρνει.

Ο σταθμός των 50 χρόνων

Με αυτά τα διδάγματα πρέπει να εξο-
πλιστεί και ο λαός και η νεολαία της χώ-
ρας μας, που ταυτόχρονα βρίσκονται
μπροστά στην 50χρονη επέτειο της εξέ-
γερσης του Νοέμβρη. Άρα μπροστά στην
ανάγκη να αποτιμήσουν αυτή την πορεία
των πέντε δεκαετιών, «ανάποδα» από την

πλαστή αποτίμηση που επιχειρεί κάθε
χρόνο, κάθε μέρα και σήμερα η άρχουσα
τάξη, τα κόμματά της, οι κάθε λογής δια-
τεταγμένες δυνάμεις της. Όλοι αυτοί που
διαστρεβλώνουν, συκοφαντούν και
«απαγορεύουν» τα οράματα που γέννη-
σαν την εξέγερση του Νοέμβρη, τα ορά-
ματα που ανέδειξε το Πολυτεχνείο. Όλοι
αυτοί, που είναι οι «νικητές» της 50ετίας,
κατάφεραν να θέσουν εκτός πολιτικής νο-
μιμότητας τους στόχους και τους πόθους
λαού και νεολαίας που ανέδειξε το Πολυ-
τεχνείο και να «ηγηθούν» (πάντα ελέω
των ιμπεριαλιστών προστατών τους) μιας
πορείας αντίθετης από αυτή για την οποία
πάλευε και διεκδικούσε η εξέγερση του
Νοέμβρη. Όλοι αυτοί πρέπει να μπουν στο
στόχαστρο της κριτικής και της πάλης λα-
ού και νεολαίας σήμερα, γιατί τα σημερι-
νά δεινά και αδιέξοδα χρεώνονται στις δι-
κές τους πολιτικές.

-Όλοι αυτοί «αποκατέστησαν τη δημο-
κρατία» το 1974 με την έλευση του Καρα-
μανλή και σήμερα με νόμους, διώξεις και
τρομοκρατία, απαγορεύουν την απεργία,
τη διαδήλωση, τον ανεξάρτητο και αγωνι-
στικό συνδικαλισμό, ακόμα και την έκ-
φραση άποψης. Την ίδια ώρα, οι κυβερ-
νήσεις τους (δεξιών και «πρώτη φορά
αριστερών»…) συνεργάζονται επίσημα
και ανεπίσημα με τις ακροδεξιές, φασιστι-
κές δυνάμεις, που η πολιτική του συστή-
ματος αναδεικνύει ως πολιτικούς παρά-
γοντες και η αντιφασιστική λαϊκή πάλη
(όπως στις 1/11) απαγορεύεται να εκδη-
λωθεί και να διαδηλώσει!

-Όλοι αυτοί ανέλαβαν να «εκσυγχρο-
νίσουν» την Ελλάδα με τη «μεγάλη ιδέα»
της ΕΟΚ/ΕΕ/ΟΝΕ (και μεταξύ πολλών άλ-
λων δεν σταματάνε να «τιμούν τον Σημί-
τη» για τη μεγάλη συμβολή του..). Τα
αποτελέσματα αυτής της επιλογής με
τους πολλούς σταθμούς της είναι εγκλη-
ματικά σε όλα τα επίπεδα. Ρήμαγμα πρω-
τογενούς τομέα, διατροφική εξάρτηση,
ξεκλήρισμα εκατοντάδων χιλιάδων φτω-
χομεσαίων αγροτών, εκατοντάδες κλει-
σμένες βιοτεχνίες-βιομηχανίες. Τα Τέμπη,
ο καμένος Έβρος σήμερα, η Εύβοια χτες,
η κατεστραμμένη Θεσσαλία, ο σιδηρό-
δρομος που «δεν μπορεί» να αποκατα-
σταθεί, είναι οι πρόσφατες κραυγαλέα
οδυνηρές εκφράσεις αυτής της επιλογής.

-Όλοι αυτοί υποτίθεται ανέλαβαν να
φέρουν το «ψωμί» που διεκδικούσε το
πιο πλατύ σύνθημα της εξέγερσης. Σήμε-
ρα ο εργάτης και ο εργαζόμενος ζουν σε
συνθήκες εργασιακού μεσαίωνα (για δε-
καετίες πριν τον Χατζηδάκη και τον Γε-
ωργιάδη έφερναν «ελαστικότητα» οι
οδηγίες της ΕΕ) με μισθούς πενιχρούς και
με αγοραστική δύναμη πιο μικρή και από
αυτή που είχαν στα χρόνια επιβολής των
Μνημονίων!

-Όλοι αυτοί υποτίθεται, επίσης, ότι
ανέλαβαν να φέρουν και την «παιδεία»
που ακολουθούσε το «ψωμί» στο σύνθη-
μα του Πολυτεχνείου. Σήμερα ένα τερα-
τώδες πλέγμα ταξικών φραγμών απαγο-
ρεύει την είσοδο και διώχνει από τα ΑΕΙ

(ακόμα και από τα ΓΕΛ) τα παιδιά του
φτωχού λαού, ενώ επανέρχεται η κατάρ-
γηση του άρθρου 16. Συνολικά η νεολαία
είναι υπό διωγμό από τη ζωή με δικαιώ-
ματα, σε μαζική μετανάστευση, κυνηγη-
μένη από τις δυνάμεις καταστολής στην
καθημερινή της ζωή. 

-Όλοι αυτοί με την εξάρτηση από την
ΕΟΚ/ΕΕ θα «εξισορροπούσαν» τάχα, την
εξάρτηση από τις ΗΠΑ που έφεραν τη
χούντα. Σήμερα η χώρα είναι πολεμικό
προπύργιο του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού, εξάρτημά του στους πολεμικούς
άξονες που στήνει στην περιοχή μαζί με
Κύπρο, Αίγυπτο, Ισραήλ. Αυτό το τελευ-
ταίο κράτος-δολοφόνο (που υπό την πίε-
ση του λαού και των λαών αναγνώρισε η
κυβέρνηση Μητσοτάκη μόλις το 1991)
όλοι αυτοί σήμερα (της ηγεσίας του ΚΚΕ
μη εξαιρουμένης) το αναγνωρίζουν και
το νομιμοποιούν πλήρως ως κατοχική
δύναμη! 

Με ποια γραμμή;

Αυτός ο ενδεικτικός απολογισμός της
50ετίας από τη μια εξηγεί τη λύσσα και
το μίσος των δυνάμεων του συστήματος
απέναντι στην εξέγερση του Νοέμβρη,
αφού δεν πρόκειται για ένα «ιστορικό
ζήτημα», αλλά για ένα ζήτημα του σήμε-
ρα! Οι άνεμοι της εξέγερσης είναι εξαιρε-
τικά επίκαιροι στη σημερινή άγρια κατά-
σταση και οι φόβοι του συστήματος που
βρίσκεται σε συνθήκες πολιτικής αστά-
θειας είναι δικαιολογημένοι.

Ωστόσο, ταυτόχρονα ο απολογισμός
αυτός είναι «λειψός», αν δεν μπει δίπλα
του η πορεία υποταγής και αλλεπάλλη-
λων προσαρμογών της αριστεράς του
συμβιβασμού και του ρεφορμισμού. Ο πα-
ράγοντας αυτός, που λειτούργησε ως
αριστερό δεκανίκι για το σύστημα όλα
αυτά τα χρόνια, έχει σημαντική συμβολή
στον ιδεολογικό-πολιτικό αφοπλισμό των
μαζών, στο παραμέρισμά τους από την
ταξική πάλη, στις επιτυχίες του συστήμα-
τος! Από το «Καραμανλής ή τανκς» ως τις
συγκυβερνήσεις του 1989-90 και από εκεί
«στις επαναστάσεις» στις οποίες κατά την
Α. Παπαρήγα «δεν σπάει ούτε τζάμι» μέ-
χρι τη σημερινή «πρόταση διακυβέρνη-
σης» που καταθέτει η ηγεσία του ΚΚΕ
στον λαό, αναδεικνύεται ένα βασικό πρό-
βλημα και ζητούμενο.

Η οργή, η αντίθεση των εργατικών-
λαϊκών μαζών απέναντι στις πολιτικές και
στις δυνάμεις του συστήματος είναι η «βά-
ση», η «πρώτη ύλη» για να συγκροτηθούν
μαζικοί αγώνες, για να χτυπηθεί ο αρνητι-
κός συσχετισμός, για να διαμορφώνονται
όροι νικών και κατακτήσεων για τους ερ-
γάτες και τον λαό, για να ανοίγει ο δρό-
μος της επαναστατικής προοπτικής τους.
Αλλά ταυτόχρονα είναι αναγκαίο αυτή η
«πρώτη ύλη» να μπολιάζεται και να συν-
δέεται με την επαναστατική κομμουνιστι-
κή κατεύθυνση. Αυτή είναι η αναγκαία πο-
λιτική προϋπόθεση για να μην ξοδεύεται η
οργή σε απάτες και σε αυταπάτες, να μην

Εξαθλίωση, εκμετάλλευση και «αίμα για τους Αμερικάνους» τα «οράματα» του συστήματος

Τα οράματα του Νοέμβρη, ο δρόμος του λαού!
Όλοι στις διαδηλώσεις για τα 50 χρόνια της εξέγερσης!

συνέχεια από σελ. 1
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Α
ναβαθμίζεται με κάθε τρόπο και σε
όλα τα επίπεδα η εμπλοκή της χώρας
στα φιλοπόλεμα σχέδια των Αμερικα-

νοΝΑΤΟϊκών. Κάθε στιγμή γίνονται ολοένα
και μεγαλύτεροι οι κίνδυνοι για τον λαό μας
και τους λαούς της περιοχής. Την ώρα που
ο παλαιστινιακός λαός ματώνει και στην πυ-
ρακτωμένη γειτονιά μας διαμορφώνονται
όροι μιας γενικευμένης ανάφλεξης, η ντόπια
αστική τάξη και το πολιτικό της προσωπικό
έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου για να
σπάσουν κάθε ρεκόρ στην αμερικανοδου-
λεία και τον φιλοσιωνισμό. 

Από την πρώτη στιγμή, τα βασικά κόμμα-
τα του συστήματος, ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ,
έσπευσαν να διατρανώσουν την υποστήριξή
τους στο «δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοά-
μυνα» και να καταγγείλουν την Παλαιστινια-
κή Αντίσταση μέσω της καταδίκης της «τρο-
μοκρατίας της Χαμάς». Δίπλα τους και τα
κάθε λογής φασιστοειδή, έτοιμα να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους, πιστά στον ρόλο
που αναλαμβάνουν διαχρονικά, του αμερι-
κανοτσολιά και του κολαούζου των ξένων
ιμπεριαλιστικών συμφερόντων. Τα εγχώρια

ΜΜΕ σε πλήρη συγχορδία, αφήνοντας πίσω
κάθε πρόσχημα περί «ανεξάρτητης» και
«αμερόληπτης» ενημέρωσης, αναπαράγουν
από το πρωί μέχρι το βράδυ τις ψευδείς ει-
δήσεις και τα «σκονάκια» των ιμπεριαλιστι-
κών επιτελείων σε ΗΠΑ-ΕΕ, καθώς και τα
ανακοινωθέντα του σιωνιστικού στρατού, με
πολεμοχαρή ρεπορτάζ που δοξάζουν τους
σφαγείς των παιδιών της παλαιστινιακής
γης. Αν αναμφίβολα, λοιπόν, στις μέρες που
διανύουμε συμπυκνώνεται τεράστιο διάστη-
μα πολιτικού χρόνου, θα μπορούσαμε να
πούμε επίσης ότι συμπυκνώνεται και όλη η
υποτέλεια του ντόπιου αστισμού. 

Δεν ήταν αρκετή, φυσικά, για τη ντόπια
άρχουσα τάξη και τα ιμπεριαλιστικά αφεντι-
κά της η ρητορική υποστήριξη της γενοκτο-
νίας του παλαιστινιακού λαού. Με δοσμένη
τη σταθερή και κλιμακούμενη εμπλοκή της
χώρας στην ιμπεριαλιστική αντιπαράθεση
της Ουκρανίας, έπρεπε να δηλωθεί η παρου-
σία της και στην εξελισσόμενη σφαγή στη
Γάζα. Γι’ αυτό και η κυβέρνηση έτρεξε να
αποστείλει τη φρεγάτα «Ψαρά» συνοδεία
της ΝΑΤΟϊκής ναυτικής δύναμης SNMG2 στην
Ανατολική Μεσόγειο, σε απόσταση ανα-
πνοής από τα γεγονότα, ακόμα και αν αυτή
παρουσιάστηκε ως «συμμετοχή σε προγραμ-
ματισμένη άσκηση ρουτίνας». Γι’ αυτό και η
χώρα απ’ άκρη σε άκρη μετατρέπεται ξανά
σε ορμητήριο του πολέμου, με τη βάση της
Σούδας για άλλη μια φορά να αποδεικνύει
γιατί φέρει τον τίτλο του «διαμαντιού των
Αμερικάνων». Και σαν να μην έφτανε το ήδη
διαμορφωμένο δίκτυο βάσεων και στρατιω-
τικών εγκαταστάσεων των Αμερικάνων στη
χώρα, σε αυτό προστίθεται και η 112 Πτέρυ-
γα Μάχης στην Ελευσίνα, για τη μεταστάθ-
μευση στρατιωτικών αεροσκαφών από και
προς τη Μέση Ανατολή. 

Σε διπλωματικό επίπεδο, η επίσκεψη Μη-
τσοτάκη στο Ισραήλ και η στήριξη που έδω-
σε απλόχερα στο κράτος-δολοφόνο και το
εξελισσόμενο έγκλημά του, με προτροπή
μάλιστα να μην υπάρξει «μεγάλο ανθρωπι-
στικό κόστος» και να γίνει η σφαγή πιο λε-
λογισμένα, αποτέλεσε πρόκληση για τα φι-
λοπαλαιστινιακά αισθήματα του ελληνικού
λαού και κορυφαία στιγμή αθλιότητας. Το

ίδιο και η αποχή της Ελλάδας από την ψηφο-
φορία για την ανθρωπιστική εκεχειρία στη
Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, που ανέδειξε ξα-
νά -μεταξύ άλλων- το ότι σε έναν πλήρως
ελεγχόμενο από τα ιμπεριαλιστικά συμφέ-
ροντα οργανισμό, το ποιες αποφάσεις θα
εφαρμοστούν ή όχι κρίνεται στη βάση του
συσχετισμού ανάμεσά τους. 

Οι αντιδράσεις του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ απέναντι στην παραπάνω στάση της
αποχής δεν ξεπλένουν την ελεεινή κάλυψη
που παρείχαν από την πρώτη στιγμή στο μα-
κελειό των Σιωνιστών. Άλλωστε, ο λαός δεν
ξεχνάει τις μέρες δόξας που γνώρισε η συμ-
μαχία με το κράτος-τρομοκράτη στο πλαίσιο
των αμερικανόπνευστων «τριμερών» που
προχώρησαν περαιτέρω επί διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ, ούτε τις χειραψίες του Τσίπρα με
τον αρχιδολοφόνο Νετανιάχου. Τόσο αυτές
οι αντιδράσεις, επίσης, όσο και η παρέμβα-
ση Καραμανλή υπέρ της κατάπαυσης του
πυρός, αντανακλούν υπαρκτές δυσαρέ-
σκειες στο πλαίσιο της ντόπιας άρχουσας
τάξης για τα περιορισμένα ανταλλάγματα
που φαίνεται να λαμβάνει από τα αφεντικά
της στις ΗΠΑ, παρά την άνευ όρων ευθυ-
γράμμισή της στις προσταγές τους, οι οποίες
εκφράζονται και με τον προβληματισμό για
το πόσο μακριά μπορεί να πάει η πολιτική
του «δεδομένου συμμάχου». Αποτυπώνουν,
επιπλέον, προσπάθειες τήρησης ισορροπιών
με κέντρα των Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών
που για άλλη μια φορά έρχονται «δεύτερα»

στη διαδικασία διεκδίκησης ρόλων στην πε-
ριοχή της Μέσης Ανατολής. 

Κανένα όριο, εντούτοις, δεν υπάρχει στο
τι είναι διατεθειμένο να προσφέρει το ντόπιο
εξαρτημένο αστικό πολιτικό σύστημα στους
ιμπεριαλιστές πάτρωνές του. Πόσο μάλλον
σε μια συγκυρία που μωροφιλοδοξίες και
κοντόφθαλμοι υπολογισμοί της άρχουσας
τάξης ενεργοποιούνται εκ νέου. Αυτό συμ-
βαίνει στη βάση της επιλογής της ανταγωνί-
στριάς της αστικής τάξης στην Τουρκία, δια-
μέσου της αντισιωνιστικής ρητορικής Ερντο-
γάν, να εντείνει τη διαπραγμάτευση του ρό-
λου της με τους Αμερικάνους, παίζοντας το
χαρτί της Παλαιστίνης και του «προστάτη»
του αραβικού-μουσουλμανικού κόσμου. Δεν
είναι καθόλου τυχαίο, βέβαια, το ότι την έν-
ταση στις σχέσεις Τουρκίας-Δύσης του τε-
λευταίου διαστήματος ήρθε να αντισταθμί-
σει η υπογραφή του νομοσχεδίου για την
επικύρωση της ένταξης της Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ από τον Ερντογάν. 

Καμία αναμονή δεν πρέπει να υπάρξει!
Ήδη με τις μαζικές του διαδηλώσεις σε όλη
τη χώρα υπέρ του παλαιστινιακού λαού, ο
λαός μας στέλνει μήνυμα ελπίδας και απο-
φασιστικότητας. Για άλλη μια φορά, αναδει-
κνύεται πόσο επιτακτική είναι η ανάγκη οι-
κοδόμησης αντιιμπεριαλιστικού-αντιπολεμι-
κού κινήματος. Για να εκφραστεί ακόμα πιο
μαζικά η αλληλεγγύη στη ματωμένη και
αγωνιζόμενη Παλαιστίνη. Για να απαιτηθεί
να μπει τέλος στη σφαγή. Για να σταματήσει
η εμπλοκή της χώρας μας στην αιματοχυσία
που εξαπολύουν οι ιμπεριαλιστές και το
σιωνιστικό τους μαντρόσκυλο. Για να συμ-
βάλλουμε, έτσι, με την πάλη μας, στην υπο-
στήριξη μιας δίκαιης υπόθεσης, της λεύτε-
ρης και ανεξάρτητης πατρίδας για τον πα-
λαιστινιακό λαό, που πρέπει να νικήσει. Για
να μη γίνουμε και εμείς με τη σειρά μας κρέ-
ας στα κανόνια των ισχυρών του πλανήτη.
Για να ανοίξουμε τον δρόμο για την προοπτι-
κή της εργατικής τάξης, του λαού και της νε-
ολαίας, για την αναμέτρηση με τις βάσεις,
τους ιμπεριαλιστικούς μηχανισμούς σε ΝΑΤΟ-
ΕΕ και συνολικά το καθεστώς της ιμπεριαλι-
στικής εξάρτησης. 

Τα «καλά παιδιά» των Αμερικάνων
είναι συνένοχα στο έγκλημα

Αποψη

Ε
ν μέσω μαζικών σφαγών στην Παλαιστίνη, αλλά και μαζικό-
τατων διαδηλώσεων σε όλο τον κόσμο και στην Ελλάδα,
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η πολιτική εκδήλωση του

ΚΚΕ(μ-λ) στην Αθήνα στις 23/10.
Η αναγκαιότητα μιας τέτοιας εκδήλωσης ήταν προφανής όχι

μόνο για να στηριχτεί η πάλη του παλαιστινιακού λαού, αλλά για
να γίνουν κατανοητές οι θέσεις μας σε σχέση με την ιστορική πο-
ρεία αυτής της πάλης αλλά και με τις σημερινές τοποθετήσεις, από
αριστερά και από δεξιά, για το Παλαιστινιακό, που χρειάζονται
απαντήσεις.

Οι δύο εισηγήσεις που αναφέρθηκαν στον διαχρονικό αγώνα
των Παλαιστινίων για απελευθέρωση από την ισραηλινή κατοχή,
καθώς και οι αναφορές στη σημερινή σύρραξη και τους διεθνείς
ανταγωνισμούς των ιμπεριαλιστών έδωσαν έναυσμα για βαθύτερη
προσέγγιση. Η ευρεία αναφορά σε πτυχές τού Παλαιστινιακού
κέντρισαν το ενδιαφέρον των συμμετεχόντων και έδωσαν αφορμή
για συζήτηση. Οι θέσεις της κυβέρνησης και η εμπλοκή της χώρας
μας, της αντιπολίτευσης με ιδιαίτερη αναφορά στη στάση του ΚΚΕ
και τις απόψεις περί επιστροφής στο καθεστώς του 1967, θέση επί
της ουσίας αποδοχής τής κατοχής και αποδοχής μιας διχοτομημέ-
νης χώρας. Σκοπός μας δεν ήταν να υποδείξουμε στο λαό της Πα-
λαιστίνης, αλλά να συμβάλουμε στην καλύτερη ερμηνεία θέσεων.

Σημαντική πτυχή επίσης αποτελεί η σημασία του αγώνα των
Παλαιστινίων και τα διδάγματα του για τα διεθνή λαϊκά κινήματα.

Η τοποθέτηση του προέδρου της Ένωσης Παλαιστινίων Εργαζο-
μένων στην Ελλάδα, ιδιαίτερα φορτισμένη από την αιματοχυσία,
έθεσε επιτακτικά την ανάγκη αλληλεγγύης στον παλαιστινιακό
λαό. Εκπρόσωπος του ΤKP/ML ανέλυσε τη θέση του κόμματος για
το Παλαιστινιακό και συνέβαλε στην έκφραση φιλίας των λαών. 

Δυο μέρες μετά, μόλις 22 χιλιόμετρα από την πρωτεύουσα, το
αεροδρόμιο της Ελευσίνας παραχωρούνταν στις ΗΠΑ. Το 1973 κα-
τά τον πόλεμο του Γιομ Κιπούρ είχε ξαναζητηθεί το αεροδρόμιο
από τους Αμερικάνους προς τη Χούντα, αλλά «αρνήθηκαν» επίση-
μα. Αυτή τη φορά η κυβέρνηση της υποτέλειας δεν δίστασε και πα-
ραχώρησε την 112 Πτέρυγα Μάχης στους πολεμικούς σχεδιασμούς
των ΗΠΑ. Με παρεμβάσεις μας έγκαιρα στην πόλη προσπαθήσαμε
να το γνωστοποιήσουμε στο λαό και να τον ευαισθητοποιήσουμε
για τις εξελίξεις στην Παλαιστίνη. Λίγο αργότερα, το ΚΚΕ έκανε
κάλεσμα μέσω σωματείων που ελέγχει για συγκέντρωση, σκο-
πεύοντας μάλλον σε περιορισμένη παρέμβαση.

Εκτιμώντας η οργάνωση ότι οι εξελίξεις είναι ιδιαίτερα σοβα-
ρές, έβγαλε κάλεσμα για συγκέντρωση σε άλλο χώρο και απευ-
θύνθηκε και σε άλλες οργανώσεις, που δήλωσαν ότι πιθανά θα
συμμετέχουν. Τη μέρα της συγκέντρωσης, εκτός από την οργάνω-
σή μας παραβρέθηκαν το Λαϊκό Μέτωπο της Τουρκίας και η Πρω-
τοβουλία αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό Λαό. 

Η ανησυχία του κόσμου της Ελευσίνας για τις εξελίξεις έδει-
ξε σύντομα ότι η συγκέντρωση θα ξεπεράσει τις προσδοκίες
των διοργανωτών, όπως και έγινε. Χιλιάδες κόσμος, από κάθε
γειτονιά της Αθήνας, έφτασε στην Ελευσίνα που πλημμύρισε με
διαδηλωτές που φώναζαν ενάντια στη συμμετοχή της χώρας και
εξέφρασαν την αλληλεγγύη τους στην Παλαιστίνη με τον πιο ηχη-
ρό τρόπο.

Χρέος μας είναι να μην εφησυχάσουμε και να κλιμακώσουμε
τις αντιδράσεις μας ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τους φονιάδες
του λαού της Παλαιστίνης, Ισραήλ και ΗΠΑ.

Εκδηλώσεις, συγκεντρώσεις,
διαμαρτυρίες ενάντια

στη δολοφονική εξόντωση
των Παλαιστινίων

ανακυκλώνεται στα αδιέξοδα του
αστικού πολιτικού πλαισίου (όπως
πρόσφατα με το «Μπακογιάννης ή
Δούκας») να μην φεύγει ακόμα και
σε αντιδραστικές κατευθύνσεις που
το ίδιο το σύστημα αναδεικνύει
σαν… «αντισυστημικές»! 

Η ανάδειξη-ενίσχυση αυτής της
επαναστατικής κομμουνιστικής
κατεύθυνσης με συγκεκριμένη
γραμμή, σε όλα τα μέτωπα πάλης
που αντιμετωπίζει και χρειάζεται
να υψώσει σήμερα ο λαός και η
νεολαία είναι κύριο και κρίσιμο
της πάλης που οφείλουμε να ανα-
πτύξουμε. Αυτό είναι το συγκεκρι-
μένο ζητούμενο που συγκρούεται
με τον σημερινό δυσμενή πολιτικό

συσχετισμό, που έφτασε στο ση-
μείο να «διδάσκει» τον λαό πως ο
«εκσυγχρονισμός» της τάχα «κυ-
βερνώσας Αριστεράς» από τον
Τσίπρα ως τον Κασσελάκη είναι…
δύο ευρώ δρόμος.

Γι’ αυτό επιμένοντας σταθερά
να είμαστε μέσα στον λαό και στη
νεολαία, να ευνοούμε κάθε προ-
σπάθεια συλλογικής και μαζικής
στάσης που είναι το μόνο πραγμα-
τικό σχολειό για τις μάζες και για
την ανάδειξη των πρωτοπόρων
αγωνιστών, επιμένουμε ταυτόχρο-
να στη συγκρότηση και ανάδειξη
της γραμμής πάλης που συγκροτεί
δυνάμεις και δίνει προοπτική στον
αγώνα τους.
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Όταν η φασιστική επίθεση 

βαφτίζεται… «συμπλοκή»

Το είδαμε κι αυτό. Στη δίκη των τριών χρυσαυγιτών που το Μάη του 2018 επι-

τέθηκαν με σιδερόβεργες σε μέλη της ΟΡΜΑ (Οργάνωση Μαχητικού Αντιφασι-

σμού) στο Πέραμα, ενώ επιβλήθηκε ποινή «θωπείας» στον έναν, Αναστάσιο

Παπαδόπουλο (25 μήνες φυλάκιση, με αναστολή), και 8 μήνες φυλάκιση, μόνο

για «οπλοχρησία», στους άλλους δύο, καταδικάστηκαν και οι 6 αντιφασίστες

που δέχθηκαν την επίθεση. Η καταδίκη τους έγινε μετά από μήνυση των χρυ-

σαυγιτών, σε δεύτερο χρόνο, γιατί έγινε, λένε, «συμπλοκή» ανάμεσα στις «αντί-

παλες ομάδες». Σ΄ αυτούς επιβλήθηκε ποινή 6 μηνών, για «διατάραξη κοινής

ειρήνης», και στους δύο απ΄ αυτούς και 9 μήνες επιπρόσθετα για «πρόκληση

σωματικής βλάβης». Παρόλο που, όπως ανέφεραν και μάρτυρες, οι φασίστες

πραγματοποίησαν τη βίαιη επίθεση στα μέλη της ΟΡΜΑ που αυτό που έκαναν

ήταν να μοιράζουν προκηρύξεις… Κι εδώ λοιπόν η εξομοίωση των «δύο

άκρων», του φασισμού και νεοναζισμού με τις αντιδράσεις απέναντί του, πέρα

απ΄ το «ξέπλυμα» των φασιστών. 

Πρόστιμο για διακίνηση κουπονιών

οικονομικής ενίσχυσης

Ενδεικτικό για το μέχρι πού μπορεί να φτάσει η φασιστικοποίηση της κυρίαρ-

χης πολιτικής ήταν το πρόστιμο που επιβλήθηκε (για δεύτερη φορά) στο ΚΚΕ

για «διακίνηση κουπονιών οικονομικής ενίσχυσης». Σε ένα κόμμα καθ’ όλα σε-

βόμενο την αστική νομιμότητα, που έχει αποδεχθεί τον φορολογικό έλεγχο των

οικονομικών του απ’ το αστικό κράτος, που όπως το ίδιο έχει δηλώσει: «δέχεται

ελέγχους από ορκωτούς ελεγκτές και άλλα ελεγκτικά όργανα που διενεργούν

τους ελέγχους όπως ορίζει ο νόμος, προσκομίζει και δημοσιεύει ισολογισμούς

και απολογισμούς. Στα βιβλία του και τις οικονομικές καταστάσεις που δημο-

σιεύονται, αποτυπώνεται η πραγματική οικονομική κατάσταση με αναγραφή

πραγματικών στοιχείων» (ενδεικτικά, «Ριζοσπάστης» 3-4/2/2018). 

Μόνο που τώρα ζητήθηκαν (όπως προβλέπει και ο νόμος 4304 του 2014 της κυ-

βέρνησης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και που προχώρησε παραπέρα η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ)

και τα …ονόματα όσων συνδράμουν σε οικονομική ενίσχυση, καθώς και ο αριθ-

μός ταυτότητας, το ΑΦΜ τους κ.ο.κ. («Η έκδοση κουπονιών, η αγορά των

οποίων αποτελεί μέσο χρηματοδότησης, επιτρέπεται μόνο εφόσον αυτά είναι

αριθμημένα και θεωρημένα από την Επιτροπή Ελέγχου. Σε αυτά, είναι υποχρε-

ωτική η αναγραφή του ονοματεπωνύμου και του αριθμού φορολογικού μη-

τρώου ή του δελτίου της αστυνομικής ταυτότητας του αγοραστή –

χρηματοδότη»). Ένα πλήρες φακέλωμα δηλαδή. Το πρόστιμο ανέρχεται στο 1%

της κρατικής του επιχορήγησης, που αποδέχεται να λαμβάνει, φυσικά, το ΚΚΕ.

Η επιβολή του προστίμου αυτού πρέπει να καταγγελθεί σαν ένα ακόμα φασί-

ζον μέτρο που ποινικοποιεί την πολιτική πράξη. Όπως και η επιβολή προστί-

μων για αφισοκόλληση και για ανάρτηση πανό (το είδαμε και στις πρόσφατες

βουλευτικές εκλογές και απέναντι στην Οργάνωσή μας), το φακέλωμα και ο

έλεγχος των σωματείων και συνδικάτων – και με το νόμο Χατζηδάκη, που μόνο

στα «χαρτιά» δεν έμεινε –, των δημοτικών κινήσεων, παρατάξεων ή ακόμα και

συλλόγων κάθε είδους. 

Άγριος ξυλοδαρμός 16χρονης

απ΄ την αστυνομία

Το Σάββατο 28/10, μετά από αντιφασιστική συναυλία στο Νέο Ηράκλειο, μια

16χρονη κοπέλα ξυλοκοπήθηκε άγρια από αστυνομικούς της ΟΠΚΕ, σύμφωνα

με μαρτυρίες και καταγγελίες. Είχε προηγηθεί καταδίωξη ομάδας αντιφασιστών

από αστυνομικούς και κάποια επεισόδια. Η κοπέλα μεταφέρθηκε σε κωματώδη

κατάσταση στο νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς». Σύμφωνα με την ιατροδικαστική

έκθεση, έφερε κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις (όπως κάταγμα στη βάση του κρα-

νίου), καθώς και εκχυμώσεις και εκδορές στα άκρα και στους ώμους. Ακόμα

και στο νοσοκομείο βρίσκονταν αστυνομικοί τη ΟΠΚΕ και της Ασφάλειας, με

τους γιατρούς, μάλιστα, να ζητούν επίμονα να αποχωρήσει ένας ασφαλίτης που

βρισκόταν ακόμα και μέσα στο θάλαμο των επειγόντων! Αστυνομικοί είχαν

πάρει και το κινητό της τηλέφωνο, «αυτεπάγγελτα» όπως είπαν. 

Δεν «έπεισε» η εκδοχή της αστυνομίας πως το χτύπημα της κοπέλας οφειλόταν

σε πέτρα που έριξε κάποιος, ενώ η εκτίμηση των γιατρών του νοσοκομείου

ήταν πως το χτύπημα προήλθε από ξύλο ή κλομπ. Όλη αυτή η στάση των αστυ-

νομικών δείχνει μάλιστα ξεκάθαρα πως την είχαν στοχοποιήσει. Οι δε αντιφά-

σεις τους βγάζουν μάτι: Αναφέρουν πως τη βρήκαν πεσμένη στο πάτωμα και

είχε ήδη χτυπηθεί, όχι απ΄ αυτούς, ή είχε χτυπήσει πέφτοντας. Και στη συνέχεια

ανέφεραν πως έχει συλληφθεί!!! 

Φασιστικές προκλήσεις

Την ίδια μέρα που οι αντιφασίστες έσπαγαν την απαγόρευση, φασιστικές ομά-

δες επιτέθηκαν σε συρμό του Μετρό στο Μοναστηράκι ξυλοκοπώντας διαδη-

λωτές στα βαγόνια, ενώ παράλληλα ένας από αυτούς έριξε με μπιτόνι υγρό στο

εσωτερικό του βαγονιού, με προτροπές παράλληλα από άλλα φασιστικά κα-

θάρματα να κάψουν τους διαδηλωτές. Όπως συνηθίζουν οι αστυνομικοί …άργη-

σαν να επέμβουν ενώ προσήγαγαν τους διαδηλωτές. 

Μ
ε στόχο να καταστείλει τις αντι-
φασιστικές κινητοποιήσεις, αλ-
λά και με ταυτόχρονη πρόθεση

να εξομοιώσει τους νεοναζί δολοφό-
νους που καλούσαν σε πανευρωπαϊκή
συγκέντρωση στο Νέο Ηράκλειο, την
Τετάρτη 1 Νοέμβρη, με τους δημοκρά-
τες, τους αντιφασίστες, τους προοδευ-
τικούς ανθρώπους του λαού, που δεν
ανέχονται τέτοιες προκλήσεις, η κυβέρ-
νηση επέβαλε απαγόρευση όλων των
συγκεντρώσεων -και διαδηλώσεων φυ-
σικά– σε όλη την Αττική. Με εντολή της,
η ΓΑΔΑ εξέδωσε απόφαση για «απαγό-
ρευση πραγματοποίησης σχετικών με το
θέμα δημόσιων υπαίθριων συναθροίσε-
ων από τις 6 πμ ώρα της 1ης/11 ώς και
τις 6 πμ της 2/11 στην περιοχή του Νο-
μού Αττικής (πλην νήσων Αργοσαρωνι-
κού)», λόγω της «πόλωσης» που θα δη-
μιουργούνταν ανάμεσα στις συγκεν-
τρώσεις και τη «διασάλευση της κοινω-
νικο-οικονομικής τάξης». 

Το ντόπιο σύστημα της εξάρτησης
και της εκμετάλλευσης και οι υπηρέτες
του προσπαθούν, απέλπιδα, να παρου-
σιάσουν τις αντιδράσεις ενάντια στους
νεοναζί που τολμούν να ξεμυτίζουν σαν
μια αντιπαράθεση των «δύο άκρων».
Σαν μια αντιπαράθεση που δεν αφορά
το λαό, που δεν αφορά τον κόσμο. Αλ-
λά κάποιους «πωρωμένους ακραίους».
Το φασιστικό θεριό, ωστόσο, αποτε-
λούσε και αποτελεί μια συστημική εφε-
δρεία ακριβώς ενάντια στο λαό, στους
εργαζόμενους, στη νεολαία, στους
άνεργους και, φυσικά, στους πρόσφυ-
γες και μετανάστες και στους γείτονες
λαούς. Το έχει αποδείξει αυτό τόσο η
ιστορία όσο και η σημερινή καθημερινή
πραγματικότητα, σε ολόκληρο τον κό-
σμο. Κι ενώ το σύστημα φασιστικοποιεί
καθημερινά την επίσημη πολιτική του,
γίνεται ξανά φανερό πως περιθάλπει
τους νεοναζί και τους φασίστες, ακόμα
κι αν επιλέγει κάποιες φορές να τους
«μαζεύει». Είναι προκλητικό και εξορ-
γιστικό, οι θαυμαστές του Χίτλερ, του
Μουσολίνι και των κατακτητών της χώ-
ρας, αυτοί που σήμερα τρομοκρατούν
και μαχαιρώνουν (όπως οι κροάτες νε-
οναζί «φίλαθλοι» που μπήκαν ανενό-
χλητοι στη χώρα και δολοφόνησαν τον
Μιχάλη Κατσουρή τον Αύγουστο που
μας πέρασε στη Νέα Φιλαδέλφεια, ή
αυτοί που σκότωσαν στον Περισσό τον
μεροκαματιάρη Σιράζ Σαφτάρ, έναν
25χρονο απ’ το Πακιστάν, επίσης τον
περασμένο Αύγουστο), να κάνουν συγ-

κεντρώσεις, εκδηλώσεις και γιορτές
και να προκαλούν –κυριολεκτικά και
μεταφορικά- το λαό μας. Και μάλιστα
με την κάλυψη της κυβέρνησης, των
μηχανισμών του αστικού κράτους και
της αστυνομίας. 

Η απέλαση των 21 ιταλών νεοφασι-
στών το πρωί της Τετάρτης δεν ανα-
τρέπει τη στάση αυτή. Αποτελεί μάλλον
έκφραση αυτού του «μαζέματός» τους
που επιλέγουν κάποιες φορές ως τα-
κτική. Κι ενώ νεοναζί από άλλες χώρες
κατέθεταν στεφάνι, παρουσία της
αστυνομίας, στο μνημείο των χρυσαυ-
γιτών που σκοτώθηκαν το 2013, 2.000
αστυνομικοί, όπως αναφέρεται, είχαν
ζώσει κυριολεκτικά όλη την ευρύτερη
περιοχή γύρω απ΄ το Νέο Ηράκλειο.
Διμοιρίες των ΜΑΤ είχαν «στρατοπε-
δεύσει» στις εισόδους και εξόδους των
σταθμών ΗΣΑΠ σε Νέο Ηράκλειο, Νέα
Ιωνία και Πευκάκια και πραγματοποι-
ούσαν δεκάδες προσαγωγές, κυρίως
νέων ανθρώπων, αλλά και όποιων άλ-
λων θεωρούσαν πως επρόκειτο να
συμμετάσχουν σε αντιφασιστική συγ-
κέντρωση. Μηχανές των Ομάδων ΔΙΑΣ-
ΔΕΛΤΑ κινούνταν συνεχώς στην περιο-
χή, ενώ τα ΜΑΤ απέκλεισαν διαδηλω-
τές αριστερών οργανώσεων και του
α/α χώρου που είχαν συγκεντρωθεί
στους Σταθμούς Πευκάκια και Νέο Ηρά-
κλειο. Για την καταστολή των συγκεν-
τρώσεων είχε επιστρατευτεί και η «αύ-
ρα» ρίψης νερού με πίεση. 

Το ΚΚΕ(μ-λ) και άλλα σχήματα και
δυνάμεις (Σύλλογος Εκπαιδευτικών
«Αριστοτέλης», Κίνηση «Εκτός Σχεδί-
ου» Νέας Ιωνίας, ΔΕΑ, Μ-Λ ΚΚΕ) πραγ-
ματοποίησαν συγκέντρωση –κόντρα
στην απαγόρευση- στη λεωφόρο Ηρα-
κλείου, στο ύψος του Σταθμού Νέας Ιω-
νίας, φωνάζοντας για ώρα αντιφασι-
στικά συνθήματα, ενώ τόσο στην Ηρα-
κλείου όσο και στους γύρω δρόμους
βρίσκονταν παρατεταγμένες διμοιρίες.
Ύστερα από κάποια ώρα πραγματοποί-
ησαν πορεία κατεβαίνοντας την Ηρα-
κλείου. Μια πρώτη απάντηση δόθηκε.
Τόσο καταγγελίας της φασιστομάζωξης
όσο και απέναντι στην απαγόρευση.
Ωστόσο ο αγώνας ενάντια στο φασισμό
αλλά και στη φασιστικοποίηση της κυ-
ρίαρχης πολιτικής θα είναι μακρύς.
Ένας αγώνας μαχητικός, πολιτικός,
αποφασιστικός και κύρια στηριγμένος
στην πλατιά συμμετοχή λαού, εργαζο-
μένων και νεολαίας.

Κυβερνητική απαγόρευση 
των αντιφασιστικών συγκεντρώσεων

Έγιναν, κόντρα 
στην απαγόρευση!

δημοκρατικά 
δικαιώματα



Μισός αιώνας πέρασε από την εξέγερση
του Νοέμβρη του 1973. Μισός αιώνας που
το σύστημα της εκμετάλλευσης και της
υποτέλειας δεν έπαψε να προσπαθεί να
πάρει τη δικιά του ρεβάνς απέναντι σε ό,τι
πρέσβευε και πρεσβεύει η εξέγερση του
Νοέμβρη. Και πώς να μην το προσπαθεί,
άλλωστε, όταν ακόμα και σήμερα το Πολυ-
τεχνείο αποτελεί αγκάθι για ό,τι εκφράζει
το καπιταλιστικό σύστημα σε αυτόν τον
τόπο. Το Πολυτεχνείο, κόντρα σε όλους
αυτούς που θέλουν να το διαγράψουν από
τη μνήμη του λαού και της νεολαίας, ήταν
κορυφαία στιγμή πάλης απέναντι στον φα-
σισμό, το κεφάλαιο και τον ιμπεριαλισμό. Η
νεολαία με την πάλη της κατάφερε να γίνει
η κινητήρια δύναμη που οδήγησε στην
πτώση της χούντας και χάλασε τα σχέδια
ντόπιων και ξένων εκμεταλλευτών για τον
λεγόμενο «εκδημοκρατισμό». 

Το Πολυτεχνείο σήμερα από τους απανταχού υμνητές
του προσφέρεται για πολλαπλές χρήσεις. Για το σύστη-
μα, το κεφάλαιο και τον ιμπεριαλισμό, που αναγκάζον-
ται να το «ανέχονται», είναι απλά μια γιορτή για Ψωμί-
Παιδεία-Ελευθερία, γενικά και αόριστα, χωρίς καμία
σύνδεση με την εξάρτηση και την αμερικανοκρατία, χω-
ρίς αγώνες και φοιτητικό κίνημα, χωρίς το όραμα της νε-
ολαίας για ανεξαρτησία και λαοκρατία, χωρίς πολλά
πολλά ανατρεπτικά και επικίνδυνα για το σύστημα. Για
τον ρεφορμισμό και την υποταγμένη αριστερά, είναι να
βγάλουν λάδι τη συμβιβαστική στάση τους εκείνη την πε-
ρίοδο (ΚΚΕ και ΚΚΕ εσωτερικού, γραμμή απαγκίστρωσης
από την κατάληψη, κόντρα που είχαν με τη γραμμή σύγ-
κρουσης με το καθεστώς, βάζοντας αιτήματα για αύξηση
δαπανών για την παιδεία κ.λπ.), να αναδείξουν ότι λίγο
πολύ αυτοί έκαναν το Πολυτεχνείο (βλέπε στάση ΚΚΕ σή-
μερα) και να δικαιολογήσουν τη συμβιβαστική γραμμή
που έχουν σήμερα στον λαό και τη νεολαία. Είναι μια
γραμμή που αποκρύπτει την εξάρτηση και την επικινδυ-
νότητά της, που πάει κόντρα στις μαζικές Γενικές Συνε-
λεύσεις των φοιτητών και βάζει μπροστά την εκπροσώ-
πηση και την ανάθεση (για τον ρεφορμισμό όλοι οι μεγά-
λοι αγώνες κερδήθηκαν γιατί ανατέθηκαν στους «επαγ-
γελματίες»). Για την επαναστατική αριστερά και τη νεο-
λαία που επιμένει να αγωνίζεται, η εξέγερση του 1973
πρώτα απ’ όλα απέδειξε ότι η νεολαία και ο λαός έχουν
τη δύναμη. Μπορεί μέσα από την οργάνωσή τους και την
πάλη τους να αντισταθούν και να νικήσουν, ακόμα και
όταν μπροστά τους έχουν την πιο άγρια μορφή που μπο-
ρεί να πάρει το καπιταλιστικό σύστημα. Τη φασιστική δι-
κτατορία που με κάθε τρόπο προσπαθεί να την καταστεί-
λει. Οι χιλιάδες ανώνυμοι νεολαίοι οι οποίοι έδωσαν την
πάλη ενάντια στη δικτατορία, που βασανίστηκαν, συνε-
λήφθησαν, στρατευτήκαν υποχρεωτικά, διαγράφτηκαν
από τις σχολές τους, έδωσαν μια σκληρή μάχη η οποία
συνεχίστηκε και μετά την πτώση της χούντας και έχει
αφήσει ισχυρό αποτύπωμα στο λαϊκό και νεολαιίστικό
κίνημα. Αυτή η πάλη κατοχύρωσε το λαϊκό Άσυλο αγώ-
νων στα πανεπιστήμια, κατοχύρωσε τους φοιτητικούς
συλλόγους και τα όργανα του φοιτητικού κινήματος σε
πλήρη ανεξαρτησία από το κράτος και τους θεσμούς του
και σε αντιπαράθεση με τη λογική του ρεφορμισμού και
του ΠΑΣΟΚ για «συνδιοίκηση» (συμμετοχή καθηγητών
και άλλων παραγόντων σε αυτά). Αυτή η πάλη κατάφερε
να γιγαντώσει το κίνημα της νεολαίας και να μπλοκάρει
την πολιτική του κεφαλαίου σε μια σειρά μέτωπα. Χρει-
άστηκαν δεκαετίες από το σύστημα και τα κόμματα της
υποταγμένης αριστεράς (ΚΚΕ και ΣΥΝ) για να αλλοι-
ώσουν τον χαρακτήρα αυτής της κατάκτησης και ακόμα
δεν το έχουν καταφέρει πλήρως. 

Αυτή είναι ίσως και η πιο σημαντική παρακαταθήκη
της εξέγερσης του Νοέμβρη. Η απόδειξη ότι η νεολαία
μπορεί να εξεγείρεται, να παλεύει και να νικά. Να μπαί-
νει μπροστά και να λειτουργεί σαν δύναμη κρούσης του
λαϊκού κινήματος και να καταφέρνει να συσπειρώνει ευ-
ρύτερα κομμάτια λαού με την πάλη της. Να τα βάζει με

ολόκληρο το καπιταλιστικό ιμπεριαλιστικό σύστημα και
τη σιδερόφρακτη δικτατορία του και να κερδίζει. Γι’ αυ-
τό και η βασική αστική προπαγάνδα προσπαθεί να πείσει
για το αντίθετο. Διαδίδει ότι το Πολυτεχνείο ή δεν έγινε
ή δεν είχε νεκρούς ή ότι δεν κατάφερε τίποτα και ό,τι
έγινε ήταν μέσα στα σχέδια του συστήματος και των Αμε-
ρικάνων για να έρθει ο Καραμανλής και να φέρει τη «δη-
μοκρατία». Είναι ψέματα, που προσπαθούν να αμαυρώ-
σουν τη συνεισφορά των αγωνιστών και του αγώνα που
έδωσαν. Είναι λάσπη, που προσπαθεί να κρύψει τις ευ-
θύνες του πολιτικού συστήματος, που αν και άλλαξε
μορφή, παραμένει ακόμα εκμεταλλευτικό και υποτελές
στον ιμπεριαλισμό. 

Σήμερα, 50 χρόνια μετά την εξέγερση της Νομικής
και του Πολυτεχνείου, υπάρχουν ακόμα ζητήματα τα
οποία ψάχνουν απαντήσεις. Ψάχνουν απαντήσεις γιατί
η μεγαλειώδης πάλη της νεολαίας στο Πολυτεχνείο
ανακόπηκε από το σύστημα και τη γραμμή του συμβι-
βασμού που κυριάρχησε τα επόμενα χρόνια. Η πάλη
ενάντια στον ιμπεριαλισμό αναζητά συνέχεια και εξα-
κολουθεί να μπλοκάρεται μέσα στα φοιτητικά αμφιθέ-
ατρα. Γιατί μπλοκάρεται, όταν η αλληλεγγύη στην πα-
λαιστινιακή αντίσταση και την πάλη των λαών ενάντια
στον ιμπεριαλισμό πρέπει να έχει τη σφραγίδα της διε-
θνούς κοινότητας των ιμπεριαλιστών και των καπιταλι-
στών και της απόφασης της Βουλής το 2015, για σύνο-
ρα με βάση την απόφαση του ΟΗΕ το 1967. Τι πάλη,
άραγε, είναι αυτή που αναγνωρίζει το Ισραηλινό κρά-

τος-δολοφόνο, το οποίο φτιάχτηκε από τον ιμπεριαλι-
σμό για να διαλύσει την Παλαιστίνη και να εξυπηρετή-
σει τα συμφέροντα των Αμερικάνων στην περιοχή; Τι
αντιιμπεριαλιστική πάλη είναι αυτή που ψάχνει το δί-
κιο της στο σαθρό και ψεύτικο διεθνές δίκαιο και στη
βουλή του αστικού ΣΥΡΙΖΑ; Αυτό δεν είναι αντιιμπερια-
λιστική πάλη, δεν είναι γραμμή στήριξης της λαϊκής
πάλης, είναι υποταγή στο δίκιο των ισχυρών. 

Η πάλη ενάντια στον φασισμό είναι σημερινή ανα-
γκαιότητα, γιατί μπορεί η χούντα να έπεσε, αλλά η φα-
σιστικοποίηση της δημόσιας και πολιτικής ζωής εφορ-
μά. Δίνει χέρι στους φασίστες και την αντιδραστική θε-
ωρία των δυο άκρων, ενώ παράλληλα χτυπιούνται τα
δημοκρατικά δικαιώματα και οι ελευθερίες. Χτυπούν με
κάθε τρόπο τη λαϊκή πάλη και «σπρώχνουν» ακροδεξιά
μορφώματα στη Βουλή, για να τους κάνουν τη βρώμικη
δουλειά. 

Η νεολαία βιώνει την εκμετάλλευση από πρώτο χέρι,
όταν σπρώχνεται έξω από το σχολείο και το πανεπιστή-
μιο και δουλεύει με τη μαθητεία και την ανασφάλιστη ερ-
γασία. Όταν χτυπάει δωδεκάωρα για 500 και 600 ευρώ
τον μήνα και άμα σηκώσει κεφάλι, απολύεται. Όταν για
να σπουδάσει αντιμετωπίζει ταξικούς φραγμούς και ένα
σύστημα που δεν τη θέλει με δικαιώματα και κατακτή-
σεις. Η εκμετάλλευση που βιώνει είναι ταξικό ζήτημα και
σαν τέτοιο πρέπει να αντιμετωπιστεί. Σαν κομμάτι της
πάλης της ενάντια στο κεφάλαιο και την πολιτική του. Σε
αυτή την πάλη, σε αυτά τα μέτωπα βρίσκει νόημα η εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου. Σε αυτούς τους αγώνες πρέπει
και η σημερινή νεολαία να κοντραριστεί και να αναζητή-
σει διέξοδο, αν θέλει πραγματικά να ζήσει και όχι να
ανέχεται την εκμετάλλευση. Σε αυτή την πάλη ξαναζεί το
Πολυτεχνείο και οι χιλιάδες νεολαίοι που το έκαναν, σε
αυτή την πάλη μόνο μπορούν να δικαιωθούν οι αγώνες
τους. 
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50 χρόνια Πολυτεχνείο 

Η νέα γενιά για να ζήσει πρέπει να παλέψει!

Μ
ε την αφορμή των 50 χρόνων από την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου, οι εκδόσεις Εκτός
των Τειχών κυκλοφορούν το νέο τους βι-

βλίο με τίτλο: «Πολυτεχνείο 1973: Η εξέγερση
αναζητά τη συνέχειά της».

Πρόκειται για μια συλλογική προσπάθεια, η
οποία επιχειρεί να αναδείξει τα βασικά επίδικα της
εξέγερσης και τις πολιτικές διεργασίες που την χα-
ρακτήρισαν, τόσο από τη μεριά του συστήματος,
όσο και από τη μεριά του κινήματος, αλλά και να
προσεγγίσει τα χαρακτηριστικά της εφτάχρονης
φασιστικής δικτατορίας. 

Στο οπισθόφυλλο διαβάζουμε:
«50 χρόνια μετά, η νεολαία και ο λαός θα βρε-

θούν ξανά στους δρόμους, στην πορεία προς την
Αμερικάνικη Πρεσβεία, αναζητώντας έμπνευση, κα-
τευθύνσεις, οδηγό και ελπίδα για να συγκροτήσουν
τους αγώνες τους. 

Αυτοί δικαιούνται να γνωρίζουν την αλήθεια,
από τη σκοπιά της αγωνιστικής, επαναστατικής πο-
λιτικής γραμμής. Όχι για να “λιβανίζουν” την εξέ-
γερση με κούφια και μεγάλα λόγια. Αλλά για να συλ-
λογιστούν, να μελετήσουν, να συγκρίνουν, να βγά-
λουν συμπεράσματα και να ανεβάσουν το επίπεδο
της δικής τους πάλης, στο σήμερα. 

Απέναντι σε αυτούς τους αγωνιστές αισθανόμα-
στε ότι οφείλουμε, έχουμε την ευθύνη να καταθέ-
σουμε την άποψή μας. Γιατί αυτοί είναι που, 50 χρό-
νια μετά, κρατούν τη φλόγα της εξέγερσης ζωντανή,
παρά τον μαύρο αέρα που φυσά μανιασμένος για να
τη σβήσει».

Οι προβληματισμοί που διατρέχουν το βιβλίο
συμπυκνώνονται στον ίδιο του τον τίτλο. Το ζητού-
μενο είναι η συνέχεια της εξέγερσης, αυτός είναι ο
μόνος δρόμος που μπορεί να σταματήσει τη βαρβα-
ρότητα της εποχής μας. Και είναι ένας δρόμος σύγ-
χρονος και ρεαλιστικός, όχι μια ανάμνηση ενός έν-
δοξου, αλλά οριστικά χαμένου παρελθόντος. Είναι
ο δρόμος που πρέπει και μπορεί να χαράξει η πραγ-
ματική αριστερά σήμερα.

Στο βιβλίο περιλαμβάνονται 13 κείμενα: Για το
Πολυτεχνείο, το φοιτητικό κίνημα, τη στάση των
δυνάμεων και τη συμβολή του μ-λ κινήματος. Για τη
δικτατορία, τα χαρακτηριστικά της και τις αντιθέ-

σεις της. Για την επίδραση της εξέγερσης στις τέ-
χνες. Αλλά και τις αναμνήσεις κάποιων αγωνιστών
που συμμετείχαν. Περιλαμβάνονται, επίσης, ένα
χρονολόγιο των γεγονότων του ’73, καθώς και κεί-
μενα της ΟΜΛΕ, ανάμεσά τους και το «Γράμμα απ’
την Ελλάδα» του Αυγούστου του 1967, την ολοκλη-
ρωμένη τοποθέτηση για τη χούντα, την αντιδικτα-
τορική πάλη και τον χαρακτήρα της αλλαγής στην
Ελλάδα.

Παράλληλα με τη νέα έκδοση, στα πλαίσια του
φετινού γιορτασμού του Πολυτεχνείου, διοργανώ-
νονται πολιτικές εκδηλώσεις οι οποίες θα επιδιώ-
ξουν να αντιμετωπίσουν τις διαστρεβλώσεις του
χθες και να σταθούν μπροστά στις απαιτήσεις του

σήμερα. Στην Αθήνα, η πρόταση του ΚΚΕ(μ-λ) για
κοινή διοργάνωση εκδήλωσης με άλλες δυνάμεις
δυστυχώς δεν έγινε αποδεκτή.

Αθήνα: Δευτέρα 13 Νοέμβρη, 6:00 μ.μ., Πολυτε-
χνείο (Πατησίων)

Θεσσαλονίκη: Πέμπτη 9 Νοέμβρη, 7:00 μ.μ.,
στέκι Σφεντόνα, Συγγρού 24, 4ος όροφος

Έκδοση και εκδηλώσεις για τα 50 χρόνια από

την εξέγερση του Πολυτεχνείου
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Σ
ε  μετωπική σύγκρουση εξελίχθη-
κε η αντιπαράθεση μέσα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ μετά την εκλογή του Στ.

Κασσελάκη στην προεδρία και ιδιαίτερα
μετά την ομιλία του στον ΣΕΒ και την το-
ποθέτηση του «αριστερού επιχειρημα-
τία» για την «σύγχρονη αριστερά που
δεν δαιμονοποιεί το κεφάλαιο» και τις
προτάσεις για παραχώρηση μετοχών
στους εργαζόμενους. 

Οι καταγγελίες του Τζουμάκα ότι ο
Κασσελάκης είναι εγκάθετος της δια-
πλοκής καθώς και οι αντιδράσεις από
τους Φίλη, Σκουρλέτη, Βίτσα που «βγή-
καν από τα ρούχα» τους για την παρα-
χάραξη της φυσιογνωμίας του ΣΥΡΙΖΑ,
έφεραν την αντίδραση της ηγεσίας του
που τους έθεσε –από τη Νέα Υόρκη–
εκτός κόμματος. 

Για να ακολουθήσει νέα οξυμένη αν-
τιπαράθεση που έφτασε στο σημείο να
ανακοινωθεί από τον Βίτσα και το όνομα
του νέου σχηματισμού που θα συγκρο-
τηθεί ενόψει και των ευρωεκλογών.
Από κοντά και ο Δρίτσας που καλεί τον
Κασσελάκη να ιδρύσει δικό του κόμμα
και να φύγει από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Από την άλλη μεριά, βέβαια, υπάρ-
χει και ένα ολόκληρο στελεχικό δυνα-
μικό που είτε στηρίζει Κασσελάκη είτε
εκδηλώνει τις διαφωνίες του μόνο για
τις διαγραφές (Αχτσιόγλου, Ηλιόπου-
λος, Χαρίτσης), ενώ ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος, παρότι έχει ταχθεί κατά των
θέσεων Κασσελάκη, φαίνεται να έχει
αναλάβει ταυτόχρονα και έναν ρόλο
«γεφυροποιού».

Μέσα σε όλον αυτό τον ορυμαγδό των
δηλώσεων και των αποκαλύψεων, σε

πολύ κόσμο γεννιέται το ερώτημα ποια
είναι τα πραγματικά αίτια της σημερινής
εξέλιξης στον ΣΥΡΙΖΑ και επιπλέον στο
κατά πόσο θα προχωρήσουν όλοι μαζί ή
έχει έρθει η ώρα των διαχωρισμών.

Πριν από αυτό, όμως, είναι ανα-
γκαία μία παρατήρηση για την… ποιότη-
τα και τον… πολιτισμό της αντιπαράθε-
σης στον χώρο αυτό όπου αυτοθαυμά-
ζονταν για χρόνια περί του υψηλού πο-
λιτικού επιπέδου τους. Από τη μία πλευ-
ρά, «όποιος δεν συμφωνεί να σηκωθεί
να φύγει» και, από την άλλη, «διαρ-
ροή» άρθρων και απόψεων Κασσελάκη
προ δεκαετίας ή αποκαλύψεις για
«τρολ» που χρησιμοποιούν λογαρια-
σμούς του Τσίπρα. Με λίγα λόγια, κα-
τάντια και σήψη που όχι μόνο δεν είχε,
ούτε έχει καμία σχέση με την Αριστερά,
αλλά αποτελούσε και αποτελεί τη μεγα-
λύτερη προσβολή της. 

Εκφυλιστικά φαινόμενα σε έναν χώ-
ρο που, ενώ ορκιζόταν στην ανανέωση
της Αριστεράς, αυτό που κατάφερε ήταν
να την προβοκάρει απέναντι στους ερ-
γαζόμενους και τη νεολαία και να ενι-
σχύσει το αντικομμουνιστικό οπλοστά-
σιο του συστήματος. Ένας πολιτικός χώ-
ρος που έγινε οργανικό κομμάτι της επί-
θεσης στη ζωή και τα δικαιώματα του
εργαζόμενου λαού και σε πλήρη υποτα-
γή και ευθυγράμμιση με τους ιμπεριαλι-
στές πάτρονες ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ ως «κυ-
βερνώσα αριστερά».

Αναζητώντας τα αίτια της κρίσης
προσανατολισμού και ταυτότητας του
ΣΥΡΙΖΑ, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε
όλα τα στοιχεία που δημιουργούν μία
διευρυμένη πολιτική αστάθεια στο αστι-

κό σύστημα η οποία ήδη έχει επισημαν-
θεί από την επόμενη μέρα των εκλογών
του Ιούνη και παρά την «άνετη» επικρά-
τηση Μητσοτάκη – ΝΔ. 

Μία σημαντική πλευρά αυτής της πο-
λιτικής αστάθειας αποτελεί το ζήτημα
του «δεύτερου πυλώνα» του αστικού
πολιτικού συστήματος που σήμερα είναι
προς διερεύνηση καθώς τα αποτελέσμα-
τα των εκλογών του Ιούνη ανακήρυξαν
έναν «πρώτο» και δύο… «τρίτους». 

Η όλο και πιο δεξιά μετατόπιση Τσί-
πρα – ΣΥΡΙΖΑ για να εξασφαλίσει –του-
λάχιστον– τη θέση του «δεύτερου πυλώ-
να» όχι μόνο δεν απέδωσε, αλλά οδήγη-
σε στην εκλογική του συντριβή καθώς
δεν μπορούσε να ψηφισθεί ούτε σαν
«αριστερά» ούτε σαν «κυβέρνηση». 

Πάνω σε αυτή τη βάση διεξάγεται
και η σύγκρουση στον ΣΥΡΙΖΑ γύρω από
τον χαρακτήρα και τον προσανατολισμό
του. Ο λόγος που πήρε έντονο συγκρου-
σιακό χαρακτήρα είναι αυτός που λέει
και το κείμενο της «Ομπρέλας» (Τσακα-
λώτος, Φίλης, Σκουρλέτης κ.ά.) που
δημοσιοποιήθηκε πριν από τη συνεδρία-
ση της ΚΕ που προγραμματίζεται για τις
11-12 Νοέμβρη: «Όλα όσα γνωρίζαμε
για τη φυσιογνωμία και τις κοινωνικές
προτεραιότητες του ΣΥΡΙΖΑ αλλάζουν,
αλλάζουν βίαια και μονομερώς». 

Αυτό το «βίαια και μονομερώς» είναι
το κεντρικό ζήτημα. Καθώς αντιλαμβά-
νονται ότι οι δυνάμεις του συστήματος
μέσα και έξω από την Ελλάδα έχουν ήδη
κινήσει «διαδικασίες» για την άμεση λύ-
ση του ζητήματος και δεν διαπραγμα-
τεύονται «συλλογική» αντιμετώπιση. 

Από την άλλη μεριά, βέβαια, και η

πλευρά Κασσελάκη δεν έχει ακόμη ξε-
διπλώσει το σύνολο του σχεδιασμού
της και των στόχων της καθώς παρου-
σιάζεται ένα φάσμα από το «βρήκαμε
αυτόν που θα νικήσει τον Μητσοτάκη»
μέχρι την πρόταση ενοποίησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΑΣΟΚ με πρώτο βήμα τις επόμενες ευ-
ρωεκλογές.

Με όλα αυτά, το ερώτημα που γεν-
νιέται είναι αν όλοι μαζί μπορούν να συ-
νυπάρξουν ή θα οδηγηθούν σε διαχωρι-
σμούς. Θα λέγαμε κατ’ αρχάς ότι αυτά
που χωρίζουν τις δύο, κατά βάση,
πλευρές δεν είναι καθόλου «άβυσσος»,
όπως θέλουν να τα παρουσιάσουν κυ-
ρίως οι εκπρόσωποι της «Ομπρέλας».
Ιδιαίτερα αυτοί που έχουν θητεύσει
στους χειρισμούς και τις δεξιές μετατο-
πίσεις, τους είναι ιδιαίτερα εύκολο να
προσαρμοστούν και στη νέα κατάσταση
έστω και με «γκρίνιες» και «αριστερές
πλατφόρμες». Μόνο που η νέα ηγεσία
και κυρίως οι συστημικές δυνάμεις
απαιτούν πλήρη υποταγή και ευθυ-
γράμμιση στο «νέο στάδιο της ιστορικής
πορείας» του ΣΥΡΙΖΑ, αλλιώς δείχνουν
την πόρτα της εξόδου.

Πολλοί είναι αυτοί που προεξοφλούν
τον διαχωρισμό στον ΣΥΡΙΖΑ ακόμα και
πριν από το προγραμματισμένο συνέ-
δριό του με κεντρικό σημείο τη συνε-
δρίαση της ΚΕ όπου, από ό,τι φαίνεται,
θα συζητηθούν τόσο τα ζητήματα των
διαγραφών όσο και ο γενικότερος προ-
σανατολισμός. Δεν νομίζουμε ότι έχει
νόημα να κάνουμε πρόβλεψη αν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα διασπαστεί ή όχι. Θα το δείξουν
οι εξελίξεις.

Είναι σίγουρο όμως ότι δεν θα δούμε
καμία ηγετική πλευρά του να διαδηλώ-
νει στους δρόμους για τη Γάζα και την
Παλαιστίνη, υποταγμένοι πλήρως στις
επιδιώξεις της ντόπιας άρχουσας τάξης
και των ιμπεριαλιστών. 

ΣΥΡΙΖΑ

«Ποιος στ’ αλήθεια είμαι εγώ και πού πάω…»

Μ
ε ένα μήνυμα στα κοινωνικά

δίκτυα και ενώ βρισκόταν

στις ΗΠΑ, ο Σ. Κασσελάκης

δημοσιοποίησε τις διαγραφές των

τριών στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, Δ. Βίτσα,

Π. Σκουρλέτη και Ν. Φίλη. Με βαριούς

χαρακτηρισμούς, όπως «εσωκομματι-

κοί τηλεοπτικοί χορηγοί της κυβέρνη-

σης Μητσοτάκη» που «συνέβαλαν στο

να στερηθούμε μία εκλογική νίκη»,

φρόντισε να προϊδεάσει ταυτόχρονα

για τις διαθέσεις του, καταλήγοντας

απευθυνόμενος προς τα μέλη του ΣΥ-

ΡΙΖΑ: «Λίγη υπομονή ακόμα. Ο ελιτι-

σμός φεύγει και θα πάρετε τη δύναμη

στα χέρια σας.».

Η «αιφνιδιαστική», όπως ορισμέ-

νοι τη χαρακτήρισαν, κίνηση του Σ.

Κασσελάκη είναι απάντηση στο κείμε-

νο της «Ομπρέλας», το οποίο αποτελεί

με οξύ τρόπο ευθεία αμφισβήτηση στο

πρόσωπό του, βάζει τον Α. Τσίπρα

στο κάδρο των ευθυνών και κάνει λό-

γο για προδιαγεγραμμένη διάσπαση

του ΣΥΡΙΖΑ.

Οι διαγραφές των τριών στελεχών

έφεραν το τεντωμένο σχοινί της εσω-

κομματικής αντιπαράθεσης στο όριο

θραύσης. Ωστόσο, το ζήτημα παραμέ-

νει σε εκκρεμότητα, εφόσον έχουν

παραπεμφθεί στην επιτροπή δεοντο-

λογίας, που αναμένεται να συνεδριά-

σει και να καταλήξει μέσα από συμβι-

βασμούς και αλισβερίσια. Παρ’ όλα

αυτά, όλες οι εξελίξεις, από την «ανε-

ξαρτητοποίηση» του Ε. Τσακαλώτου,

που βάζει στο τραπέζι το ρεπορτάζ

της Καθημερινής, μέχρι το νέο υπό

διαμόρφωση κόμμα, σύμφωνα με τις

δηλώσεις του Δ. Βίτσα στον Σκάι, για

τις ευρωεκλογές, καταγράφουν και

προμηνύουν τις σοβαρές αναταράξεις

που θα υποστεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Για σεισμι-

κές δονήσεις και για ρήγμα που βα-

θαίνει κάνει λόγο η ΑΥΓΗ. Ταυτόχρο-

να οι Έ. Αχτσιόγλου, Ν. Ηλιόπουλος

και Α. Χαρίτσης, σε κοινή τους δήλω-

ση χαρακτηρίζουν την κατάσταση

στον ΣΥΡΙΖΑ «διαλυτική», ζητούν να

σταματήσει ο «κατήφορος» και επιρ-

ρίπτουν ευθύνες στον Κασσελάκη για

μη τήρηση των εσωκομματικών δημο-

κρατικών διαδικασιών. Η νεολαία ΣΥ-

ΡΙΖΑ κάνει λόγο για «αντιδημοκρατι-

κές, αυταρχικές και επικίνδυνες πρα-

κτικές» και ζητά να ανακληθούν οι

διαγραφές.

Είχε προηγηθεί η διαγραφή του Σ.

Τζουμάκα, αλλά και η αποχώρηση του

Γρ. Γεροτζιάφα, που ήταν επιλογή του

Α. Τσίπρα για τη στελέχωση του στε-

νού του επιτελείου, με ευθείες βολές

κατά του νέου προέδρου. Στο ίδιο

πλαίσιο, με μεγάλο κρότο, έσκασε και

η αποχώρηση του Σ. Κούλογλου. 

Α. Ξανθός και Γ. Σταθάκης μίλησαν

δια μέσω ενός κειμένου με 117 υπο-

γραφές από την Κρήτη, επίσης, με βο-

λές κριτικής κατά του Σ. Κασσελάκη.

Ακόμη και το ζήτημα της καθαίρε-

σης του νέου προέδρου έχει μπει στη

δημόσια αντιπαράθεση, με άρθρο του

Τ. Κατσαρού στην ΕΦΣΥΝ, συνεργάτη

του Ν. Φίλη, υπό τον τίτλο «Μόνη διέ-

ξοδος η ανάληψη πρωτοβουλίας από

την ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, για την καθαί-

ρεση Κασσελάκη» με τα στελέχη που

σπρώχνουν αυτήν την επιλογή να επι-

καλούνται το καταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ

και τη διάταξη που αναφέρει ότι «Σε

περίπτωση άρσης της εμπιστοσύνης

της Κεντρικής Επιτροπής από το 50%

+1 των μελών της προς τον πρόεδρο

συγκαλείται έκτακτο συνέδριο». 

Προς το παρόν, το μόνο δεδομένο

είναι ότι στην Πολιτική Γραμματεία

υπερψηφίστηκε η πρόταση Κασσελά-

κη (20 υπέρ, 10 κατά, 8 λευκά) για

μετάθεση του Συνεδρίου από τον Νο-

έμβριο στις 23-25 Φεβρουάριου, δί-

νοντας χρόνο στον ίδιο και το επιτε-

λείο του να διαμορφώσουν καλύτε-

ρο συσχετισμό δύναμης. 

Την ένταση της εσωκομματικής

αντιπαράθεσης φουντώνουν και τρο-

φοδοτούν οι πρόσφατες δημοσκοπή-

σεις που καταγράφουν μείωση των

ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ, εξανεμίζοντας,

προς το παρόν, την αίγλη με την

οποία έντυσαν τα ΜΜΕ το «φαινόμε-

νο» Κασσελάκη και δίνοντας χώρο σε

όσους αμφισβητούν την εκλογή του.

Οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως

έχουμε τονίσει, αφορούν συνολικότε-

ρα τη διαδικασία διαμόρφωσης του

δεύτερου πυλώνα της αστικής διαχεί-

ρισης. Σε αυτή τη βάση, τα λαϊκά

στρώματα, οι εργαζόμενοί και η νεο-

λαία δεν πρέπει να προσδοκούν τίπο-

τε θετικό από αυτές. Το αντίθετο. 

Όλες οι εσωκομματικές μερίδες

σκιαμαχούν στο όνομα της Αριστε-

ράς, ξεφτίζοντας για λογαριασμό του

συστήματος ότι ρετάλι απέμεινε από

τη μετάλλαξη του ΣΥΡΙΖΑ σε αστικό

κόμμα. Όλα τα στελέχη, μηδενός

εξαιρουμένου, νομιμοποίησαν την

ωμή παρέμβαση των κέντρων εξου-

σίας και το φύτεμα Κασσελάκη, χω-

ρίς να βγάλουν τσιμουδιά. Αυτό που

συντελείται είναι η ολοκλήρωση του

αστικού εκφυλισμού του ΣΥΡΙΖΑ. Σε

αυτόν τον βούρκο μόνο ακαθαρσίες

θα επιπλεύσουν. 

ΣΥΡΙΖΑ

Διαγραφές και αναταράξεις 
με φόντο τη διαμόρφωση του δευτέρου πυλώνα



Λ
ίγες μέρες μόνο μετά την εκλογή
του Χάρη Δούκα ως νέου Δημάρ-
χου Αθηναίων, με τη στήριξη ΠΑ-

ΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ, και ο ίδιος έσπευσε να δώσει
τα διαπιστευτήριά του φυσικά προς το
σύστημα και όχι προς τον λαό της πόλης.

Σε συνέντευξή του στο κεντρικό δελ-
τίο ειδήσεων του «MEGA» (17/10), κάνει
λόγο για ακόμα μεγαλύτερη αστυνομο-
κρατία, συνέχιση των παρακολουθήσε-
ων με κάμερες στο όνομα της ασφάλει-
ας, συνέχιση του μετρό στα Εξάρχεια και
εφαρμογή της καταστολής σε βάρος δια-
δηλωτών.

Όσον αφορά το ζήτημα της ασφάλει-
ας και πιο συγκεκριμένα στην ερώτηση
για το σχέδιο της πρώην δημοτικής αρ-
χής Μπακογιάννη σε συνεργασία με το
ΥΠΠΟ για τοποθέτηση 750 καμερών στο
κέντρο της Αθήνας, ξεκαθάρισε ότι «σε
καμία περίπτωση» δεν λέει «όχι» σε
συγκεκριμένες περιοχές που κρίνει η
αστυνομία (άραγε ποιες θα είναι αυ-
τές;), αρκεί αυτό να γίνεται σε «συνεν-
νόηση» και «συμφωνία» με την Αστυνο-
μία και την Αρχή Προστασίας Προσωπι-
κών Δεδομένων. 

Ναι, λοιπόν, στο ψηφιακό φακέλωμα
και την καταστολή, αλλά με ένα «αλλά».
Και αν κάποιοι περίμεναν «χωρίς αυτα-
πάτες» στο «αλλά» αυτό να ξεδιπλώσει
την «προοδευτικότητά» του ο νέος δή-
μαρχος, δεν τους έκανε τη χάρη.

«Επικουρικό» μέσο χαρακτήρισε τις
κάμερες στο κομμάτι της ασφάλειας, βά-

ζοντας «προτεραιότητα» την «ενίσχυση»
της δημοτικής αστυνομίας («είναι σήμε-
ρα 200 άτομα ενώ πριν μερικά χρόνια
ήταν 1.200», τόνισε χαρακτηριστικά) και
τη συνεργασία της με την ΕΛΑΣ. Έκλεισε,
έτσι, το μάτι στην ενίσχυση των δυνάμε-
ων καταστολής και της αστυνομοκρατίας
στις γειτονιές της Αθήνας.

Και πώς θα μπορούσε, άλλωστε, να
εφαρμόσει κατά γράμμα «τη νομοθεσία
που υπάρχει με συγκεκριμένους κανόνες
που πρέπει να τηρούνται, να τους τηρή-
σουμε ευλαβικά» και «να γίνονται πορεί-
ες, αλλά και η πόλη να λειτουργεί» χω-
ρίς την ενίσχυση της αστυνομοκρατίας;
Για αυτό δεν παρέλειψε να αναγνωρίσει
στον Μπακογιάννη ότι επί των ημερών
του βελτιώθηκε η κατάσταση με τις πο-
ρείες στο κέντρο της Αθήνας και ότι αυτό
το τρίμηνο της μετάβασης θα είναι σε
απόλυτη συνεργασία, κάνοντας ξεκάθα-
ρο πως στη διακυβέρνηση -ακόμα και σε
τοπικό επίπεδο- για το σύστημα και τα
πολιτικά του κόμματα (ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙ-

ΖΑ) δεν τίθενται ζητήματα ασυνέχειας ή
αμφισβήτησης της αντιλαϊκής πολιτικής. 

Στην ίδια κατεύθυνση ήταν και η το-
ποθέτηση του νέου Δημάρχου στην ερώ-
τηση για το πώς πρέπει να προχωρήσει η
κατασκευή του σταθμού του Μετρό στα
Εξάρχεια. «Υπέρ του Μετρό» δήλωσε,
σπεύδοντας να σημειώσει ότι το συγκε-
κριμένο έργο στα Εξάρχεια «είναι από-
φαση ειλημμένη», ζητώντας απλά «να
υπάρξουν διευθετήσεις με μεγαλύτερη
πεζοδρόμηση και περισσότερους ελεύθε-
ρους χώρους, για να νιώσουν οι κάτοικοι
ότι συμπεριλαμβάνονται στον συγκεκρι-
μένο σχεδιασμό». Όσο για τα έργα στον
λόφο του Στρέφη, αναφέρθηκε στην
απαράδεκτη κατάσταση με τα μπάζα,
«ξεχνώντας» τις δυνάμεις καταστολής
που έχουν στρατοπεδεύσει και στα δύο
σημεία των Εξαρχείων, ώστε να προχω-
ράει ανενόχλητα ο σχεδιασμός για αλλα-
γή του χαρακτήρα της περιοχής με βάση
τα συμφέροντα του κεφαλαίου.

Ο Χ. Δούκας ως νέος δήμαρχος από

τις πρώτες μέρες της εκλογής του έκανε
ξεκάθαρο πως το προχώρημα της αντι-
λαϊκής πολιτικής δεν θα έχει ασυνέχει-
ες. Πως θα είναι συνεπής στην πολιτική
του χώρου που προέρχεται και που τον
έχει αναδείξει, το ΠΑΣΟΚ, όσο και να μι-
λάει για «ανεξαρτησία» στους δήμους
(όπως και πολλοί άλλοι «ανεξάρτητοι»
άλλωστε).

Το πραγματικό ζήτημα είναι στις δυ-
νάμεις που αναφέρονται ακόμα και στην
εξωκοινοβουλευτική αριστερά και στήρι-
ξαν την εκλογή του (πάντα «χωρίς αυτα-
πάτες») καλλιεργώντας για άλλη μια φο-
ρά τη λογική του λιγότερου κακού δια-
χειριστή πλατιά στον λαό. Έναν λαό που
δεν του λείπουν οι προτάσεις για σωτή-
ρες και διαχειριστές, αλλά οι προτάσεις
αγώνα και κοινής δράσης στον δρόμο.
Για άλλη μια φορά φάνηκε πως οι συγ-
κολλήσεις και το τσαλαβούτημα στην
ενότητα της κάλπης μόνο αδιέξοδα μπο-
ρεί να αναπαράγει.
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«Ο
υδέν σχόλιον» από την
ηγεσία της Ν.Δ. Η πρό-
σφατη παρέμβαση Κα-

ραμανλή για τα Ελληνοτουρκικά και το
Παλαιστινιακό φανέρωσε ότι ο «ισχυ-
ρός» πυλώνας της ντόπιας ολιγαρχίας
του πλούτου και των ξένων δυτικών
κέντρων που διαφεντεύουν την τύχη
της χώρας περικλείει σημαντικές
«υποσημειώσεις» για το προς τα πού
και με ποιον τρόπο κινούνται οι πολι-
τικές εξελίξεις. Είναι ένα ακόμη σημά-
δι της γενικής παγκόσμιας και ειδικής
στην περιοχή μας αστάθειας και της
ρευστότητας που επικρατεί και καμία
σχέση δεν έχει με τη δήθεν σταθερότη-
τα και ασφάλεια που διακηρύσσει η
μητσοτακική πρωθυπουργία και τα κυ-
βερνητικά στελέχη. 

Θα μπορούσαν οι επισημάνσεις αυ-
τές να θεωρηθούν και ως αναταράξεις
στο πολιτικό σκηνικό, με την έννοια
της διατύπωσης μιας κάπως διαφορο-
ποιημένης άποψης, χωρίς φυσικά να
έρχεται σε ρήξη με τα διαχρονικά «θε-
μέλια» της πολιτικής της εξάρτησης
και της υποτέλειας. Η διαχείριση,
ωστόσο, των «καυτών θεμάτων» που
απασχολούν την άρχουσα τάξη, πολύ
περισσότερο που άλλοι εξωγενείς πα-
ράγοντες τα τροφοδοτούν και τα δια-
μορφώνουν, δεν είναι ένας ανέμελος
περίπατος. Η γνωστή παλιά κουμπα-
ριά Καραμανλή-Ερντογάν, παρά το γε-
γονός ότι οι αμερικάνοι ιμπεριαλιστές
επιθυμούν «ήρεμα νερά» και θα μπο-
ρούσε να θεωρηθεί ως απολύτως συμ-
βατή με το πνεύμα και τη θέληση των
αφεντικών των αστών πολιτικών,
«σκοντάφτει» στη συνεχώς κλιμακού-
μενη ένταση στο πυρακτωμένο πλέον
γεωπολιτικό τόξο της ευρύτερης πε-
ριοχής που γειτνιάζει η χώρα μας.

Μια στο καρφί και μια στο πέταλο,
λοιπόν, από τον πρώην πρωθυπουργό
και τα ξένα και ντόπια κέντρα που εκ-
φράζει; Όχι ακριβώς. Οι απόψεις περί
«υποχωρήσεων, ενδοτισμού και κα-
τευνασμού», αναφορικά με τον τρόπο
αντιμετώπισης των ελληνοτουρκικών

αντιθέσεων, δεν είναι καινούργιες.
Έχουν την πλευρά τής «συμβουλής»
προς την κυβέρνηση, μπορούν όμως
να εκληφθούν και ως αντίθεση σε μια
γραμμή που μπορεί να οδηγήσει σε
«παραιτήσεις από τα κυριαρχικά δι-
καιώματα», σε διεύρυνση της ατζέντας
και στην ουσία «σύρσιμο» στο γήπεδο
της αντίπαλης τουρκικής άρχουσας
τάξης. Και είναι αλήθεια ότι έχουν
πληθύνει τελευταία οι φωνές από πολ-
λές αστικές πλευρές ενόψει ενός τέτοι-
ου «κινδύνου». Φαίνεται ότι το ενδε-
χόμενο επέκτασης των συζητήσεων
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας πλην
της υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ και σε
άλλα θέματα απασχολεί σοβαρά τα
αστικά επιτελεία. Αν και είναι ένα ζή-
τημα κατά πόσο μπορεί άμεσα να προ-
χωρήσει η αμερικανοκίνητη ελληνο-
τουρκική «προσέγγιση», όταν το αίμα
ρέει άφθονο στη Μέση Ανατολή. Χρει-
άζεται ένα πιο πρόσφορο «σκηνικό»,
ιδίως με βάση το γεγονός ότι οι δύο
χώρες έχουν –τυπικά τουλάχιστον– αν-
τιδιαμετρικές θέσεις και πρακτικές.

Η αναφορά Καραμανλή στα δυτικά
Βαλκάνια και την αναζωπύρωση των
εθνικισμών σε αυτά, μια ακόμη πιο
κοντινή στη χώρα μας περιοχή που αν
ανάψει φωτιά θα έχει άμεσες επιπτώ-
σεις, πέραν των λαών, στην ίδια την
ντόπια ολιγαρχία, συνοδεύτηκε με την
«υπενθύμιση» του ζητήματος «Γιουγ-
κοσλαβία». Τέτοιες ώρες, τέτοια λό-
για, θα έλεγε κανείς, όταν σούμπιτη η
άρχουσα τάξη ακολούθησε την ευρω-
παϊκή και αμερικανική γραμμή πολεμι-

κής διάλυσης της ενιαίας χώρας. Πε-
ρισσότερο αυτές οι αναφορές έχουν
την έννοια των κινδύνων που συνεπά-
γεται το ακόμη πιο «θερμό» άνοιγμα
τους κάτι παραπάνω από υποβόσκον-
τος αυτού μετώπου. Ανατολικά η
Τουρκία, νότια η Λιβύη και το «άνευ
επήρειας» τουρκολυβικό μνημόνιο,
ώρες είναι να ανοίγει και ένα βορει-
οδυτικό μέτωπο...

Κάθε αστός πολιτικός «επιβάλλε-
ται» να ξεκινήσει την όποια τοποθέτη-
σή του για το Παλαιστινιακό με το «δι-
καίωμα στην αυτοάμυνα του Ισραήλ
και την καταδίκη της τρομοκρατίας
της Χαμάς». Ο Καραμανλής δεν αποτε-
λεί εξαίρεση. Η «λύση» που προτείνει,
βέβαια, περισσότερο για να κατατεθεί
και λιγότερο για να υλοποιηθεί, δεν
διαφέρει και πολύ από τον γνωστό
συμβιβασμό ανάμεσα στις μεγάλες ιμ-
περιαλιστικές δυνάμεις: «το στόχο της
ίδρυσης παλαιστινιακού κράτους»
(κάπου στο ακαθόριστο μέλλον). Ενώ
«πρέπει» να σταματήσουν οι εποικι-
σμοί. Ούτε ένας υπαινιγμός για τις βι-
αιότητες του κράτους του Ισραήλ, για
την «ανθρωπιστική κρίση» στην οποία
κομψά και υποκριτικά αναφέρονται τα
δυτικά ΜΜΕ, για τον υπερπολλαπλά-
σιο αριθμό νεκρών και σακατεμένων
από πλευράς Παλαιστινίων σε σχέση
με τους Ισραηλινούς. Εν μέσω σφαγής,
δεν θεώρησε σκόπιμο να κάνει την πα-
ραμικρή αναφορά. Τα περί «σιωπής
που είναι συνενοχή» που εκτόξευε σε
άλλες περιπτώσεις πήγαν περίπατο…

Συνολικά παρμένη η παρέμβαση

Καραμανλή εκφράζει ένα «άγχος» για
τις υποθέσεις της αστικής τάξης και
την τροπή που μπορούν αυτές να πά-
ρουν, με ελάχιστα υπονοούμενα για
τους Αμερικανούς και «αγωνία» για το
ανέφικτο της λεγόμενης ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης! Είναι φανερό ότι από
αυτή την τελευταία πλευρά περιμένει
τη δρομολόγηση των όποιων «λύσε-
ων», τόσο αναφορικά με τα μείζονα
διεθνή ζητήματα όσο και σε σχέση με
τα θέματα «ελληνικού ενδιαφέρον-
τος». Οι «μπηχτές» για τις πολεμικές
αποζημιώσεις και το κατοχικό δάνειο
(που παραμένουν «ενεργές») που «πέ-
ταξε» προς τον γερμανικό ιμπεριαλι-
σμό εκφράζουν τη δυσφορία της άρ-
χουσας τάξης για τις συνεχώς διευρυ-
νόμενες σε όλα τα επίπεδα γερμανο-
τουρκικές σχέσεις. Η μη αναφορά δε
στον γαλλικό παράγοντα έχει την έν-
νοια της σιωπηρής αποδοχής της πολι-
τικής Μητσοτάκη. 

Τα περιθώρια κίνησης του αστικού
πολιτικού προσωπικού, όσο «ψηλά» κι
αν βρίσκεται, έχουν στενέψει απελπι-
στικά. Ο ρεαλισμός της υποταγής οδη-
γεί ακόμη και «φιλοευρωπαϊκά» κέν-
τρα να αναγνωρίζουν, έστω και μέσω
της σιωπής, την αδιαμφισβήτητη κυ-
ρίαρχη θέση του αμερικάνικου ιμπε-
ριαλισμού στον «δυτικό κόσμο». Η
στάση Σημίτη το 1996 σε σχέση με την
«κρίση των Ιμίων» υπήρξε ίσως η πιο
χαρακτηριστική. Ο Καραμανλής, για
λογαριασμό συνολικά της άρχουσας
τάξης, δεν θα μπορούσε να είναι πε-
ρισσότερο… προσεκτικός!

Νέα Δημοκρατία

Υπογραμμίσεις, προτροπές 

και πόθοι Καραμανλή 
για άρχουσα τάξη και ιμπεριαλιστική ΕΕ

Δήμος Αθηναίων

Εκλογή νέου Δημάρχου, 

συνέχιση της ίδιας αντιλαϊκής ατζέντας
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Την ίδια στιγμή που 

η κυβέρνηση πανηγυρίζει για

την απόκτηση της επενδυτικής

βαθμίδας, ο λαός βλέπει μέρα με

τη μέρα την καθημερινότητά του

να γίνεται όλο και πιο

δυσβάσταχτη. Από τη μια

«πανηγύρια» από 

τους κουστουμάτους

κυβερνητικούς και από την άλλη

αντικλεπτικά στο ελαιόλαδο 

στα σούπερ μάρκετ. Αυτή 

η εικόνα είναι ενδεικτική για να

αναδείξει την αντίφαση 

στον τρόπο λειτουργίας 

του καπιταλιστικού-

ιμπεριαλιστικού συστήματος. 

Οι πλατιές μάζες που παράγουν

τον πλούτο αυτής της κοινωνίας

ζουν σε αντίξοες συνθήκες, ενώ

μια μικρή μειοψηφία

κερδοσκοπεί και πλουτίζει. 

Η
πολιτική της φτώχειας και της
ακρίβειας που προωθεί το σύ-
στημα τσακίζει τον λαό και όλα

δείχνουν ότι όχι μόνο θα συνεχιστεί,
αλλά θα ενταθεί. Ακριβώς γιατί δεν εί-
ναι γενικά και αόριστα ένα «φαινόμε-
νο», αλλά γιατί αποτελεί πολιτική του
συστήματος! Και αυτή η πολιτική έχει
δύο στοχεύσεις. 

Πρώτον, στοχεύει στο ξεζούμισμα
όσο το δυνατόν περισσότερου κέρδους
στο πλαίσιο της λειτουργίας του. Αυτή η
τάση έχει ιδιαίτερη σημασία στη χώρα
μας, διότι με την εξάρτηση έχουμε μετα-
φορά του πλούτου όχι μόνο από τα «κά-
τω προς τα πάνω», αλλά και από «μέσα
προς τα έξω». Έτσι ντόπιοι και ξένοι
έχουν διαμορφώσει ένα ιδανικό περι-
βάλλον για να κερδοφορούν, με βάση τα

μνημόνια και τον εργασιακό μεσαίωνα
που έχουν διαμορφώσει.

Δεύτερον, αποτελεί κομμάτι των
προσπαθειών του συστήματος συνολικά
να ξεπεράσει τη βαθιά δομική κρίση που
το «ταλανίζει» εδώ και δεκαετίες. Αυτή
η κρίση τροφοδοτείται από τους ενδοϊμ-
περιαλιστικούς ανταγωνισμούς και εν-
τείνεται τα τελευταία χρόνια με βάση
την πανδημία αλλά και τον πόλεμο στην
Ουκρανία. Με βάση τα παραπάνω, η πο-
λιτική της ακρίβειας δεν είναι ένα «πα-
ροδικό φαινόμενο». Ακριβώς γιατί βα-
σίζεται στον τρόπο λειτουργίας αυτού
του συστήματος, αλλά και στη φάση
στην οποία βρίσκεται. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα ΜΜΕ
προσπαθούν να βαφτίσουν το «άσπρο-
μαύρο» και να πείσουν τον λαό ότι τα
κουπόνια και οι ελεημοσύνες είναι κάτι
περισσότερο από μια σταγόνα στον
ωκεανό. Όμως, πρόσφατη έρευνα της
Pulse δείχνει ότι η ακρίβεια και οι αυξή-
σεις των τιμών απασχολούν σε ποσοστό
63% «πολύ», 23% «αρκετά», ενώ 9% «μέ-
τρια» τον κόσμο που συμμετείχε στην
έρευνα. Στην ίδια έρευνα, οι καταναλω-
τές αναφέρουν ότι προβληματίζονται πε-
ρισσότερο κατά το 46% για τα τρόφιμα,
23% για το ηλεκτρικό ρεύμα, 17% για το
φυσικό αέριο ή το πετρέλαιο για θέρ-
μανση και το 9% για τα καύσιμα. Σε
έρευνα που έκαναν «ΤΑ ΝΕΑ», σε σύγ-
κριση ακριβώς ίδιων προϊόντων, για
ίδιες ποσότητες, από τα ίδια σουπερ-
μάρκετ, παρατηρήθηκαν αυξήσεις 28%
για την περίοδο Οκτώβριος 2022-
Οκτώβριος 2023. 

Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ,
ενώ είχαμε μείωση του όγκου πωλήσε-
ων κατά 3%, ο τζίρος ενισχύθηκε σε
ετήσια βάση κατά 7,3%! Αυτό αποτελεί
δείγμα ότι οι αυξήσεις στις τιμές ήταν
τόσο μεγάλες, που παρόλο που μειώθη-
κε η αγοραστική δυνατότητα των κα-
ταναλωτών, η κερδοφορία εκτοξεύθη-
κε! Την ίδια στιγμή, ενώ στην Ευρωζώνη
ο πληθωρισμός βρίσκεται στο χαμηλότε-

ρο ποσοστό των τελευταίων δύο χρόνων
(!) στην Ελλάδα είχαμε αύξηση από 2,4
σε 3,9 τον Σεπτέμβριο. Φαίνεται ότι
υπάρχει επιλεκτικότητα σε ποια «φαινό-
μενα» έρχονται «από έξω». 

Αντίστοιχη κατάσταση φαίνεται και
στους λογαριασμούς του ρεύματος και
της ενέργειας, όπου η συντριπτική
πλειονότητα των παρόχων ανακοίνωσε
για τον Νοέμβριο αυξήσεις τιμολογίων
που κυμαίνονται από 10% έως 20%,
ενώ σε κάποια τιμολόγια οι αυξήσεις
ξεπερνάνε το 30% και φτάνουν έως το
41%! Τα αποτελέσματα των ενδοϊμπε-
ριαλιστικών ανταγωνισμών (χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα η Ουκρανία) έρχονται
να ενισχύσουν αυτή την τάση, ενώ ήδη
οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή έφεραν
αύξηση 40% στην τιμή του φυσικού αε-
ρίου TTF κατά το διάστημα των προ-
ηγούμενων 15 ημερών! Την ίδια στιγ-
μή, μάλιστα, η κυβέρνηση έχει ανακοι-
νώσει ότι θα σταματήσει την όποια
«κρατική επιχορήγηση» στα τιμολόγια
του ρεύματος και θα τα συνεχίσει μόνο
για τους πιο «ευάλωτους». Φυσικά, και
στον τομέα της ενέργειας έχουμε ένα
ακόμα πεδίο κερδοσκοπίας στις πλάτες
του λαού, με τα «υπερκέρδη» των παρα-
γωγών και προμηθευτών ρεύματος να
έχουν υπολογιστεί στα 730 εκατ. ευ-

ρώ, ενώ όλοι παραδέχονται ότι έρχεται
ένας ακόμα πιο δύσκολος χειμώνας!

Όλα τα παραπάνω στοιχεία αποτε-
λούν μια πολύ μικρή εικόνα για την
πραγματικότητα που βιώνει ο λαός κα-
θημερινά. Οι μισθοί και οι συντάξεις εξα-
νεμίζονται στα μέσα του μήνα, γίνονται
επιλογές για το ποιος λογαριασμός θα
πληρωθεί και ποιος όχι, οι αγορές βασι-
κών αγαθών έχουν γίνει εφιάλτης, ενώ
πλατιά μερίδα του λαού βρίσκεται μπρο-
στά στο ενδεχόμενο να βγάλει τον χει-
μώνα χωρίς θέρμανση! 

Απάντηση στα παραπάνω δεν μπορεί
να είναι ούτε οι ελεημοσύνες και τα διά-
φορα pass, αλλά ούτε και μια στάση
αναμονής και ρεφορμιστικής προτασεο-
λογίας, που προσπαθεί με αστικούς
όρους να προτείνει στο σύστημα πώς να
γίνει τάχα λιγότερο βάρβαρο. Η μόνη
απάντηση μπορεί να βρεθεί στον δρόμο
του αγώνα και της οργάνωσης. Μέσα
από τα σωματεία, τους συλλόγους αλλά
και με πρωτοβουλίες σε τοπικό και κεν-
τρικό επίπεδο. Με ένα κίνημα το οποίο
θα διεκδικεί αυξήσεις σε μισθούς και
συντάξεις στο κόστος ζωής! Που θα κα-
ταγγέλλει τη φοροληστρική πολιτική και
την κερδοσκοπία. Που θα παλεύει με τη
γροθιά υψωμένη και όχι με την παλάμη
ανοιχτή!

Ο λαός απροστάτευτος απέναντι στην ακρίβεια!

Δημόσιο

Ψίχουλα για τους εργαζόμενους, αυξήσεις για τα στελέχη

Η
κυβέρνηση, με τον αέρα και την κεκτημένη

ταχύτητα του νικητή των εκλογών, συνεχίζει

το αφήγημα της… επιτυχίας. Πρόσφατα δημο-

σιεύματα μιλάνε για «αυξήσεις στο δημόσιο», «νέοι

μισθοί και επιδόματα από 1-1-2024», αναπαράγοντας

ψέματα.

Κατ’ αρχάς, δεν μιλάμε για αυξήσεις. Έχουμε ανα-

φερθεί και σε προηγούμενη αρθρογραφία και, ίσως,

θα πει κάποιος «δεν θέλετε τα 70 ευρώ που δίνει η

κυβέρνηση;». Και βέβαια τα θέλουμε, αλλά ξέρουμε

ότι, μετά από πάνω από μια δεκαετία που έχει ο δη-

μόσιος υπάλληλος να δει ν’ ανεβαίνει ο μισθός του,

αυτά τα ψίχουλα δεν συνιστούν σε καμία περίπτωση

πραγματική αύξηση. Αποτελούν μια σταγόνα στον

ωκεανό της ακρίβειας, της φοροληστείας, των περι-

κοπών και της λιτότητας. Αποτελούν ασπιρίνη για ένα

στρώμα εργαζομένων που έχει χάσει δώρα Χριστου-

γέννων και Πάσχα, επίδομα αδείας και μια διετία στη

μισθολογική του ωρίμανση. Ένα στρώμα που, ειδικά

κατά τη διάρκεια της πανδημίας και μετά, στην πλει-

οψηφία του, δοκιμάστηκε και δοκιμάζεται καθημερι-

νά υπό την πίεση της εντατικοποίησης και της έλλει-

ψης προσωπικού και υποδομών. Και τι να πει, βέ-

βαια, κανείς για τη, δήθεν, αύξηση των 20-50 ευρώ

της οικογενειακής παροχής για τα παιδιά, όταν όλοι

γνωρίζουμε τι οικονομικό βάρος είναι να μεγαλώνεις

παιδιά το 2023, το πόσο βαθιά βάζει ο γονιός το χέρι

στην τσέπη για να παρακολουθήσει το παιδί του τη

«δημόσια» παιδεία των ταξικών φραγμών και των

αποκλίσεων.

Η σημαντικότερη (και ως μέγεθος) πλευρά των

«αυξήσεων» είναι η αύξηση κατά 30% στα επιδόματα

των θέσεων ευθύνης και τα μπόνους των αρίστων και

προθύμων. Γιατί πίσω απ’ το «τυράκι» βρίσκεται,

πάντα, η «φάκα». Το σύστημα κι η κυβέρνηση καθό-

λου δεν νοιάζονται να βελτιώσουν την οικονομική κα-

τάσταση των δημοσίων υπαλλήλων. Πόσο δε μάλλον

όταν δεν νοιώθουν και καμία σοβαρή συνδικαλιστική

πίεση. Όταν δεν βλέπουν, με ευθύνη των συνδικαλι-

στικών ηγεσιών, ένα σοβαρό συνδικαλιστικό εργατι-

κό κίνημα να είναι στο δρόμο και να διεκδικεί πραγ-

ματικές αυξήσεις που να καλύπτουν το ολοένα αυξα-

νόμενο κόστος της ζωής. Η επίθεση στο λαό και τα δι-

καιώματά του συνεχίζεται και ακόμα ισχύει το σύνθη-

μα «δεν θα σταματήσουν, αν δεν τους σταματήσου-

με». Άρα, μόνο ως κοροϊδία μπορούμε να καταλάβου-

με τις αυξήσεις ψίχουλα και βλέπουμε την παγίδα που

κρύβεται από πίσω.

Γιατί οι αυξήσεις κατά 30%, δηλαδή κατά 100-200

ευρώ το μήνα, στα επιδόματα των θέσεων ευθύνης,

που ξέρουμε όλοι πολύ καλά ποιοι και με ποια κριτή-

ρια τις καταλαμβάνουν, εν αντιθέσει με τα ψίχουλα

των 70 ευρώ μόνο για τους υπόλοιπους, καλό δεν εί-

ναι. Ίσα ίσα είναι διασπαστικό κι εξυπηρετεί συγκε-

κριμένη σκοπιμότητα. Αν ειδικά συνδυαστεί, γιατί αυ-

τός είναι ο σχεδιασμός της κυβέρνησης, με το νέο σύ-

στημα στοχοθεσίας στο δημόσιο που αναδεικνύει σε

κομβικό τον ρόλο των άμεσα προϊσταμένων, φαίνεται

ακριβώς πού πάει το πράγμα. Εξάλλου και στο πα-

ρελθόν οι προϊστάμενοι, υπό την απειλή του αποκλει-

σμού τους απ’ τις επόμενες κρίσεις άρα και της απώ-

λειας της θέσης τους, είχαν χρησιμοποιηθεί ως δού-

ρειος ίππος για να περάσει η αξιολόγηση στο δημό-

σιο. Τότε, στην πλειοψηφία τους, είχαν λάβει το μή-

νυμα κι είχαν ανταποκριθεί άμεσα στην πρόκληση.

Εξ’ ου και ο σημερινός αναβαθμισμένος ρόλος τους.

Η κυβέρνηση φοβάται την αντίδραση των δημο-

σίων υπαλλήλων, φοβάται τους εργαζόμενους. Ακό-

μα και μ’ αυτές τις ξεπουλημένες συνδικαλιστικές

ηγεσίες, τους φοβάται, γιατί γνωρίζει πολύ καλά ότι

η αντιλαϊκή πολιτική που εφαρμόζει θα προκαλέσει

αντιστάσεις. Και θέλει να τους διασπάσει και να τους

ελέγξει. Ξεχωρίζει τα πρόθυμα στελέχη, που με οικο-

νομικό αντίτιμο δέχονται να παίξουν τον ρόλο του εν-

διάμεσου και τους ενισχύει. Ταυτόχρονα επιστρατεύει

όλο το οπλοστάσιο τρομοκρατίας, εντατικοποίησης

και πειθαναγκασμού που διαθέτει κι ελπίζει να προ-

ωθήσει χωρίς κόστος τα σχέδιά της. Αυτή είναι η

πραγματικότητα που έχουν μπροστά τους οι εργαζό-

μενοι στο δημόσιο και θα πρέπει να συγκροτήσουν

τους όρους για να την αντιμετωπίσουν.
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Τ
ις προηγούμενες μέρες, πρωθυ-
πουργός και υπουργός Υγείας
ανακοίνωσαν ότι μέσα στο 2024 θα

γίνουν 6.500 προσλήψεις στο ΕΣΥ, θα
ανοίξουν ειδικά κέντρα αυξημένης φρον-
τίδας για εγκεφαλικά επεισόδια και ειδι-
κά κέντρα άνοιας για ολιστική αντιμετώ-
πιση χρονίως πασχόντων. Ταυτόχρονα,
τονίζεται επανειλημμένα ως παρέμβαση
ειδικής βαρύτητας η αλλαγή του τρόπου
διορισμού των διοικητών νοσοκομείων.
Απ' τη μεριά της, η υφυπουργός Αγαπη-
δάκη ανακοινώνει το προχώρημα της
εφαρμογής του «προσωπικού γιατρού».

Έχει ο λαός έστω και στο ελάχιστο να
περιμένει κάτι απ' αυτές τις εξαγγελίες;
Επιλύουν έστω και λίγο κάποιο απ' τα τε-
ράστια προβλήματα που αντιμετωπίζει ο
λαός ως προς την περίθαλψή του; Το κυ-
βερνητικό αφήγημα, όσο κι αν προσπαθεί
να συγκαλύψει την πολιτική της επίθεσης
που εξελίσσεται, δεν μπορεί ν' ανατρέψει
αυτά που βιώνουν και αντιλαμβάνονται οι
υγειονομικοί εργαζόμενοι κι ο λαός. Ας εί-
μαστε όμως και συγκεκριμένοι.

Όσον αφορά τις διακηρυγμένες προσ-
λήψεις, είναι οι ίδιες που ακούμε τουλάχι-
στον εδώ και δύο χρόνια. Όσο όμως οι
εξαγγελίες παραμένουν λόγια του αέρος,
η πραγματικότητα έχει συγκεκριμένα δε-
δομένα. Η προκήρυξη υγειονομικών του
2019 για 4.000 συναδέλφους δεν έχει
ολοκληρωθεί ακόμη! Κάθε μήνα συντα-
ξιοδοτούνται ή παραιτούνται συνολικά
200-300 υγειονομικοί. Μόνο από πέρυσι,
οι υγειονομικοί είναι 3.000 λιγότεροι ενώ
από αρχής μνημονίων η μείωση προσεγγί-
ζει τις 20.000! Όλα τα νοσοκομεία είναι
υποστελεχωμένα σε βαθμό κάτω της
οριακής πια λειτουργίας.

Στο Βενιζέλειο Νοσοκομείο Ηρακλείου
σταμάτησαν τα τακτικά χειρουργεία και
απειλούνται και στο Παπανικολάου Θεσ-
σαλονίκης. Σύμφωνα με στοιχεία της ΠΟ-
ΕΔΗΝ, συνολικά σε όλα τα νοσοκομεία
της χώρας λειτουργούν περίπου το 40%
των χειρουργικών αιθουσών λόγω έλλει-
ψης προσωπικού. Τον τελευταίο χρόνο
έγινε κανονικότητα το μπάλωμα ιατρικών
ελλείψεων με τη διαδικασία των εντέλλε-
σθε μετακινήσεων. Η κατάρρευση καί-
ριων κλινικών ειδικά στα δευτεροβάθμια
νοσοκομεία ήδη εξελίσσεται. Η παθολογι-
κή του Ρεθύμνου, η ΜΕΘ του Αγρινίου, το

ακτινολογικό της Άρτας και των Φιλια-
τών, κλινικές στο νοσοκομείο Λαμίας και
ούτε κάθε εξής, η κατάσταση είναι παρό-
μοια σ' όλα τα δευτεροβάθμια νοσοκομεία
της χώρας. Αντίστοιχα και στα μεγάλα νο-
σοκομεία της Αθήνας όπως το Κρατικό Νί-
καιας, που έμεινε χωρίς αξονικό για δύο
μέρες μέσα στον Οκτώβρη. Κατάσταση
που σημαίνει ατέλειωτο τρεχαλητό για
τους υγειονομικούς και περίθαλψη «προ-
ηγούμενου αιώνα» (χαρακτηρισμός του
επιδημιολόγου Μώσιαλου!) για τον λαό.

Την ίδια στιγμή όμως που η υποστελέ-
χωση είναι πανθομολογούμενη, περίπου
20.000 υγειονομικοί δουλεύουν με μη μό-
νιμη σχέση εργασίας. Παραμένουν σε ομη-
ρία υπό συνεχή εκβιασμό και εξευτελιστι-
κούς μισθούς. Οι συμβασιούχοι υγειονομι-
κοί δουλεύουν κάτω απ' την ίδια στέγη με
τουλάχιστον έξι διαφορετικού τύπου συμ-
βάσεις. Επικουρικοί γιατροί ιδιωτικού δι-
καίου ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ), παρατα-
σιακοί ειδικευόμενοι γιατροί, ΙΔΟΧ νοση-
λευτές και άλλο προσωπικό, συμβασιού-
χοι ορισμένου χρόνου (ΣΟΧ) διάφορων ει-
δικοτήτων, συμβάσεις ΟΑΕΔ διάφορων
προγραμμάτων, εργαζόμενοι ορισμένου
χρόνου που αντικατέστησαν τους συνα-
δέλφους υπό αναστολή και εργολαβικοί
εργαζόμενοι. Η μεγάλη πλειοψηφία των
συμβασιούχων φέρει ορίζοντα εργασίας
την 31/12. Μέχρι και σήμερα, τίποτα συγ-
κεκριμένο κι επίσημο δεν έχει ειπωθεί για
ανανέωση των συμβάσεων, ενώ για πολ-
λές κατηγορίες είναι σίγουρη είτε η από-
λυση είτε η ολιγόμηνη παράταση. Τη στιγ-
μή δηλαδή που προπαγανδίζουν προσλή-
ψεις, σχεδιάζουν χιλιάδες απολύσεις πι-
θανά και απ' τον επόμενο μήνα.

Όσον αφορά τα ειδικά κέντρα άνοιας
και εγκεφαλικών, δεν έπιασε το σύστημα
ο πόνος για τα ζόρια του λαού. Αφορά
κατευθύνσεις από ΕΕ και απορρόφηση
κονδυλίων ΕΣΠΑ. Δεν πρόκειται για κά-
ποια καινοτομία ή άνοιγμα νέων μονά-
δων. Εντάσσονται στην πολιτική της επί-
θεσης, θα υλοποιηθούν (όσο και αν) με το
ήδη υπάρχον προσωπικό και θα χρησιμο-
ποιηθούν για κλείσιμο άλλων μονάδων.

Ακόμη πιο απροκάλυπτο είναι το ζήτη-
μα των αλλαγών διοικήσεων. Όχι ότι έχει
κάτι να περιμένει ο λαός από τέτοιες πα-
ρεμβάσεις. Γίνονται σκόπιμα προς απο-
προσανατολισμό, ώστε να ανευρίσκεται ο

υπεύθυνος οπουδήποτε αλλού πέραν απ'
το ίδιο το σύστημα και την πολιτική του.
Την ίδια στιγμή λοιπόν που έγιναν συνή-
θεια οι καρατομήσεις διοικητών (3 απ' τον
Χρυσοχοϊδη) και ψηφίζεται νέο νομοσχέ-
διο για τον τρόπο διορισμού τους, εξα-
σφαλίζεται μέσω της προσωπικής συνέν-
τευξης ότι το 95% των διοικητών θα παρα-
μείνει, ενώ δίνεται και σημαντική αύξηση
μισθού και bonus. Το σύστημα προσέχει
τα παιδιά του ειδικά σε μια περίοδο που
τους θέλει μάχιμους στο τσάκισμα των ερ-
γατολαϊκών δικαιωμάτων στον χώρο.

Η σημαντικότερη όμως εξέλιξη απ' τη
σκοπιά των λαϊκών αναγκών είναι το
προχώρημα του «προσωπικού γιατρού».
Είναι ένας θεσμός ποιοτικά αναβαθμισμέ-
νης επίθεσης στο δικαίωμα του λαού στην
περίθαλψη. Αποτελεί φραγμό που ουσια-
στικά πετάει το λαό έξω απ' τα νοσοκο-
μεία, στερώντας του και όποιες υπηρε-
σίες είχε πρόσβαση έως τώρα. Ο λαός εγ-
καταλείπεται, με αναφορά σ' έναν γιατρό
που ούτε προσωπικός θα είναι, αφού θ'
αντιστοιχεί ο καθένας σε 2.000 ασθενείς,
ούτε με την ειδικότητα που θα χρειάζεται
κάθε φορά ο ασθενής. Η Αγαπηδάκη, για
να προσπεράσει την απροθυμία των ιδιω-
τών να ενταχθούνε στον θεσμό, προωθεί
την κατάργηση των αγροτικών γιατρών
υπαίθρου και τη μετατροπή τους σε
«προσωπικούς γιατρούς» γνωρίζοντας
ότι αυτό θα έχει εγκληματικές συνέπειες
για τους ασθενείς. Ξένα και ντόπια κέν-
τρα του συστήματος καίγονται να ορθώ-
σουν αυτό το εμπόδιο, που είναι ανα-
γκαίο προαπαιτούμενο για την περαιτέ-
ρω επίθεση στον χώρο.

Η κυβέρνηση έχει ονομάσει ως «ΝΕΟ
ΕΣΥ» τους στόχους της στον χώρο των νο-
σοκομείων. Συνηθίζει το σύστημα να τιτ-
λοφορεί την πολιτική του ώστε να παρου-
σιάζεται σαν τη μόνη νέα πραγματικότη-
τα. Δεν πρόκειται για τίποτα περισσότερο
απ' την κλιμάκωση της επίθεσης τόσο στα
εργασιακά δικαιώματα των υγειονομικών
όσο και στο δικαίωμα του λαού σε ίση,
πλήρη και δωρεάν περίθαλψη. Οι άμεσοι
στόχοι περιλαμβάνουν τη λειτουργία του
ΕΟΠΠΥ ως ασφαλιστική εταιρεία, τη λει-
τουργία των νοσοκομείων με ιδιωτικοοι-
κονομικά κριτήρια και ανταγωνιζόμενα
μεταξύ τους για χρηματοδότηση απ' το
υπουργείο, την εσωτερική λειτουργία με

τα DRG για την κοστολόγηση όλων των
υπηρεσιών, τη δημιουργία του ατομικού
φακέλου ασθενούς, το κλείσιμο νοσοκο-
μείων μέσω «αλλαγής χρήσης» και τον
«προσωπικό γιατρό». Όλοι αυτοί οι στό-
χοι υπόκεινται στις διεργασίες της ταξικής
πάλης και οι εργαζόμενοι κι ο λαός οφεί-
λουν να τοποθετηθούν απ' την πλευρά
τους.

Σ' αυτές τις εξελίξεις, οι εργαζόμενοι
κι ο λαός μπορούν να σταθούν μόνο απ' τη
σκοπιά των δικών τους δικαιωμάτων. Η
διέξοδος είναι μόνο μέσα από μαζικούς
οργανωμένους απεργιακούς αγώνες, με
πολιτικό προσανατολισμό την αναμέτρη-
ση με την πολιτική της επίθεσης του συ-
στήματος. Αυτή την κατεύθυνση πρέπει
να ενισχύσουν οι δυνάμεις της Ταξικής
Πορείας και κάθε προοδευτικός υγειονο-
μικός εργαζόμενος, έχοντας υπ' όψη
όλους εκείνους που στέκονται εμπόδιο σ'
αυτή τη διέξοδο.

Την ώρα που γράφονται αυτές οι
γραμμές, βρίσκεται σε εξέλιξη η απεργια-
κή κινητοποίηση της ΠΟΕΔΗΝ. Δεν αναμέ-
νουμε κάποια έκβαση που θα πριμοδοτή-
σει δυνάμωμα των αγώνων. Πρώτο, γιατί
για άλλη μία φορά η ξεπουλημένη ηγεσία
της ΠΟΕΔΗΝ καλεί σε μια κινητοποίηση με
στόχο την αποτυχία της. Προκηρύσσει
στάση εργασίας στην Αττική αντί για
απεργία, δεν συμπορεύονται με την ΟΕΝ-
ΓΕ, καλεί σε πανελλαδική κινητοποίηση
στην Αθήνα χωρίς καμία κινητοποίηση
των κατά τόπους Συλλόγων. Σημαντικό-
τερο όλων, το πολιτικό περιεχόμενο που
θέτει και στο οποίο ομονοούν και οι ρε-
φορμιστές ΚΚΕ και ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Αυτό της
υπεράσπισης του ΕΣΥ ως σύστημα και ως
μοντέλο. Σπεύδουν να κάνουν προτάσεις
για τη σωτηρία του και ν' ανανεώσουν τον
ρόλο τους ως διαμεσολαβητές ανάμεσα
σε κυβέρνηση και εργαζόμενους.

Ο αγώνας για τη μη απόλυση των συμ-
βασιούχων και η εναντίωση στο θεσμό
του «προσωπικού γιατρού» ξεχωρίζουν
ανάμεσα στα καθήκοντα της περιόδου.
Μαζί με την πάλη για προσλήψεις μόνιμου
προσωπικού, αυξήσεις στους μισθούς,
στελέχωση και εναντίωση στο κλείσιμο
νοσοκομείων, είναι τα καθήκοντα που
πρέπει ν' αναλάβουν οι εργαζόμενοι κι ο
λαός στο -μεγάλης σημασίας- μέτωπο της
περίθαλψης.

Νοσοκομεία

Μαζικοί αγώνες ενάντια σε λουκέτα  και απολύσεις
Μέτωπο απέναντι στις ρεφορμιστικές απόψεις

Θεσσαλία, Βόλος

Πάνω από 1.000 εργαζόμενοι χωρίς καταβολή επιδόματος!

Ο
ι εργαζόμενοι στον Βόλο αλλά και ευρύτερα
στη Θεσσαλία, βιώνουν καθημερινά τις συνέ-
πειες από τις καταστροφικές πλημμύρες και

τις πυρκαγιές. Συνέπειες σε πολλά επίπεδα: υγειονο-
μικό, διαβίωσης, εργασιακό, οικονομικό. Και που θα
συνεχίσουν να τις βιώνουν, αφού η αντιλαϊκή πολιτική
της κυβέρνησης της ΝΔ και των τοπικών αρχόντων
ακολουθεί την ίδια αντιλαϊκή και αντεργατική ρότα
«όλα στο κεφάλαιο – όλα για το κεφάλαιο».

Η κυβέρνηση δεν έχει καταβάλει ακόμη τα χρήματα
από τις αναστολές συμβάσεων έτσι όλοι αυτοί οι εργα-
ζόμενοι, σχεδόν δύο μήνες μετά τις πλημμύρες, παρα-
μένουν χωρίς κανένα έσοδο και με τα έξοδα να τρέ-
χουν. Έτσι λοιπόν, πάνω από 1.000 εργαζόμενοι του
ιδιωτικού τομέα παραμένουν απλήρωτοι μιας και έμει-
ναν χωρίς δουλειά. Κι αν τα επίσημα στοιχεία λένε χί-
λιοι, μπορούμε εύκολα να φανταστούμε ποιο μπορεί
να είναι το επί της ουσίας πλήθος των εργαζόμενων αν

συνυπολογίσουμε και όλους αυτούς που εργάζονται
αδήλωτοι, χωρίς ένσημα.

534 ευρώ. Αυτό είναι το ποσό που κρίνει η κυβέρ-
νηση πως αναλογεί σε όποιον βγήκε σε αναστολή ερ-
γασίας εξαιτίας των καταστροφών. Ψίχουλα δηλαδή
που ακόμη κι αυτά δεν τα έχουν καταβάλει ακόμη! Δεν
φτάνει η ακρίβεια που τσακίζει κόκκαλα, δεν φτάνει
που οι λογαριασμοί συνεχίζουν να τρέχουν, τους κο-
ροϊδεύουν κι από πάνω ότι από μέρα σε μέρα θα κα-
ταβληθεί αυτό το ποσό. Κι αν και όταν καταβληθεί,
πού θα το πρωτοδιαθέσουν άραγε; Για να επιδιορθώ-
σουν τα σπίτια τους –όσα από αυτά μπορούν να επι-
διορθωθούν; Για να καλύψουν τα τρέχοντα έξοδα; Για
να πληρώσουν τους απλήρωτους λογαριασμούς; Πα-
ράλληλα, είναι παρά πολλοί οι πλημμυροπαθείς που
δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ από αυτά που διατρα-
νώνουν οι διάφοροι κυβερνητικοί ως δήθεν μέτρα
ανακούφισης. Κι όλα αυτά μάλιστα, την ίδια χρονική

στιγμή που δαπανούνται υπέρογκα ποσά για τη στήρι-
ξη των αμερικανονατοϊκών στην περιοχή της Θεσσα-
λίας! Ο εμπαιγμός τους δεν έχει όρια. Κι αν είχε ποτέ,
τα έχουν ξεπεράσει προ πολλού!

Η λαϊκή αλληλεγγύη που αναπτύχθηκε στις πληγεί-
σες περιοχές το πρώτο διάστημα, δεν μπορεί να καλύ-
ψει τις ανάγκες που υπάρχουν σήμερα. Αλλά δεν μπο-
ρούμε να περιμένουμε ότι η κυβέρνηση, οι δήμοι κι οι
περιφέρειες, όλοι αυτοί που υπηρετούν πιστά το ντό-
πιο και ξένο κεφάλαιο, θα νοιαστούν, πως θα συμβά-
λουν για να ξανασταθούν ο λαός κι οι εργαζόμενοι στα
πόδια τους. Απέναντι στην άγρια ταξική αντιλαϊκή πο-
λιτική που υπηρετούν και προωθούν, αδιαφορώντας
για τις ζωές και το βιός του λαού, ένας μόνο δρόμος
υπάρχει. Αυτός της αντίστασης και του αγώνα. Να πά-
ρουν οι εργαζόμενοι κι ο λαός την κατάσταση στα χέ-
ρια τους. Να οργανώσουν την πάλη τους για να διεκ-
δικήσουν τα δικαιώματά τους.



Θ
ετική εξέλιξη αποτελούν οι δικα-
στικές αποφάσεις που αφορούν
δύο σημαντικούς και πολύμη-

νους εργατικούς αγώνες που δόθηκαν
το προηγούμενο διάστημα. Η πρώτη πε-
ρίπτωση αφορά τον αγώνα των εργαζό-
μενων στη «Μαλαματίνα». Το Μονομελές
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης έκρινε άκυ-
ρες και παράνομες τις προσλήψεις
απεργοσπαστών με συμβάσεις ορισμέ-
νου χρόνου, που έκανε η εταιρεία κατά
τη διάρκεια της απεργίας. Η δεύτερη
αφορά τον αγώνα στη Βιομηχανία Φω-
σφορικών Λιπασμάτων Καβάλας. Το
Εφετείο Θράκης έκρινε άκυρες τις 115
απολύσεις και επιδικάζει τα δεδουλευ-
μένα των εργατών και 5.000 ευρώ απο-
ζημίωση για τον καθένα για ηθική βλά-
βη, αφού η εταιρεία διέδιδε στην τοπική
κοινωνία πως οι απολυμένοι πληρώνον-
ταν χωρίς να πηγαίνουν για δουλειά.

Ο μεγάλος απεργιακός αγώνας στη
«Μαλαματίνα» που είχε σαν αίτημα την
υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωμά-
των τους, την υπογραφή συλλογικής
σύμβασης και την ακύρωση των 15 απο-
λύσεων στις οποίες είχε προχωρήσει η
εταιρεία, δημιούργησε μεγάλο πρόβλη-
μα στην εργοδοσία. Τόσο μεγάλο που
την ανάγκασε να απολύσει εκλεγμένους
συνδικαλιστές και να προσλάβει απερ-
γοσπάστες κατά τη διάρκεια των απερ-
γιακών κινητοποιήσεων. Οι απεργοί κα-
θημερινά ήταν αντιμέτωποι με την τρο-
μοκρατία, με το ξύλο και τα χημικά απ’
τα ΜΑΤ και με την απειλή διώξεων, με-
ταξύ άλλων και για την παρεμπόδιση της
απεργοσπασίας. Το νομικό οπλοστάσιο

που αξιοποίησε η εταιρεία ήταν οι διατά-
ξεις του νόμου Χατζηδάκη που ποινικο-
ποιούν το δικαίωμα στην περιφρούρηση
της απεργίας, ενώ ο πρόσφατος νόμος
Γεωργιάδη κάνει ακόμα πιο εξοντωτικές
τις ποινές που προβλέπονται, με βαριά
πρόστιμα και φυλάκιση. Παρά το θετικό
αποτύπωμα και προηγούμενο που αφή-
νει η δικαστική απόφαση, οι νόμοι αυτοί
παραμένουν σε ισχύ, επομένως ο αγώ-
νας για την ανατροπή τους παραμένει
κρίσιμος και αναγκαίος. Επίσης ανα-
γκαίο είναι να παρθεί αντίστοιχη απόφα-
ση για τις παράνομες και καταχρηστικές
απολύσεις των εργαζόμενων.

Οι εργαζόμενοι στη ΒΦΛ Καβάλας
επίσης έδωσαν έναν σπουδαίο αγώνα,
ενάντια στις ομαδικές απολύσεις 115 ερ-
γαζόμενων. Απολύθηκαν το 2016, επει-
δή είχαν αρνηθεί ν’ αλλάξουν την εργα-
σιακή τους σχέση, δικαιώθηκαν απ’ τα
δικαστήρια και επαναπροσλήφθηκαν.
Παρ’ όλα αυτά, δεν επέστρεψαν στο αν-
τικείμενο εργασίας τους και απ’ το 2020
δεν τους επιτρεπόταν η είσοδος στο ερ-
γοστάσιο, ενώ το 2021, η εργοδοσία
ενέκρινε τις ομαδικές απολύσεις, αξιο-
ποιώντας τον νόμο Χατζηδάκη. Οι απο-
λύσεις τους ήταν εκδικητικές απ’ την ερ-
γοδοσία, η οποία έκανε χρήση παρένθε-
των εταιρειών για να πετύχει το σκοπό
της. Η δικαστική απόφαση που ακυρώ-
νει τις πρώτες ομαδικές απολύσεις που
έγιναν με το νόμο Χατζηδάκη είναι ση-
μαντική, όμως η εγρήγορση των εργαζό-
μενων είναι που θα εξασφαλίσει πως η
εργοδοσία θα κάνει πράξη τη δικαστική
απόφαση και δεν θα επιχειρήσει να κινη-

θεί ξανά εκδικητικά απέναντί τους.
Η ανάπτυξη αυτών των μεγάλων

απεργιακών αγώνων, οι οποίοι δόθηκαν
με μαζικότητα και αποφασιστικότητα
απ’ τους εργαζόμενους, με όπλο τα σω-
ματεία τους, αποτελούν μια σπουδαία
παρακαταθήκη για το εργατικό κίνημα.
Η απεύθυνση στον λαό, οι εξώστρεφες
δράσεις των εργαζόμενων, η αλληλεγ-
γύη που εκφράστηκε, αλλά πρώτα και
κύρια η επίμονη απεργιακή κινητοποί-
ησή τους, είναι που πίεσε και την αστική
δικαιοσύνη ώστε να πάρει τις παραπάνω
αποφάσεις. Άλλωστε, ο ρόλος της είναι
συγκεκριμένος και, ακόμα και στις περι-
πτώσεις που οδηγείται σε θετικές απο-
φάσεις, είναι περιορισμένη στα στενά
περιθώρια που της αφήνει η αστική νο-
μοθεσία. Περιθώρια που με κάθε νέα
διάταξη στενεύουν περισσότερο. Οι ίδιοι
οι εργαζόμενοι τονίζουν πως οι αποφά-
σεις αυτές καθυστέρησαν πολύ, ενώ το

ξύλο και τα χημικά που έφαγαν στο με-
ταξύ, τους μήνες που έμειναν απλήρω-
τοι και την αγωνία σχετικά με το μέλλον
των ίδιων και των οικογενειών τους, δεν
μπορεί να τα ξεπληρώσει καμιά δικαστι-
κή απόφαση.

Το μεγαλύτερο θετικό αποτύπωμα
που αφήνουν οι αποφάσεις αυτές έγκει-
ται στη δύναμη που έχουν οι εργατικοί
αγώνες, οι οποίοι μπορούν ν’ ασκούν
πολλαπλές πιέσεις. Οι αγώνες είναι αυ-
τοί που μπορούν να κερδίσουν δικαστι-
κές αποφάσεις προς όφελος των εργα-
ζόμενων, αλλά κι οι αγώνες είναι αυτοί
που μπορούν να εξαναγκάσουν την ερ-
γοδοσία να τις εφαρμόσει. Αυτό είναι
σημαντικό συμπέρασμα για τις μάχες
που πρέπει να δοθούν. Ενάντια στον ερ-
γασιακό μεσαίωνα, για την κατάργηση
των αντεργατικών νόμων και για την
υπεράσπιση της δουλειάς με δικαιώματα
και αξιοπρέπεια!
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Μαλαματίνα και ΒΦΛ Καβάλας

Οι εργατικοί αγώνες οδήγησαν σε θετικές δικαστικές αποφάσεις

Mπορούν να τις αξιοποιήσουν στην κατεύθυνση της νίκης!

Κ
αθημερινότητα τείνουν να γίνουν

τα εργοδοτικό εγκλήματα, κα-

θώς 3 θάνατοι και ένας σοβαρός

τραυματισμός συντελέστηκαν σε ώρα

εργασίας μέσα σε διάστημα λίγων ημε-

ρών. Θύματα αυτή τη φορά ήταν ένας

46χρονος χειριστής στο Ρέθυμνο, ο

οποίος καταπλακώθηκε από εκσκαφέα,

ένας 56χρονος εργαζόμενος στη Βάρη, ο

οποίος διαμελίστηκε όταν το μηχάνημα

έργου πέρασε από πάνω του κατά τη

διάρκεια εκσκαφής για εγκατάσταση

οπτικών ινών και ένας οικοδόμος στην

Κέρκυρα, ο οποίος καταπλακώθηκε από

τοίχο που κατέρρευσε και εντοπίστηκε

νεκρός μετά από ώρες καθώς δούλευε

μόνος. Μάχη για τη ζωή του δίνει ένας

54χρονος ελαιοχρωματιστής στο Ηρά-

κλειο, ο οποίος υπέστη ηλεκτροπληξία

κι έπεσε από μεγάλο ύψος κτιρίου. Το

συγκεκριμένο περιστατικό αναδεικνύει

επιπλέον την πλήρη διάλυση των νοσο-

κομείων, καθώς αναγκάστηκαν να τον

μεταφέρουν σε κρίσιμη κατάσταση απ’

την Κρήτη στην Ελευσίνα, στο Θριά-

σιο(!), λόγω έλλειψης μονάδας ΜΕΘ στο

νοσοκομείο του Ηρακλείου.

Τα συστημικά ΜΜΕ σπεύδουν να ενη-

μερώσουν ότι οι θάνατοι των εργαζομέ-

νων προέκυψαν κάτω από «άγνωστες»

συνθήκες, αποφεύγοντας όπως πάντα

την ανάδειξη των πραγματικών υπαί-

τιων για τα εγκλήματα σε βάρος των ερ-

γατών, τα οποία πληθαίνουν με ραγδαί-

ους ρυθμούς. Δεν είναι η «κακή μοίρα»

και το «κακό ριζικό», αλλά αντίθετα η

διακαής δίψα της εργοδοσίας για το μέ-

γιστο δυνατό κέρδος που «απαιτεί» τη

θυσία των εργαζομένων. Γι’ αυτόν ακρι-

βώς τον λόγο, η εργοδοσία επιλέγει να

δίνει μισθούς ψίχουλα, να επιβάλλει

13ωρα μέχρι την πλήρη εξάντληση και

να αδιαφορεί πλήρως για τα μέτρα προ-

στασίας, καθώς οποιαδήποτε βελτίωση

των συνθηκών δουλειάς μεταφράζεται

σε μείωση των κερδών της. Επομένως,

πρόκειται ξεκάθαρα για εργοδοτικά εγ-

κλήματα. Άλλωστε, η «ανακύκλωση»

των εργαζομένων είναι μέσα στα πλαί-

σια της λειτουργίας αυτού του σάπιου

συστήματος.

Βέβαια, την κατεύθυνση ενίσχυσης

των στόχων του κεφαλαίου υπηρετούν

πιστά η κυβερνητική πολιτική και το αν-

τεργατικό νομοθετικό πλαίσιο που επε-

κτείνεται συνεχώς, διαμορφώνοντας

ένα ακόμη πιο ασφυκτικό περιβάλλον.

Η κατάργηση του 8ωρου, η νομιμοποί-

ηση της υπερ-εντατικοποίησης της ερ-

γασίας, η ποινικοποίηση του συνδικαλι-

σμού, η ελαστικοποίηση των όρων δου-

λειάς με την προσθήκη των συμβάσεων

μηδενικών ωρών, δημιουργούν συνθή-

κες για νέα τραγικά συμβάντα στους

χώρους δουλειάς.

Παράλληλα με τους αντεργατικούς

νόμους, η κυβερνητική πολιτική έχει

επιφέρει ένα τεράστιο πλήγμα και στο

δικαίωμα των εργαζομένων στη δωρεάν

περίθαλψη, με το κλείσιμο νοσοκομεί-

ων, την υποστελέχωση και την ερημο-

ποίηση, με τραγικά αποτελέσματα. Κι

ενώ παραιτούνται γιατροί απ’ την

εξάντληση, ασθενείς μεταφέρονται απ’

το ένα άκρο της Ελλάδας στο άλλο για

να μπορέσουν να λάβουν περίθαλψη,

χάνοντας πολύτιμο χρόνο, τα παπαγα-

λάκια του κράτους συνεχίζουν να προ-

ωθούν τη λογική της ατομικής ευθύνης.

Ατομική ευθύνη στη δουλειά, ατομική

ευθύνη και στην περίθαλψη!

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι ο εργαζόμε-

νος δεν έχει απέναντί του μόνο τον ερ-

γοδότη, αλλά και ολόκληρο τον κρατικό

μηχανισμό, που κάνει τα πάντα για να

εξυπηρετήσει τα συμφέροντα του ξένου

και του ντόπιου κεφαλαίου, ισοπεδώ-

νοντας μια σειρά θεμελιώδη δικαιώματα

και βάζοντας σε κίνδυνο τη ζωή όλων

των εργαζομένων της χώρας. Είναι με-

γάλη αναγκαιότητα οι εργαζόμενοι να

οργανωθούν στα συλλογικά τους όργα-

να και να παλέψουν για καλύτερες και

ασφαλείς συνθήκες δουλειάς. Για να μη

θρηνήσουμε άλλα θύματα.

Εργοδοτικά εγκλήματα δίχως τέλος… στο βωμό του κέρδους
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Τ
ο Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών
(ΣΜΤ) στην Αθήνα είναι εμφανές
ότι διανύει μια μακρά περίοδο ου-

σιαστικής υπολειτουργίας. Οι επαναλαμ-
βανόμενες εκλογικές αναμετρήσεις και
οι αντίστοιχες ιεραρχήσεις των δυνάμε-
ων του ΔΣ επέδρασαν καθοριστικά για
την αποτύπωση της παραπάνω κατάστα-
σης. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα, η
πρόσφατη περίοδος ψήφισης του νέου
αντεργατικού νομοθετικού εκτρώματος
Γεωργιάδη. Παρά το βάθος των ανατρο-
πών, παρά τη μεγάλη αναγκαιότητα
αναίρεσης του κλίματος αναμονής και
υποταγής που κυριάρχησε στις υποταγ-
μένες ηγεσίες σε ΓΣΕΕ - ΑΔΕΔΥ - ΕΚΑ, η
συμμετοχή του σωματείου αποφασίστηκε
μέσω ΔΣ και όχι μέσα από πλατιά διαδι-
κασία γενικής συνέλευσης, με ό,τι αυτό
σημαίνει για την προετοιμασία και συμ-
μετοχή της βάσης του σωματείου στην
απεργία.

Σήμερα βρισκόμαστε περισσότερο
από 7 –γεμάτους από εξελίξεις– μήνες με-
τά την τελευταία γενική συνέλευση του
σωματείου. Το ΔΣ στην τελευταία συνε-
δρίασή του αποφάσισε τη διεξαγωγή ΓΣ
την Κυριακή 5 Νοέμβρη, με κύριο θέμα
τις εξελίξεις γύρω από τη Συλλογική
Σύμβαση Εργασίας, ενώ ταυτόχρονα
φαίνεται να εγκαινιάζει μια νέα επανα-
λαμβανόμενη τακτική: Αποφάσισε την
κήρυξη κλαδικής απεργίας την Τετάρτη
8 Νοέμβρη, ξανά μέσω ΔΣ, ακολουθών-
τας την αντίστοιχη απόφαση του Συνδι-
κάτου Οικοδομών. Η ΓΣ του σωματείου
έρχεται μόλις τρεις ημέρες πριν την
απεργία να επικυρώσει για τυπικούς
λόγους την απόφαση!!!

Οι παραπάνω αποφάσεις για ακόμη
μια φορά βρίσκονται μακριά από τις
πραγματικές ανάγκες, δυνατότητες και
απαιτήσεις του κλάδου. Σε επίπεδο ανα-
κοινώσεων διαμορφώνουν ένα κλίμα ει-
κονικής αγωνιστικότητας, ενώ στην
πραγματικότητα βάζουν εμπόδια και
υπονομεύουν τις όποιες προσπάθειες
συγκρότησης ξεπηδούν στον κλάδο. Ας
εξηγηθούμε περισσότερο.

Για το ζήτημα της ΣΣΕ και τον τρόπο
που έχει αυτή αναδειχθεί στο ΣΜΤ και σε
μια σειρά σωματεία τα τελευταία δύο
χρόνια, έχουμε τοποθετηθεί ξανά στο
παρελθόν και θεωρούμε ότι οι όποιες κι-
νήσεις γίνονται σήμερα κινούνται στην
ίδια ακριβώς κατεύθυνση. Ενάμιση χρό-
νο πριν, στα στενά πλαίσια του ΔΣ ξεκί-
νησε μια συζήτηση που διάρκεσε περισ-
σότερο από έξι μήνες για το περιεχόμενο
της ΣΣΕ. Μια συζήτηση πραγματικά μα-
κριά και έξω από την πλατιά βάση του
κλάδου, μακριά από το επίπεδο της επι-
χειρησιακής οργάνωσης που μπορεί να
δημιουργήσει όρους μαζικής διεκδίκη-
σης, μακριά από τις πραγματικές απαιτή-
σεις μιας μάχης που προϋποθέτει την
ολόπλευρη και παρατεταμένη εμπλοκή
της βάσης του σωματείου. Πιστεύαμε
και συνεχίζουμε να πιστεύουμε ότι το
ζήτημα της ΣΣΕ, με ευθύνη των δυνά-
μεων του ΔΣ, άνοιξε και προωθήθηκε
με καθαρά προπαγανδιστικούς όρους,
για τους τύπους και όχι θέλοντας πραγ-
ματικά το σωματείο να συγκρουστεί με
την εργοδοσία του κλάδου και την αν-
τεργατική πολιτική συνολικά. Σαν κύ-
ριος στόχος αποδείχθηκε ξανά η δημι-
ουργία εντυπώσεων, εικονικής αγωνι-
στικότητας, που θα καταμετράται σε δή-
θεν προωθημένες αποφάσεις, οι οποίες
όμως στην πράξη –προσκρούοντας στον

πραγματικό αρνητικό συσχετισμό– αδυ-
νατούν να υλοποιηθούν, εντείνοντας την
απογοήτευση και την αποστοίχιση της
πλατιάς βάσης του κλάδου.

Η πραγματικότητα έχει ήδη επιβε-
βαιώσει τα παραπάνω: Παρά την ομό-
φωνη και «πανηγυρική» συμφωνία σε
μια πρόταση ΣΣΕ με χαρακτηριστικά
χάρτας δικαιωμάτων των μηχανικών, η
επόμενη περίοδος έμελλε να είναι πολύ
κατώτερη των περιστάσεων. Σχεδόν
ένα χρόνο μετά την επικύρωση της πα-
ραπάνω πρότασης και το σωματείο έχει
καλέσει μια και μοναδική παράσταση
διαμαρτυρίας έξω από τα γραφεία όπου
πραγματοποιούνταν συνάντηση του ΔΣ
με τους εργοδοτικούς φορείς. Ενώ το
επόμενο διάστημα αναλώνεται στην
διαπραγμάτευση ενιαίας πρότασης με
τον εργοδοτικό ΣΤΥΕ για λόγους αντι-
προσωπευτικότητας. Στην πραγματικό-
τητα, όχι μόνο δεν οργάνωσε προσπά-
θειες ανάδειξης της ΣΣΕ στον κλάδο,
αλλά –πολύ περισσότερο– από ένα
χρονικό σημείο και μετά «σφύριξε
προεκλογική παύση».

Σήμερα το ΔΣ του ΣΜΤ επιστρέφει για
το ζήτημα της ΣΣΕ και χωρίς ίχνος αυτο-
κριτικής προχωρά σε κλαδική απεργία
με απόφαση ΔΣ, χωρίς να υπάρχει πραγ-
ματική δυνατότητα προετοιμασίας και
συμμετοχής του κλάδου σε αυτήν. Προ-
φανής αιτία αυτής της βιασύνης είναι η
στήριξη της αντίστοιχης απόφασης του
Συνδικάτου Οικοδόμων. Για όσους θυ-
μούνται λεπτομέρειες, οι δυνάμεις του
ΠΑΜΕ ενάμιση χρόνο πριν είχαν ανοίξει
τη συζήτηση για την ΣΣΕ εντός του σω-
ματείου με την παρακάτω τροχιο-
δεικτική λογική: η υπογραφή ΣΣΕ
των οικοδόμων με την εργοδοσία
του κλάδου της κατασκευής δημι-
ουργεί ευνοϊκούς όρους και προ-
ϋποθέσεις για θετική έκβαση στη
διαπραγμάτευση ΣΣΕ των μισθω-
τών τεχνικών με την ίδια εργοδο-
σία. Εν ολίγοις, σύμφωνα με αυ-
τήν την τοποθέτηση, η διεκδίκηση
συλλογικής σύμβασης κατά βάση
είναι ζήτημα «timing» και όχι συγ-
κρότησης του κλάδου και μαζι-
κής, αποφασιστικής διεκδίκησης.

Κάπως έτσι, και στο ζήτημα
της κλαδικής απεργίας έχουμε μια
βιαστική απόφαση, μετά από μή-
νες υπολειτουργίας και το ζήτημα
της ΣΣΕ στα αζήτητα, με τη βάση
του κλάδου χωρίς άμεση εμπλοκή
και χωρίς προετοιμασία. Στην
πραγματικότητα, οι δυνάμεις του
ΔΣ πρότειναν και υπερψήφισαν
άλλη μια απεργία «τουφεκιά στον
αέρα». Μια απεργία για να βγουν
από την υποχρέωση, για να εγ-
γράψουν «αγωνιστικές περγαμη-
νές», με εικονικούς αγώνες και
αποφάσεις που στην πράξη δεν
μπορούν να υλοποιηθούν.

Για τις δυνάμεις της ΕΣΑΚ-ΠΑ-
ΜΕ που έχουν την πλειοψηφία
στο σωματείο είναι εμφανές ότι
προωθούν έναν σχεδιασμό γύρω
από τις κομματικές τους ανάγ-
κες, χωρίς πραγματική διάθεση
σύγκρουσης και διεκδίκησης.
Μια λογική που στην πράξη έχει
ήδη αποδεχθεί τον αρνητικό συ-
σχετισμό και την αδυναμία νικη-
φόρας έκβασης του αγώνα για
ΣΣΕ. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η
πρεμούρα δορυφοριοποίησης γύ-

ρω από τις αποφάσεις του συνδικάτου
οικοδόμων.

Για τις υπόλοιπες δυνάμεις που ανα-
φέρονται στην εξωκοινοβουλευτική αρι-
στερά (Αριστερή Πρωτοβουλία, Barrica-
da), οι μικρές διαφοροποιήσεις στα νού-
μερα των μισθολογικών πινάκων και η
κατά τα άλλα συμφωνία στα χαρακτηρι-
στικά του αγώνα για ΣΣΕ, δεν συνιστούν
αντιπαράθεση στη λογική της ΕΣΑΚ. Απε-
ναντίας, αναδεικνύουν σημαντική αδυ-
ναμία ανάδειξης διαφορετικού σχεδια-
σμού και πορείας για διεκδικήσεις με ου-
σιαστικούς όρους.

Σε ένα τέτοιο κλίμα, η πλατιά βάση
του κλάδου βρίσκεται στη άκρη, παρακο-
λουθώντας (στην καλύτερη περίπτωση)
τις εξελίξεις από τις ανακοινώσεις του
σωματείου και των συνδικαλιστικών δυ-
νάμεων που συμμετέχουν. Άλλη μια φορά
βρίσκεται μόνη απέναντι στις ορέξεις του
κεφαλαίου και της εργοδοσίας, χωρίς ου-
σιαστικά εργαλεία πάλης και με τις πολι-
τικές δυνάμεις να τα υπονομεύουν με τις
αποφάσεις τους ακόμη περισσότερο.

Για εμάς η διεκδίκηση και υπογραφή
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας με αυ-
ξήσεις στους μισθούς και διεύρυνση ερ-
γασιακών δικαιωμάτων είναι μια πολύ
σημαντική και ταυτόχρονα πολύ δύσκο-
λη υπόθεση, τόσο για τον κλάδο των μι-
σθωτών τεχνικών όσο και συνολικά. Εί-
ναι μια μάχη παρατεταμένη και με
διάρκεια, που δεν αφορά μόνο το
ΣΜΤ, αλλά συνολικά το εργατικό κίνη-
μα και τη δυνατότητά του να τα βάλει
με την αποσυγκρότηση, τη διαλυτική
κατάσταση στα σωματεία και την ήτ-

τα. Ένας τέτοιος αγώνας δεν είναι ζή-
τημα τακτικής και δεν μπορεί να εξε-
λίσσεται με εικονικούς όρους.

Ο αγώνας για ΣΣΕ με αυξήσεις στους
μισθούς και δουλειά με δικαιώματα έχει
να αντιμετωπίσει την εργοδοσία, το κε-
φάλαιο, το κράτος και το αντεργατικό
νομοθετικό οπλοστάσιο που με χαρακτη-
ριστικά στρατηγικής επίθεσης εδώ και
δεκαετίες προωθεί και επιβάλλει τον κα-
τακερματισμό, την πολυδιάσπαση και
την εργοδοτική ασυδοσία. Ένας τέτοιος
αγώνας, ακριβώς για τους παραπάνω
λόγους, δεν πρέπει να κινείται με κύ-
ρια κατεύθυνση τη «διαπραγμάτευση»
με την εργοδοσία και τις αδιέξοδες λο-
γικές «timing», αλλά με την κατεύθυν-
ση συσσώρευσης όρων σύγκρουσης
και αντιπαράθεσης.

Ένας αγώνας που θα ξεδιπλώνεται
με ουσιαστικούς όρους απαιτεί την άμε-
ση και μαχητική εμπλοκή της βάσης του
σωματείου. Απαιτεί την ανάδειξη/κινη-
τοποίηση γύρω από τα βασικά αιτήματα-
διεκδικήσεις του κλάδου, κόντρα στις
κυρίαρχες επιδιώξεις του κεφαλαίου και
της εργοδοσίας τους κλάδου. Προϋπο-
θέτει τη σύνδεση με τη βάση, τους εργα-
σιακούς χώρους και το επιχειρησιακό
επίπεδο, το πραγματικό κύτταρο του
σωματείου. Σε ένα τέτοιο πνεύμα πρέπει
να κινούνται και οι κινητοποιήσεις του
σωματείου, που πρέπει άμεσα να πυ-
κνώσουν, να προσπαθούν να απελευθε-
ρώνουν δυνάμεις και όχι να υπονο-
μεύουν ακόμη περισσότερο τα εργαλεία
πάλης του εργατικού κινήματος.

Ανακοίνωση της Ταξικής Πορείας για το ΣΜΤ Αθήνας

Για τη μάχη διεκδίκησης ΣΣΕ και την κλαδική απεργία 8/11

Πανεπιστήμιο Πατρών

Στον δρόμο 90 εργαζόμενοι

Γ
ια άλλη μια φορά οι εργαζόμενοι
στην καθαριότητα του πανεπι-
στημίου της Πάτρας έρχονται αν-

τιμέτωποι με την ανεργία. Η σύμβαση
των 90 καθαριστριών και καθαριστών
έληγε στις 31 Οκτώβρη και από την
επόμενη θα βρίσκονταν στο δρόμο,
χωρίς δουλειά. Τα ασφαλιστικά μέτρα
που κέρδισαν, μια ημέρα πριν την λήξη
των συμβάσεών τους, εξασφαλίζει
προσωρινά (για έναν μήνα περίπου)
την παράταση της σύμβασής τους, ο
Γολγοθάς τους όμως δεν τελειώνει.

Το υπουργείο Παιδείας και η πρυτα-
νική αρχή έχουν δρομολογήσει είσοδο
εργολάβου στην καθαριότητα, κάτι
που αυτομάτως στερεί την δυνατότητα
επαναπρόσληψης όλων των συμβασι-
ούχων. Με τις απολύσεις τους προ των
πυλών, οι 90 εργαζόμενοι κατέβηκαν
σε κινητοποιήσεις διεκδικώντας την
παραμονή τους στην εργασία, μόνιμη
δουλειά και καλύτερους μισθούς.    

Για δέκα ημέρες όλοι οι εργαζόμε-
νοι του πανεπιστημίου βρίσκονταν σε
κίνηση, με συνελεύσεις, επαναλαμβα-
νόμενες στάσεις εργασίας και δράσεις
εντός και εκτός του ιδρύματος. Στο
πλευρό των εργαζομένων στάθηκαν οι
φοιτητές του πανεπιστημίου, συνδικα-
λιστικά σχήματα και άλλοι εργαζόμε-
νοι, χωρίς όμως να εκδηλωθεί έμπρα-

κτα ένα μαζικό κίνημα αλληλεγγύης
για μια τόσο σοβαρή υπόθεση. Αυτό
φάνηκε στις καθημερινές συγκεντρώ-
σεις μπροστά από την πρυτανεία, αλλά
και από τη μαζικότητα των πορειών
που ακολούθησαν. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι οι -ταξικοί στα λόγια συνδικαλι-
στές του ΠΑΜΕ μαζί με την πρώτη δύ-
ναμη στις σχολές ΠΚΣ συμμετείχαν σε
αυτές δια αντιπροσωπείας. Αποκορύ-
φωμα του συνδικαλιστικού συμβιβα-
σμού ήταν και η απεργοσπαστική πρω-
τοβουλία του Δ.Σ. του διοικητικού προ-
σωπικού του ιδρύματος (σύμπραξη ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΑΜΕ) σε μία διαδικασία-φάρσα
που βάφτισαν γενική συνέλευση και
ακύρωσε την αποφασισμένη απεργία
στις 31/10! Η δικαιολογία ήταν ότι οι
εργαζόμενοι κέρδισαν τα ασφαλιστικά
μέτρα και δεν χρειαζόταν να συνεχί-
σουν τις κινητοποιήσεις. 

Οι κινητοποιήσεις όμως δεν πρέπει
να σταματήσουν, γιατί η υπόθεση δεν
έχει τελειώσει και οι απολύσεις συνεχί-
ζουν να απειλούν τους εργαζόμενους.
Η παράταση των συμβάσεών τους δεν
πρέπει να λειτουργήσει ως επανάπαυ-
ση, αλλά ως ένα διάστημα για την ανα-
συγκρότηση των δυνάμεών τους και τη
συνέχιση των αγώνων τους μέχρι τη δι-
καίωση των αιτημάτων τους.      



Απότομα πύκνωσαν οι εξελίξεις στη Μέση Ανα-

τολή μετά την επίθεση της παλαιστινιακής αν-

τίστασης στα κατεχόμενα από το Ισραήλ

εδάφη της Παλαιστίνης. Οι ισραηλινοί μακελά-

ρηδες κλιμακώνουν τη σφαγή του παλαιστινια-

κού πληθυσμού στην πολιορκούμενη από τα

στρατεύματα κατοχής Λωρίδα της Γάζας. Οι

Δυτικοί, με επικεφαλής τους Αμερικάνους ιμ-

περιαλιστές, κλιμακώνουν την παρέμβασή

τους στην περιοχή, αλλά και βρίσκονται μπρο-

στά σε μεγάλα και δισεπίλυτα προβλήματα και

αδιέξοδα. Οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις της Ευ-

ρασίας χώνονται στα κενά της αμερικανικής

πολιτικής και αξιοποιούν δυσαρέσκειες δεκαε-

τιών. Δρομολογημένες συμφωνίες «παγώ-

νουν» και κινδυνεύουν να τιναχτούν στον

αέρα, συνολικά η Μέση Ανατολή βρίσκεται σε

μια μεγάλη περιδίνηση και με τα ενδεχόμενα

να είναι όλα ανοιχτά.

Ξανά για την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου 
και το σοκ στο Ισραήλ

Η δίκαιη αντίσταση του παλαιστινιακού λαού και των
αντιστασιακών του οργανώσεων, όπως αυτή εκφράστηκε
στην 7η Οκτωβρίου, ήταν σίγουρα το ευθύ αποτέλεσμα 75
χρόνων μαζικών διωγμών, εκτοπισμών, δολοφονιών,
μιας απερίγραπτης και αδιανόητης βαρβαρότητας σε βά-
ρος ενός λαού, για να στηθεί ένα κράτος τρομοκράτης και
χωροφύλακας για λογαριασμό των ΗΠΑ. Αποτέλεσε,
όμως, κυρίως μια πολεμική πράξη με σημαντικά πολιτικά
χαρακτηριστικά («ο πόλεμος είναι η συνέχιση της πολιτι-
κής με άλλα μέσα») και η οποία ήθελε να «απαντήσει»
στις πολύ άσχημες εξελίξεις που διαγράφονταν καθαρά
στον ορίζοντα για το «παλαιστινιακό ζήτημα». 

Χαρακτηριστικό, από αυτή την άποψη, ήταν το άρθρο
του Συμβούλου Ασφαλείας του Λευκού Οίκου, Τζον Σάλι-
βαν, λίγες μέρες πριν την 7η Οκτώβρη, από το οποίο, σε
μια σχεδόν ειδυλλιακή αναφορά για τη Μέση Ανατολή,
απουσίαζε οποιαδήποτε νύξη στο «παλαιστινιακό ζήτη-
μα». Η προσέγγιση των αραβικών αντιδραστικών καθε-
στώτων και ειδικά της Σαουδικής Αραβίας με το Ισραήλ,
από τη μια θα κατεδάφιζε την απομόνωση του τελευταί-
ου, θα προωθούσε το μέτωπο ενάντια σε Ιράν (και στο
βάθος ενάντια σε Ρωσία και Κίνα) και από την άλλη θα εν-
ταφίαζε οριστικά το «παλαιστινιακό ζήτημα». Εκ παραλ-
λήλου θα λύνονταν τελείως τα χέρια του Ισραήλ να απο-
γειώσει την πολιτική των εκτοπισμών στη Δυτική Όχθη,
που είχαν πάρει ήδη τη μορφή χιονοστιβάδας, ενώ στη
Γάζα-φυλακή η ζωή γίνονταν μέρα τη μέρα αβίωτη. 

Η επίθεση της 7ης του Οκτώβρη δυναμίτισε την προ-
σέγγιση Σαουδικής Αραβίας-Ισραήλ και έφερε ξανά το
«παλαιστινιακό ζήτημα» ή καλύτερα το δικαίωμα του λα-
ού της Παλαιστίνης σε μια λεύτερη και ανεξάρτητη πατρί-
δα, στο προσκήνιο. Επιπλέον, μπόρεσε να θέσει σαν ένα
επιμέρους αλλά κρίσιμο ζήτημα, το θέμα των πολιτικών
κρατουμένων. Γι’ αυτό και χωρίς να παραβλέπουμε τις
διασυνδέσεις και συνάμα τις αυταπάτες δυνάμεων σαν τη
Χαμάς, με το Ιράν, το πιο πιθανό είναι πως η κίνηση της

7ης του Οκτώβρη κυρίως υπαγορεύτηκε από την πολύ
άσχημη τροπή που φαίνονταν να παίρνει η παλαιστινιακή
υπόθεση. 

Το σοκ και η ταπείνωση που υπέστη ο σιωνιστικός
στρατός κατοχής, ο πιο σημαντικός ίσως εσωτερικός πυ-
λώνας ύπαρξης αυτού του κράτους τρομοκράτη (ο εξωτε-
ρικός πυλώνας είναι φυσικά οι ΗΠΑ), αρκεί θα λέγαμε για
να απορριφθεί η εκδοχή που λέει ότι οι Ισραηλινοί γνώρι-
ζαν την επίθεση και την άφησαν να συμβεί. Πιο πολύ κλί-
νουμε στο εξής: η διευρυνόμενη αίσθηση ελέγχου της Γά-
ζας-φυλακής που πολλαπλασιάζονταν από την επιλογή
της Χαμάς να ρίχνει «στάχτη στα μάτια» των σιωνιστών,
η χρησιμοποίηση του σιωνιστικού στρατού στην πολιτική
των πογκρόμ των αφιονισμένων ορδών εποίκων με σκοπό
την αρπαγή γης από τους Παλαιστίνιους και το άπλωμα
των εποικισμών στη Δυτική Όχθη, έδεσαν μαζί με την τρί-
χρονη πολιτική κρίση που αναζωπυρώθηκε μέσα στο 2023
με αφορμή τη δικαστική εξουσία και αποδυνάμωσε το σύ-
στημα ελέγχου και επιτήρησης, δίνοντας έτσι και το mo-
mentum για την επίθεση. 

Ναζιστικές πρακτικές και σχέδια εν μέσω 
μιας εισβολής που δεν… προχωράει

Εδώ και μερικές εβδομάδες, μετά και την ολοκλήρωση
της επιστράτευσης 300 χιλιάδων ισραηλινών εφέδρων, ο
άμαχος πληθυσμός της Γάζας βιώνει την
κλιμάκωση των ναζιστικών πρακτικών του
σιωνιστικού καθεστώτος. Το σιωνιστικό
κράτος βομβαρδίζει ολόκληρα τετράγωνα
πολυκατοικιών, νοσοκομεία, σχολεία, κα-
ραβάνια και καταυλισμούς προσφύγων,
έχοντας έως τώρα βάψει τα χέρια του με το
αίμα τουλάχιστον 9.000 κατοίκων της Γά-
ζας, από τους οποίους 3.760 είναι παιδιά
και 2.360 γυναίκες, ενώ υπάρχουν 32.000
τραυματίες! Από την πρώτη στιγμή, ο στρα-
τός κατοχής, παράλληλα με τους χιτλερικού
τύπου βομβαρδισμούς (η ναζιστική Γερμα-
νία είχε ισοπεδώσει το 85% της Βαρσοβίας
σε αντίποινα για την εξέγερση του πολωνι-
κού λαού το 1944) εκτύλιξε και το σχέδιο
ενός μαζικού εκτοπισμού των Παλαιστινίων
από τη βόρεια και γιατί όχι συνολικά από τη
Λωρίδα της Γάζας. Άλλωστε, ο γνωστός δη-
μοσιογράφος Χερστ δημοσιοποίησε πρό-

σφατα μια συνομιλία που διεξήχθη ακριβώς έναν χρόνο
πριν, στην οποία ισραηλινοί αξιωματούχοι πρότειναν σε
ιρακινούς ομολόγους τους, να τους «προσφέρουν 2,3
εκατομμύρια των Παλαιστινίων», ώστε να τους εγκατα-
στήσουν στην Ανμπάρ, τη μεγαλύτερη και μια από τις πιο
αραιοκατοικημένες επαρχίες στο Ιράκ! 

Γι’ αυτό και το «ανθρωπιστικό» τάχα αίτημα του Ισ-
ραήλ προς την Αίγυπτο να ανοίξει το συνοριακό πέρασμα
στη Ράφα, δεν ήταν παρά απόπειρα υλοποίησης ενός αν-
τίστοιχου σχεδιασμού (εκτόπισης στην έρημο του Σινά),
που παραπέμπει σε λογική και πρακτική «τελικής λύσης»
και που γνωρίζουμε ότι υπάρχει εδώ και πολλά χρόνια σε
τμήματα της ισραηλινής άρχουσας τάξης. Η «αποκάλυψη»
ότι δύο τέτοια παρόμοια σχέδια τέθηκαν μετά την 7η του
Οκτώβρη σαν ενδεχόμενα στο υπουργικό συμβούλιο του
φασιστικού Ισραήλ δεν μας κάνει, λοιπόν, να πέσουμε
από τα σύννεφα. Το ότι «αποκαλύπτεται» πιθανά να αφο-
ρά τα «χαλινάρια» που θέλουν να βάλουν τα αφεντικά του
Ισραήλ (δηλαδή οι ΗΠΑ) σε μια τέτοια εξέλιξη, που μπορεί
να τινάξει τα πάντα στον αέρα! Στην ίδια κατεύθυνση, της
«συγκράτησης» του μαντρόσκυλου, είναι και οι δηλώσεις
των Αμερικανών που «καταδικάζουν τις βιαιότητες των
Ισραηλινών αποίκων» στη Δυτική Όχθη, που «είναι άκρως
αποσταθεροποιητικές» και οι οποίες ακολούθησαν αντί-
στοιχες δηλώσεις της Γερμανίας και της Γαλλίας. 

Άλλωστε, έχει διαφανεί πως ενώ οι Αμερικανοί από τη

μια κάνουν τα πάντα για να στηρίξουν τον χωροφύλακά
τους, από την άλλη θα κάνουν ακόμη περισσότερα από τα
πάντα για να προωθήσουν τα αμερικανικά συμφέροντα
στη Μέση Ανατολή! Δεν κατέβασαν τυχαία τα αεροπλανο-
φόρα, τα αντιπυραυλικά συστήματα και τους μισθοφό-
ρους τους στην περιοχή. Εδώ βρίσκεται, θεωρούμε, και η
ερμηνεία αυτών που παρακολουθούμε τόσες μέρες. Ότι,
δηλαδή, ενώ το Ισραήλ κάνει περιορισμένες χρονικά εισό-
δους στα περίχωρα της πόλης της Γάζας, ακόμη δεν έχει
επιχειρήσει μια εισβολή μεγάλου βάθους, κλίμακας και
διάρκειας, όπως είχαν προδιαγράψει τα στελέχη του τις
πρώτες μέρες. Δεν είναι μόνο η σοβαρή επισήμανση από
πλευράς ΗΠΑ πως μια προσπάθεια κατοχής της Γάζας εί-
ναι μεγάλο λάθος (επικαλούμενοι, μάλιστα, το δικό τους
φιάσκο στο Ιράκ) και πως για να φτάσεις σε έναν τέτοιο
καθόλου εύκολο στόχο, θα υπάρξουν τεράστιες εκατόμ-
βες νεκρών Παλαιστινίων αμάχων αλλά και πολλοί Ισραη-
λινοί στρατιώτες που θα γυρίζουν πίσω σε φέρετρα. Είναι
κυρίως το γεγονός ότι μια τέτοια εξέλιξη κινδυνεύει να
πυροδοτήσει τέτοιες εξελίξεις σε όλη τη Μέση Ανατολή
που η σημερινή δύσκολη για τις ΗΠΑ κατάσταση θα μοι-
άζει με παιδική χαρά. Διότι οι ΗΠΑ βλέπουν ήδη να ανα-
βάλλονται ή να παγώνουν διαδικασίες που με πολύ κόπο
προωθούσαν, με στόχο την επανακατάκτηση της επικυ-
ριαρχίας τους στην περιοχή. Η Σαουδική Αραβία παγώνει
επ’ αόριστον την προσέγγιση με το Ισραήλ και οι «Συμφω-

νίες του Αβραάμ» είναι σχεδόν στον αέρα. Η πιο φιλοαμε-
ρικάνικη μοναρχία στην Αραβική Χερσόνησο, αυτή της
Ιορδανίας, πρωτοστατεί στην αντι-ισραηλινή ρητορική,
ενώ αρχίζει να τίθεται στο εσωτερικό της έως και να αναι-
ρεθεί η διπλωματική αναγνώριση του Ισραήλ που έγινε
στο μακρινό 1994. Συνολικά τα αντιδραστικά αραβικά κα-
θεστώτα αισθάνονται όλο και μεγαλύτερη την πίεση από
τις αραβικές μάζες στο εσωτερικό τους και με τη σειρά
τους μεταφέρουν αυτή την πίεση προς τις ΗΠΑ, «αιτούμε-
νες» προς αυτές να μαζέψουν το μαντρόσκυλό τους. Η
Τουρκία, για ακόμη μια φορά, βγαίνει εκτός ΝΑΤΟϊκού
μαντριού, επιδεινώνοντας τις σχέσεις της με τις ΗΠΑ, εκεί
που είχε αρχίσει να δημιουργείται -έστω με χίλιες δυσκο-
λίες- κάποιος κοινός βηματισμός. Τελευταίο επεισόδιο η
συνάντηση των ΥΠΕΞ Ιράν-Τουρκίας, που κάθε άλλο παρά
ευχάριστη εξέλιξη είναι για την Ουάσιγκτον. Ταυτόχρονα,
η κατάσταση στη Μέση Ανατολή αντεπιδρά αρνητικά και
στο μεγάλο μέτωπο εναντίον της Ρωσίας στην Ουκρανία. 

Εν τω μεταξύ, η Ρωσία πιο πολύ αλλά και η Κίνα, βά-
ζουν στο στόχαστρο τη δυτική πολιτική των δύο μέτρων
και δύο σταθμών και εκμεταλλευόμενοι τη μεγάλη αραβι-
κή δυσαρέσκεια, βάζουν υποθήκες για ακόμη μεγαλύτερη
επιρροή στην περιοχή.

Ίσως το μόνο θετικό για τις ΗΠΑ είναι η στάση των
θλιβερών Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών, που με τους γνω-
στούς αστερίσκους στηρίζουν τις θηριωδίες του Ισραήλ

και ευθυγραμμίζονται περισσότερο ή λι-
γότερο με την αμερικανική πολιτική στην
περιοχή, ενώ δεν καταφέρνουν να έχουν
έστω μια κοινή στάση στον ΟΗΕ! 

«Τέλος», η ιρανική ηγεσία έχοντας
οριοθετήσει την «κόκκινη γραμμή» της με
τέτοιο τρόπο (θα μπούμε στον πόλεμο
εάν χτυπηθεί Ιρανός ή απειληθεί η ιρανι-
κή επικράτεια), το περισσότερο που φαί-
νεται να κάνει έως τώρα είναι μια χαμη-
λής έντασης παρενόχληση του Ισραήλ μέ-
σω των Χούθι της Υεμένης και της Χεζμ-
πολάχ του Λιβάνου, κάτι που είναι δια-
χειρίσιμο και από το Ισραήλ και από τις
ΗΠΑ. Η στάση της αυτή μάλλον εκπο-
ρεύεται από την εκτίμησή της για τις δυ-
νατότητες της χώρας. Σίγουρα, όμως, τα
σιδερικά που έφεραν οι ΗΠΑ στην περιο-
χή προστέθηκαν ως επιπλέον αποτρεπτι-
κός παράγοντας. Βέβαια, μένει να δούμε

τι ακριβώς μπορεί να σημαίνουν οι δηλώσεις του ηγέτη
της Χεζμπολάχ για την Παρασκευή 3 Νοεμβρίου, αν μάλι-
στα συνδυαστούν με τις δηλώσεις του Ιρανού ΥΠΕΞ από
την Άγκυρα πως «αν συνεχιστούν οι επιθέσεις στη Γάζα,
οι συνέπειες θα είναι σκληρές». Σε κάθε περίπτωση, για
τις ΗΠΑ, το Ιράν παραμένει μια χώρα σημαντική, μια χώ-
ρα-κλειδί. Πολύ περισσότερο που η τακτική του συμμαχία
με τη Ρωσία και την Κίνα, δεδομένης και της αύξησης της
επιρροής του στις γύρω χώρες, δυσχεραίνει τους αμερι-
κανικούς σχεδιασμούς για την αποκατάσταση της κυριαρ-
χίας των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή. 

Αχαρτογράφητα νερά 

Ενώ συνεχίζεται το λουτρό αίματος των ισραηλινών
κατακτητών ενάντια στον λαό της Γάζας, είναι πολύ δύ-
σκολο να προδιαγράψει κανείς τα βήματα των επόμενων
ημερών. Το τι θα γίνει «επί του πεδίου» θα καθορίσει σε
μεγάλο βαθμό τις επόμενες εξελίξεις. Το Ισραήλ φαίνεται
ότι το σχέδιο που έχει εκπονήσει είναι μια περικύκλωση
και αποκοπή της βόρειας Γάζας από το νότιο κομμάτι,
ώστε να επεκτείνει σταδιακά την εισβολή, που έως τώρα
δεν έχει φτάσει παρά στα πρώτα σπίτια των προαστίων
της πόλης της Γάζας. Αυτή η αργόσυρτη εισβολή, που κα-
νείς δεν ξέρει μέχρι πού θα φτάσει, μπορεί να εξασφαλί-
ζει γνώση σε διάφορα επίπεδα (έδαφος, θέσεις των πα-
λαιστίνιων μαχητών), αλλά αφενός δίνει χρόνο ώστε να
μεγαλώνει η διεθνής αντίδραση στις βάρβαρες προθέσεις
του (μεγαλώνοντας και τα προβλήματα των ΗΠΑ) και
αφετέρου δεν δίνει εχέγγυα για το επόμενο πολύ πιο δύ-
σκολο βήμα της εισβολής σε αστικό τοπίο και μάλιστα μέ-
σα σε σωρούς ερειπίων που θα δυσκολέψουν -κατά τους
στρατιωτικούς αναλυτές- ακόμα περισσότερο τα τανκς
και γενικά τα τεθωρακισμένα οχήματα του εισβολέα. Η
παλαιστινιακή αντίσταση δείχνει προετοιμασμένη για με-
γάλης διάρκειας αγώνα, αν και παραμένει ερωτηματικό
το βάθος αυτής της προετοιμασίας, δεδομένων και των
νέων μεθόδων και τακτικών των σιωνιστών. Επιπλέον, εί-
ναι φανερό πως στη Δυτική Όχθη, λόγω της μέχρι πρότι-
νος σχετικής κυριαρχίας της γραμμής του συμβιβασμού
όσο και της μετατροπής των παλαιστινιακών περιοχών,
πόλεων και χωριών σε ένα σύστημα αυστηρά επιτηρούμε-
νων γκέτο από τους σιωνιστές του Ισραήλ, η παλαιστινια-
κή αντίσταση έχει πολλά βήματα να διανύσει. Έως τώρα,
αυτή εκδηλώνεται με πολυπληθείς διαδηλώσεις που χτυ-
πιούνται βάναυσα από τον στρατό και τους εποίκους, με
δεκάδες νεκρούς και εκατοντάδες τραυματίες και συλλη-
φθέντες. «Τέλος», δεν είναι ορατό σε μας εάν υπάρχουν
και ποιες δυνατότητες υποστήριξης της παλαιστινιακής
αντίστασης στις κατεχόμενες από το Ισραήλ πόλεις, που
παρά τους διωγμούς δεκαετιών, ζει μια σημαντική μει-
οψηφία Αράβων Παλαιστίνιων που το Ισραήλ τους αντιμε-
τωπίζει στην καλύτερη περίπτωση ως τρίτης κατηγορίας
πολίτες. 

Οι βαμμένες με το αίμα του παλαιστινιακού λαού εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή μοιάζουν να κινούνται σε αχαρ-
τογράφητα και γεμάτα κινδύνους νερά. Ως σταθερή πυξί-
δα μας παραμένει, ωστόσο, η αμέριστη και με όλη μας την
καρδιά και τον νου, αλληλεγγύη στον δίκαιο εθνικοαπε-
λευθερωτικό αγώνα του λαού της Παλαιστίνης, η αμέρι-
στη συμπαράστασή μας στην ηρωική ένοπλη και άοπλη
παλαιστινιακή αντίσταση εναντίον των εισβολέων και των
κατακτητών!
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Λωρίδα της Γάζας

Όσα κρύβουν οι αριθμοί
Οι περισσότεροι δεν τα πηγαίνουν καλά με τους αριθμούς. Τους ξε-

χνούν. Αυτό όμως που δεν μπορεί, δεν πρέπει να ξεχνά κανείς είναι
αυτό που αντιπροσωπεύουν οι αριθμοί: πόνο, δυστυχία, προσφυγιά,
ανθρώπους νέους και γέρους, άνδρες, γυναίκες, παιδιά που δολοφο-
νούνται καθημερινά κατά εκατοντάδες. Οι λέξεις ωχριούν μπροστά
στην πραγματικότητα. Μια πραγματικότητα που έχει διαπεράσει το
τείχος της σιωπής και της συσκότισης που θέλουν να επιβάλλουν τα
ΜΜΕ. Γιατί είναι τέτοιας έκτασης το έγκλημα των σιωνιστών και τέτοι-
ου βάθους το δράμα του παλαιστινιακού λαού που δεν κρύβεται. Δεν
δικαιολογείται.

Στη Λωρίδα της Γάζας 8.306 είναι οι νεκροί, από τους οποίους
3.457 παιδιά, οι τραυματίες 21.048 στις 25 μέρες του πολέμου. Κάποι-
οι τις λένε «πρώτες», μα στην πραγματικότητα είναι οι «τελευταίες»
(και δυστυχώς όχι οι «έσχατες») ενός πολέμου που συνεχίζεται 75 χρό-
νια. Στον αριθμό των νεκρών δεν συνυπολογίζονται οι αγνοούμενοι,
αυτοί που είναι θαμμένοι κάτω από τα ερείπια. Ο αριθμός των παιδιών
που σκοτώθηκαν στη Γάζα ξεπέρασε τον ετήσιο αριθμό των παιδιών
που σκοτώνονται σε εμπόλεμες ζώνες από το 2019, αναφέρει η οργά-
νωση Save the Children. Η UNRWA, η Υπηρεσία Αρωγής και Έργων των
Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, η μεγαλύτερη υπηρεσία παρο-
χής ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, αναφέρει ότι συνολικά 63 μέλη
του προσωπικού της έχουν σκοτωθεί. 

Τέλος του Οκτώβρη, όταν η ισραηλινή επιχείρηση ήταν ακόμα στη
«δεύτερη» φάση της, 600 στόχοι δέχθηκαν εναέριες επιθέσεις σε μία
ημέρα. Όλη η περιοχή της Γάζας σφυροκοπείται ανηλεώς. Η πολεμική
μηχανή του Ισραήλ δεν κάνει διακρίσεις: σχεδόν οι μισές κατοικίες,
203 σχολεία, 80 κυβερνητικά γραφεία, 47 τζαμιά, 7 εκκλησίες έχουν
πληγεί. Και νοσοκομεία. Το 34% των νοσοκομείων της Γάζας δεν λει-
τουργούν και το 65% των κέντρων πρωτοβάθμιας υγειονομικής περί-
θαλψης είναι κλειστά, σύμφωνα με το Παλαιστινιακό υπουργείο Υγεί-
ας. Δεν λειτουργούν γιατί έχουν βομβαρδιστεί με τη δικαιολογία ότι
κάτω ή δίπλα από αυτά βρίσκονται στρατηγεία της Χαμάς. Δεν έχει ση-

μασία αν αυτό είναι π.χ. το Al-Ahli ή το Al Quds («της Ιερουσαλήμ») ή
της τουρκοπαλαιστινιακής φιλίας. Σημασία έχει ότι σ’ αυτά έχουν βρει
καταφύγιο χιλιάδες άμαχοι, εκτοπισμένοι -μόνο στο Al Quds 14 χιλιά-
δες. Ότι ασθενείς, καρκινοπαθείς, νεογνά, τραυματίες δεν μπορούν να
νοσηλευτούν, να χειρουργηθούν, να κρατηθούν στη ζωή. Ότι οι για-
τροί αναγκάζονται πλέον να αποφασίσουν για πράγματα που ένας για-
τρός δεν πρέπει να αναγκαστεί να αποφασίσει, να διαλέξει τον άνθρω-
πο που έχει τις περισσότερες πιθανότητες να σωθεί. Το ηλεκτρικό ρεύ-
μα δεν είναι αυτονόητο, το σύστημα αφαλάτωσης νερού καταστράφη-
κε. Όμως όλο το ιατρικό προσωπικό δίνει τη δική του μάχη και έχει και
αυτό απώλειες: 124 από αυτούς έχουν σκοτωθεί, 25 ασθενοφόρα
έχουν καταστεί ανενεργά. 

Η διεθνής κοινότητα «συγκλονισμένη» παρατηρεί από μακριά και
κάνει «έκκληση» να επιτρέψουν οι δολοφόνοι να μπουν τα φορτηγά με
την ανθρωπιστική βοήθεια. Σταγόνα στον ωκεανό τα 117 φορτηγά.
Όσοι από τα 2,5 εκατομμύρια Παλαιστινίων δεν σκοτώνονται από τους
βομβαρδισμούς έχουν να αντιμετωπίσουν τον αργό θάνατο της δίψας
και της πείνας. Και πριν από τις 7 Οκτώβρη η ηλεκτρική ενέργεια ήταν
σπάνια στη Γάζα, τα καύσιμα με το σταγονόμετρο («είναι χρήσιμα για
τις πολεμικές επιχειρήσεις της Χαμάς»), το νερό λιγοστό. Τώρα πια οι
άνθρωποι πίνουν αλμυρό και μολυσμένο νερό και τρώνε κονσέρβες,
γιατί οι φούρνοι αδυνατούν να ψήσουν ψωμί. Γιατί ακόμα και να πε-
ριμένεις στην ουρά για ένα καρβέλι είναι επικίνδυνο.

Το ασύλληπτο δράμα των κατοίκων της Λωρίδας της Γάζας προκά-
λεσε την παρέμβαση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου, που έκανε
λόγο για διερεύνηση ενδεχόμενων εγκλημάτων πολέμου. Υποκριτικά
και επιλεκτικά επικαλούνται το διεθνές δίκαιο. Οι σιωνιστές θα βομ-
βαρδίζουν με λευκό φώσφορο το λαό της Παλαιστίνης και μάλιστα δύο
φορές στα ίδια σημεία, ώστε να σκοτώνονται και όσοι προσπαθούν να
σώσουν τους επιζώντες από τον πρώτο βομβαρδισμό. Όμως ο παλαι-
στινιακός λαός ανυποχώρητος θα αγωνίζεται για την πατρίδα του,
έχοντας στο πλευρό του τους λαούς όλου του κόσμου.

Παλαιστίνη

Η Μέση Ανατολή σε περιδίνηση

Οι σιωνιστές-φασίστες του Ισραήλ αιματοκυλούν 

τον λαό της Γάζας

Νίκη στην Παλαιστινιακή Αντίσταση!
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Παλαιστίνη

«Τελικές λύσεις»

Έ
να από τα μεγαλύτερα εγκλήμα-
τα στην ιστορία της ανθρωπότη-
τας υπήρξε η μαζική εξόντωση

των Εβραίων από τους Ναζί στη διάρ-
κεια του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου. Κατά
εκατομμύρια σύρθηκαν στα στρατόπεδα
και τα κρεματόρια στο πλαίσιο της επι-
διωκόμενης από τους Ναζί «τελικής λύ-
σης του εβραϊκού ζητήματος». Ένα έγ-
κλημα που προκάλεσε κύματα οργής σε
όλο τον κόσμο αλλά και συμπάθειας
στον εβραϊκό λαό. Απόλυτα κατανοητά
και δικαιολογημένα όλα αυτά. Το ζήτη-
μα βρίσκεται στο πώς αξιοποιήθηκε (και
από ποιους) το κλίμα που διαμορφώθη-
κε με βάση το ολοκαύτωμα, όπως χαρα-
κτηρίστηκε, των Εβραίων. 

Χρησιμοποιήθηκε από τις ιμπεριαλι-
στικές δυνάμεις της Δύσης (βασικά ΗΠΑ-
Αγγλία, αλλά όχι μόνο) για την υλοποί-
ηση του στόχου των Σιωνιστών. Τη δημι-
ουργία ισραηλινού κράτους και μάλιστα
στην, όπως τη θεωρούσαν οι Σιωνιστές,
«πατρογονική γη» της Παλαιστίνης. 

Αξιοποιήθηκε για να παρακαμφθούν
και σε βαθμό απόλυτης περιφρόνησης
τα δικαιώματα των Παλαιστινίων. Τα δι-
καιώματά τους στα σπίτια τους, τα χω-
ριά τους, τις συνοικίες τους, τη γη τους,
την ίδια τους τη ζωή. 

Χρησιμοποιήθηκε στην απαξίωση,
συκοφάντηση της αντίστασης των Πα-
λαιστινίων, την παρουσίασή της σαν
«τρομοκρατική» δραστηριότητα. 

Αξιοποιήθηκε για τη δικαιολόγηση
της εγκληματικής πολιτικής του Ισραήλ
απέναντι στους Παλαιστίνιους. 

Εν τέλει χρησιμοποιήθηκε και αξιο-
ποιήθηκε (και συνεχίζει να αξιοποιείται)
για μια τερατωδών διαστάσεων αντι-
στροφή της πραγματικότητας. 

Το σχέδιο προϋπήρχε

Ας τα βάλουμε όμως σε μια σειρά. 
Το σχέδιο για τη δημιουργία ισραηλι-

νού κράτους δεν γεννήθηκε από το ολο-
καύτωμα. Προϋπήρχε. Και δεν αναφέρο-
μαι τόσο στους σχεδιασμούς των Σιωνι-
στών που από τα μέσα του 19ου αιώνα
άρχισαν να προσανατολίζονται σε μια τέ-
τοια κατεύθυνση. Ό,τι και αν σχεδίαζαν
δεν θα είχε καμιά τύχη αν δεν έβρισκε την
υποστήριξη πολύ ισχυρότερων δυνάμε-
ων. Κατ’ αρχάς του αγγλικού -κυρίως- ιμ-
περιαλισμού και στη συνέχεια των ΗΠΑ. Η
ιστορία είναι λίγο πολύ γνωστή και γι’ αυ-
τό θα περιοριστώ σε δυο μόνο στοιχεία. 

Στη δήλωση Μπάλφουρ (Άγγλου
ΥΠΕΞ) το 1917 με βάση την οποία η Αγ-
γλία τάσσεται υπέρ της δημιουργίας
εβραϊκού κράτους στην Παλαιστίνη. Τη
δήλωση Τσόρτσιλ που ως πρωθυπουρ-
γός της Αγγλίας έγραψε στον Ρούσβελτ:
«Είμαι αναπόσπαστα δεμένος με τη σιω-
νιστική πολιτική καθώς υπήρξα ένας από
τους πρωτεργάτες της». 

Εκλεκτικοί «αναθεωρητισμοί»

Στο πλαίσιο αυτό προωθήθηκε από
τους ιμπεριαλιστές της Δύσης η μετεγκα-
τάσταση εκατοντάδων χιλιάδων Εβραί-
ων στην Παλαιστίνη και με στόχο τη βί-
αιη αλλοίωση της πληθυσμιακής σύνθε-
σης της περιοχής. Ας σημειωθεί ότι σε
απογραφή του 1882 στην Παλαιστίνη
διαπιστώθηκε ότι οι Εβραίοι αποτελού-
σαν το 3% του πληθυσμού, οι Χριστιανοί
το 9% και οι Άραβες το 88%. Ως δικαιολο-
γία προβαλλόταν το «επιχείρημα» του
«δικαιώματος» των Εβραίων να εγκατα-
σταθούν στην «πατρογονική τους γη». 

Ας ανοίξω εδώ μια μικρή παρένθεση.
Στις μέρες μας το σύνολο των παραγόν-
των και των ΜΜΕ της Δύσης κατακεραυ-
νώνουν την, όπως τη χαρακτηρίζουν,
πολιτική ιστορικού αναθεωρητισμού»
του Πούτιν (χαρακτηρισμός που έχει
χρησιμοποιηθεί για την πολιτική και άλ-
λων δυνάμεων). Αλλά, εάν είναι κατα-
κριτέος ένας «ιστορικός αναθεωρητι-
σμός» που στοχεύει στην ανατροπή πε-
πραγμένων περίπου εκατό χρόνων, με
βάση ποια κριτήρια υποστηρίζεται ένας
αναθεωρητισμός που θέλει να «διορθώ-
σει» δεδομένα 2.000 χρόνων; Πολύ πε-
ρισσότερο όταν αυτή η «αναθεώρηση»
θίγει με τον πιο βάναυσο τρόπο τα δι-
καιώματα ανθρώπων εγκαταστημένων
σ’ αυτή τη γη γι’ αυτά τα 2.000 χρόνια
(άσε που από ορισμένους ιστορικούς θε-
ωρείται πως οι Παλαιστίνιοι κατοικούσαν
σ’ αυτή τη γη -μαζί με τους Εβραίους- και
πριν από αυτά τα 2.000 χρόνια). 

Το ουσιαστικό του πράγματος

Θα πείτε, και ίσως να έχετε και δί-
κιο, πως αυτά είναι ψιλά γράμματα. Η
ουσία είναι άλλη. Η ουσία βρίσκεται
στο ότι οι ιμπεριαλιστές της Δύσης στό-
χευαν στη δημιουργία μιας προκεχωρη-
μένης βάσης στην αραβική γη, τη γη
των πετρελαίων. Έναν δρόμο που τον
άνοιξαν αρχικά κυρίως οι άγγλοι ιμπε-
ριαλιστές για να πάρουν τη σκυτάλη
στη συνέχεια οι ΗΠΑ. 

Ήταν οι ΗΠΑ που ανέλαβαν μετά τον
πόλεμο την επιχείρηση προώθησης της
μετεγκατάστασης εκατοντάδων χιλιά-
δων Εβραίων στην Παλαιστίνη. Ήταν οι
ΗΠΑ που με πιέσεις και εκβιασμούς εξα-
νάγκασαν μια σειρά χώρες να μεταστρέ-
ψουν την αρχική τους θέση και να ψηφί-
σουν στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ
(1947) τη δημιουργία δύο κρατών στην
Παλαιστίνη, δηλαδή τη δημιουργία του
ισραηλινού κράτους. Ήταν οι ΗΠΑ και
συνολικά οι ιμπεριαλιστές της Δύσης
που στήριξαν (έως και άμεσα) το Ισραήλ
σε όλες τις αναμετρήσεις τους με τους
Άραβες. Είναι οι ΗΠΑ και οι εταίροι τους
που στήριξαν και συνεχίζουν να στηρί-
ζουν την εγκληματική πολιτική του Ισ-
ραήλ απέναντι στους Παλαιστίνιους. 

Ποιος τρομοκρατεί ποιον 

Από τα βασικά που προβάλλονται για
να δικαιολογήσουν την πολιτική του Ισ-
ραήλ απέναντι στους Παλαιστίνιους εί-
ναι η αναγκαιότητα, λέει, αντιμετώπισης
της «τρομοκρατίας» που ασκούν οι… Πα-
λαιστίνιοι ενάντια στο Ισραήλ. 

Σε σχέση με το ζήτημα αυτό και πέρα
από το τι θα μπορούσε να ειπωθεί για τη
δράση των Παλαιστινίων (αλλά και συ-
νολικά των αραβικών δυνάμεων), η ου-
σία είναι μία. Οι τελευταίοι που θα δι-
καιούνταν να μιλούν για τρομοκρατία εί-
ναι το κράτος του Ισραήλ αλλά και οι ιμ-
περιαλιστές προστάτες του που η τρομο-
κράτηση των λαών βρίσκεται στον πυ-
ρήνα της πολιτικής τους. Ας γίνω όμως
πιο συγκεκριμένος. 

Πέρα από όσα ανάφερα σε σχέση με
τη δημιουργία του Ισραήλ, το γεγονός
είναι ότι αυτό το κράτος γεννήθηκε μέ-
σα από την πιο αιματηρή δράση των
εβραϊκών οργανώσεων. Μια δράση που
έπληξε ακόμη και τους ιμπεριαλιστές
προστάτες τους (Αγγλία) όταν θεωρή-
θηκε ότι δεν στήριζαν επαρκώς τις
εβραϊκές επιδιώξεις. 

Γράφει, λ.χ., ο Ρ. Καρτιέ σε βιβλίο

του για τη μεταπολεμική περίοδο: «Στις
2 Ιουνίου 1945, επέτειο της δήλωσης
Μπάλφουρ, ξεσπάει η εβραϊκή εξέγερση
στην Παλαιστίνη. Γέφυρες ανατινάζον-
ται, άγγλοι αξιωματικοί απάγονται και
δολοφονούνται». Το 1946, εβραϊκή ορ-
γάνωση ανατινάζει το ξενοδοχείο «Βασι-
λεύς Δαβίδ» στην Ιερουσαλήμ, έδρα της
αγγλικής διοίκησης. Αποτέλεσμα, διακό-
σιοι βρετανοί αξιωματικοί νεκροί. Το
1948 δολοφονείται από εβραϊκή οργά-
νωση στην Ιερουσαλήμ ο Μπερναντότε,
που είχε ορισθεί παμψηφεί από το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ως διαμεσο-
λαβητής. Εκείνη ωστόσο που πήρε τρο-
μακτικές διαστάσεις ήταν η τρομοκρατία
που ασκήθηκε στους Παλαιστίνιους. 

Ας σημειωθεί ότι στην περίοδο στην
οποία αναφέρομαι οι Σιωνιστές διέθεταν
τον ημιεπίσημο στρατό της Χαγκάνα που
αποτελούνταν από 60 έως 80 χιλιάδες
άνδρες. Από κοντά οι ένοπλες οργανώ-
σεις της Ιργκούν και του Στερν. Απέναντί
τους άοπλοι και ανοργάνωτοι οι Παλαι-
στίνιοι, έρμαιο των τρομοκρατικών δια-
θέσεων και δράσης των εβραϊκών συμ-
μοριών. Αναρίθμητες οι δολοφονίες Πα-
λαιστινίων σε ένα όργιο τρομοκρατίας
που εξαπολύθηκε. 

Αποκορύφωμα αυτής της δράσης
υπήρξε αυτό που συντελέστηκε στο Ντερ
Γιασίν. Στις 9 Απρίλη του 1948 ισραηλι-
νές δυνάμεις εισέβαλαν στο παλαιστινια-
κό χωριό Ντερ Γιασίν. Εξόντωσαν εν ψυ-
χρώ εκατοντάδες άοπλους χωρικούς άν-
τρες, γυναίκες, παιδιά, νέους και γέ-
ρους. Ξεσηκώθηκε παγκόσμιος σάλος
μέχρι του σημείου ακόμη και ισραηλινοί
παράγοντες να αναγκαστούν να «απο-
δοκιμάσουν» τη δράση των δυνάμεών
τους. Μόνο που υπήρξαν και κάποιες
«υποσημειώσεις». 

Η, θεωρούμενη και ως «αριστερή»,
Γκόλντα Μέιρ συνόδευσε την «αποδοκι-
μασία» της με την άποψη πως τα γεγο-
νότα στο Ντερ Γιασίν συνέβαλαν εντέλει
θετικά στην ισραηλινή υπόθεση. Εδώ
βρίσκεται και ο πυρήνας του ζητήματος.
Ας περάσουμε, λοιπόν, σ’ αυτό. 

Ο «τελικός» στόχος

Η συνεχής και εγκληματική δράση
των ενόπλων εβραϊκών αποσπασμάτων
είχε έναν συγκεκριμένο στόχο. Την τρο-
μοκράτηση, τον εξαναγκασμό των Πα-
λαιστίνιων να φύγουν από τη γη τους,
τη μεταβολή τής πληθυσμιακής σύνθε-
σης της περιοχής. Το έγκλημα του Ντερ
Γιασίν είχε καταλυτική επίδραση σ’ αυ-
τό. Οι άοπλοι Παλαιστίνιοι χωρικοί με το
που πλησίαζαν οι εβραϊκές δυνάμεις εγ-
κατέλειπαν τα χωριά τους για να κατα-
φύγουν σε πιο ασφαλείς περιοχές στις
γειτονικές αραβικές χώρες. 

Το σχέδιο των Σιωνιστών υλοποιούν-
ταν ολοένα και πιο αποτελεσματικά. Ένα
σχέδιο που υπάκουε στην απώτερη επι-
δίωξη του Σιωνισμού. Την εκκαθάριση
συνολικά της Παλαιστίνης από τους Πα-
λαιστίνιους και τη μετατροπή της σε ένα
αμιγώς εβραϊκό κράτος. Βεβαίως ένα
σχέδιο που στις τότε συνθήκες δεν θα
μπορούσε να ολοκληρωθεί. Παραμένει
ωστόσο σαν απώτερη επιδίωξη. 

Ο πόλεμος των «Έξι ημερών», η με
ενεργό υποστήριξη των ΗΠΑ νίκη του ισ-
ραηλινού στρατού απέναντι στις συνα-
σπισμένες δυνάμεις της Αιγύπτου, Συ-
ρίας και Ιορδανίας είχε ανάμεσα στα άλ-
λα σημαντικά του αποτελέσματα και αυ-
τό. Την ενίσχυση των σιωνιστικών τάσε-
ων και δυνάμεων που προσέβλεπαν

στην «τελική λύση» απέναντι σε δυνά-
μεις μέσα στο Ισραήλ που προέβαλλαν
πιο μετριοπαθείς απόψεις. Η δολοφονία
του ισραηλινού πρωθυπουργού Γ. Ράμ-
πιν το 1995 ήταν ένα σαφές μήνυμα των
Σιωνιστών προς όποιους παράγοντες
του Ισραήλ προσέβλεπαν σε «συμβιβα-
στικές» λύσεις. 

Από εκεί και πέρα, όλα τα γεγονότα
από τα τότε μέχρι τα σήμερα είχαν ανά-
μεσα στα άλλα και ένα κοινό χαρακτηρι-
στικό. Τη διαρκή και συστηματική εκ-
δίωξη των Παλαιστινίων από την όποια
γη τους είχε απομείνει. Η μετατροπή
τους σε έναν λαό προσφύγων. Τη συ-
στηματική παρεμπόδιση από το Ισραήλ
και κυρίως από τις ΗΠΑ της δημιουργίας
και αυτού ακόμα του κολοβωμένου πα-
λαιστινιακού κράτους. Τη διαρκή επέ-
κταση των εβραϊκών οικισμών πέραν
των ορίων του Ισραήλ. Τη διαρκή συρρί-
κνωση του εδάφους που διαθέτουν οι
Παλαιστίνιοι, τη μετατροπή του σε νησί-
δες περικυκλωμένες από τις ισραηλινές
ένοπλες δυνάμεις. Η διαμόρφωση συνο-
λικά των όρων που οδηγούσαν στην κα-
τεύθυνση της «τελικής λύσης». 

Ένα ζήτημα 
που δεν μπορεί να «κλείσει»

Οι τελευταίες εξελίξεις, οι υπό αμερι-
κανικές υπαγορεύσεις συμφωνίες του
Ισραήλ με αραβικές χώρες («Συμφωνίες
του Αβραάμ» κ.ά.) έδειχναν να οδηγούν
σε ένα «θάψιμο» της παλαιστινιακής
υπόθεσης. 

Απέναντι σ’ αυτά η επίθεση της Χα-
μάς, με θύματα 1.600, όπως αναφέρον-
ται, ισραηλινούς στρατιώτες και αμά-
χους, έθεσε ξανά και με δραματικό τρό-
πο το παλαιστινιακό ζήτημα στο επίκεν-
τρο των εξελίξεων. Η απάντηση του Ισ-
ραήλ ήρθε με τη συγκέντρωση μεγάλων
ισραηλινών δυνάμεων στα σύνορα με τη
Γάζα και τους ανελέητους βομβαρδι-
σμούς ισοπέδωσης της πόλης της Γάζας
με ήδη χιλιάδες νεκρούς αμάχους. Κινή-
σεις που δείχνουν και προετοιμασία χερ-
σαίας εισβολής στη Γάζα. Όσον αφορά
τους στόχους του Ισραήλ, ενδεικτικές εί-
ναι οι δηλώσεις πολιτικών και στρατιω-
τικών παραγόντων του. 

Οι δηλώσεις που εξισώνουν τους Πα-
λαιστίνιους με τα «ζώα» έρχονται να συμ-
πληρώσουν τις αιμοχαρείς δηλώσεις περί
εξόντωσης των Παλαιστινίων, ισοπέδω-
σης της Γάζας, «οριστικής εξάλειψης»
του προβλήματος. Δηλώσεις που απη-
χούν τις μύχιες διαθέσεις των Σιωνιστών
του Ισραήλ για την επιβολή μιας «τελικής
λύσης» στο παλαιστινιακό ζήτημα. 

Διαθέσεις και περιπλοκές

Μόνο που τα πράγματα δεν είναι τό-
σο απλά. Κατ’ αρχάς και όσον αφορά
τη στρατιωτική παράμετρο του ζητήμα-
τος. Μια χερσαία επίθεση του ισραηλι-
νού στρατού στη Γάζα, όπου τον περι-
μένουν χιλιάδες αποφασισμένοι παλαι-
στίνιοι μαχητές, είναι βέβαιο ότι θα κο-
στίσει ακριβά στις δυνάμεις του Ισραήλ
και χωρίς να είναι σίγουρη η επικράτη-
σή τους. Πέραν αυτού, στα σύνορα με
το Λίβανο εδρεύουν οι ισχυρές στρα-
τιωτικές δυνάμεις της Χεζμπολάχ που
πιθανότατα θα παρέμβουν στη σύγ-
κρουση, ενώ δεν αποκλείεται να ανοί-
ξει και τρίτο μέτωπο, στα κατεχόμενα
από το Ισραήλ παλαιστινιακά εδάφη.

Άλλο τόσο σημαντική η πολιτική διά-
σταση του ζητήματος. Όσο και αν οι αρα-

Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΑΜΑΡΑ



Γ
ια πάνω από 3 βδομάδες συνεχίζε-
ται ο πλήρης αποκλεισμός της Γά-
ζας και ο συνεχής ανελέητος βομ-

βαρδισμός των 2,3 εκατ. αμάχων. Όπως
καταγγέλλουν οι διεθνείς ανθρωπιστικές
οργανώσεις και ο ΟΗΕ, βομβαρδίζονται
νοσοκομεία, ασθενοφόρα, εκκλησίες,
σχολεία, κομβόι αμάχων. Το σιωνιστικό
κράτος του Ισραήλ, με την κάλυψη των
ΗΠΑ, επιχειρεί μια γενοκτονία, εξισώ-
νοντας την Χαμάς με το σύνολο των πα-
λαιστινίων βομβαρδίζει αμάχους και ισο-
πεδώνει τη Γάζα! 

Θα πρέπει να πούμε πως οι διαδηλώ-
σεις σε πολλές χώρες ανά την υφήλιο
δεν σταμάτησαν. Καθώς σφίγγει ο κλοι-
ός και αυξάνεται καθημερινά ο αριθμός
των νέκρων Παλαιστίνιων, οι λαοί συνε-
χίζουν να διαδηλώνουν την αλληλεγγύη
τους και να καταδικάζουν τον σιωνιστή
δολοφόνο, το κράτος του Ισραήλ κι
όσους ιμπεριαλιστές τον στηρίζουν.

Αγγλία: Μεγάλη και εντυπωσιακή
διαδήλωση στο Λονδίνο με πάνω από
100.000 διαδηλωτές.

Γαλλία: Παρά τις συνεχείς απαγορεύ-
σεις του Μακρόν και την αστυνομική τρο-
μοκρατία, στο Παρίσι διοργανώνονται
διαδηλώσεις με χιλιάδες κόσμου (3.000-
4.000).

Ιρλανδία: Μετά από πολύ καιρό έγινε
μεγάλη διαδήλωση στο Δουβλίνο. 

Βρυξέλλες: Διαδήλωση με πάνω από
2.500 διαδηλωτές στην πλατεία Σούμαν. 

Ισπανία: Τεράστια διαδήλωση με πά-

νω από 35.000 διαδηλωτές στη Μαδρίτη.
Γερμανία: Διαδήλωση που έγινε στο

Ντίσελντορφ συγκέντρωσε 6.000 κό-
σμο, με συνεχή αστυνομική τρομοκρα-
τία. Πορεία έγινε και στο Βερολίνο. Στη
Γερμανία υπάρχει συνεχής απαγόρευση
των διαδηλώσεων και επιθέσεις της
αστυνομίας σε αυτές.

Πολωνία: Διαδηλώσεις υπό αστυνο-
μική επιτήρηση!

Σε άλλα μέρη της Ευρώπης, ο κό-
σμος βγήκε στους δρόμους της Κοπεγχά-
γης στη Δανία, της Ρώμης, της Γενεύης
στην Ελβετία, στο Όσλο της Νορβηγίας
και στη Στοκχόλμη της Σουηδίας.

Τουρκία: Μεγάλη διαδήλωση στην
Κωνσταντινούπολη με δεκάδες χιλιάδες
διαδηλωτών.

Ινδία: Σε αρκετές πόλεις διαδήλω-
σαν εκατοντάδες χιλιάδες, ενώ και
στην Ινδονησία βγήκαν δεκάδες χιλιά-
δες διαδηλωτές. 

Διαδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν
επίσης στην πρωτεύουσα του Ιράκ, τη
Βαγδάτη.

Στη Μαλαισία, ένα μεγάλο πλήθος
διαδηλωτών φώναξε συνθήματα έξω
από την πρεσβεία των ΗΠΑ στην Κουάλα
Λουμπούρ.

Στην πρωτεύουσα της Νέας Ζηλαν-
δίας, Ουέλινγκτον, χιλιάδες άνθρωποι
κρατώντας παλαιστινιακές σημαίες
πραγματοποίησαν πορεία προς το Κοι-
νοβούλιο.

Αυστραλία: Χιλιάδες διαδηλωτές
συγκεντρώθηκαν στο Hyde Park
του Σύδνεϋ αλλά και στη Μελ-
βούρνη.

Χιλιάδες διαδηλωτές πραγμα-
τοποίησαν πορεία στο Τορόντο
του Καναδά.

ΗΠΑ: Χιλιάδες συγκεντρώθη-
καν στο Σαν Φρανσίσκο της Καλι-
φόρνιας για να διαμαρτυρηθούν
για τις ισραηλινές επιθέσεις στη
Γάζα και να καλέσουν τις ΗΠΑ να
σταματήσουν να βοηθούν το Ισ-
ραήλ.

Δεκάδες χιλιάδες κάναν πορεία
στη Γέφυρα του Μπρούκλιν, στη
συγκέντρωση Flood Brooklyn για
τη Γάζα, στη Νέα Υόρκη.

Στις 28/10, κατά τη διάλυση
της συγκέντρωσης μέσα στον κεν-
τρικό σταθμό της Νέας Υόρκης
Grand Central, 300 άνθρωποι συ-
νελήφθησαν.

Διαδήλωση έγινε στη Hart Pla-
za στο κέντρο του Ντιτρόιτ της
πολιτείας Μίσιγκαν. 

Συγκέντρωση διαδηλωτών έγι-
νε και στο εθνικό Μνημείο στην
Ουάσιγκτον.

Για δεύτερη φορά βρέθηκαν
μέσα στο Καπιτώλιο εκατοντάδες
αμερικανοεβραίοι διαδηλωτές, κά-
νοντας συμβολική κατάληψη.

Κύμα Μακαρθισμού

Η επιχείρηση των ιμπεριαλι-
στών για την κατάπνιξη των κινη-
τοποιήσεων αλληλεγγύης στην
Παλαιστίνη ανά την υφήλιο και
των φωνών καταδίκης των εγκλη-
μάτων πολέμου του Ισραήλ δεν
σταματά στην απαγόρευση των
διαδηλώσεων ή στα πρόστιμα που
επιβάλλονται σε όσους κυματίζουν
την παλαιστινιακή σημαία.

Στην Αμερική ήδη αναβιώνει ένα νέο
κλίμα μακαρθισμού, που εξαπλώνεται
και σε άλλες χώρες, μέσω των οικονομι-
κών και πολιτικών διασυνδέσεων των
κορυφαίων πολυεθνικών, που στη συνέ-
χεια μεταφέρεται και σε άλλες μικρότε-
ρες εταιρείες.

Η πιο ηχηρή περίπτωση αφορά τους
φοιτητές-μέλη των 34 οργανώσεων
του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, που
υπέγραψαν ψήφισμα καταδίκης του Ισ-
ραήλ και συμπαράστασης στην Παλαι-
στίνη. Τα ονόματα και οι φωτογραφίες
των φοιτητών δημοσιεύτηκαν στο δια-
δίκτυο και αναρτήθηκαν σε διαφημι-
στικές πινακίδες σε φορτηγά που κυ-
κλοφορούσαν μέσα στην πανεπιστημι-
ούπολη! Οι διευθύνοντες μεγάλων εται-
ρειών δηλώνουν πως δεν θα προσλά-
βουν κάποιον από αυτούς!

Η επιχείρηση τρομοκρατίας στους
χώρους δουλειάς στήθηκε με αριστοτε-
χνικό τρόπο αξιοποιώντας τις προσωπι-
κές αναρτήσεις των εργαζομένων στο
διαδίκτυο και στα Μέσα Κοινωνικής Δι-
κτύωσης. Έτσι, μια ανάρτηση με hashtag
#FreePalestine ή #SaveGaza ήταν αρκε-
τή, ώστε δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι
να συμπεριληφθούν στην «παγκόσμια
ζωντανή ροή δυνητικά υποστηρικτικών
αισθημάτων υπέρ της τρομοκρατίας και
αντισημιτικών ή αντι-ισραηλινών δημο-
σιεύσεων μεταξύ των εργαζομένων σε
εταιρείες». 

Η ιστοσελίδα της «παγκόσμιας
ροής» χιαφιεδισμού, https://anti-isra-
el-employee.co.il υποτίθεται ότι έχει
φτιαχτεί από έναν μηχανικό λογισμικού
στο Τελ Αβίβ, αλλά όλοι κατανοούν ποι-
οι ιμπεριαλιστικοί μηχανισμοί είναι πίσω
από αυτή την κίνηση. Μέχρι τις 24/10 εί-
χαν αναρτηθεί εκεί τα ονόματα, οι φω-
τογραφίες και οι χώροι εργασίας
28.937 εργαζομένων σε 13.102 εται-
ρείες σε όλο τον κόσμο, όπως και οι
αναρτήσεις τους, για τις οποίες κατηγο-
ρούνται ως «αντισημίτες» και «υποστη-
ρικτές της τρομοκρατίας»! 

Κύμα απολύσεων

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Wash-
ington Post», ήδη αρκετοί εργαζόμενοι
στις ΗΠΑ έχουν χάσει τη δουλειά τους ή
έχουν αντιμετωπίσει πειθαρχικά μέτρα
για τις διαδικτυακές αναρτήσεις τους
που επικρίνουν το κράτος-δολοφόνο Ισ-
ραήλ.

• Ο David Velasco, αρχισυντάκτης
του περιοδικού Artforum, απολύθηκε
για μια ανοιχτή επιστολή υπογεγραμμένη
από χιλιάδες, που δημοσιεύτηκε στο πε-
ριοδικό. Η επιστολή εξέφρασε την υπο-
στήριξη για την παλαιστινιακή απελευθέ-
ρωση και επέκρινε τα πολιτιστικά ιδρύ-
ματα για τη σιωπή τους στις ισραηλινές
αεροπορικές επιδρομές στη Γάζα.

• Η δικηγορική εταιρεία Winston &
Strawn με έδρα το Σικάγο ανακοίνωσε
πως απέσυρε την πρόταση εργασίας στη
φοιτήτρια Νομικής, Ryna Workman, για-
τί έγραψε ένα μήνυμα στον Φοιτητικό Δι-
κηγορικό Σύλλογο στο οποίο υποστήριζε
την παλαιστινιακή αντίσταση.

• Ο Τζάκσον Φρανκ, ένας ρεπόρτερ
του μπάσκετ στο ΝΒΑ, που είχε μπει
πρόσφατα στην ιστοσελίδα PhillyVoice,
απολύθηκε για φιλοπαλαιστινιακές δη-
λώσεις του.

• Ακόμα και στον φανταχτερό κόσμο

του θεάματος δεν έλειψαν οι απειλητικές
κριτικές σε επώνυμους για… συμμόρφω-
ση των αναρτήσεών τους, όπως στον
τραγουδιστή Τζάστιν Μπίμπερ ή στην
ηθοποιό Τζέιμι Λι Κέρτις! 

• Στον γειτονικό Καναδά απολύθηκε
ο Mostafa Ezzo, πιλότος της Air Canada,
για αναρτήσεις και φωτογραφίες για τη
Γάζα.

• Στην Ιρλανδία η Κόρτνεϊ Κάρεϊ απο-
λύθηκε από τη δουλειά της στην ισραηλι-
νή εταιρεία τεχνολογίας Wix.

• Στη Γερμανία, στην εταιρεία κολοσ-
σό των μέσων ενημέρωσης Axel Sprin-
ger, απολύθηκε ο 20χρονος μαθητευόμε-
νος Λιβανέζος Kasem Raad, επειδή τόλ-
μησε να αμφισβητήσει την φιλοϊσραη-
λινή πολιτική της εταιρείας. 

Φυσικά υπάρχουν και άλλες περι-
πτώσεις απολύσεων που δεν είδαν το
φως της δημοσιότητας, σε άλλες δυτι-
κές χώρες, μη εξαιρουμένης και της δι-
κής μας. 

Αξίζει να τονιστεί πως η γραμμή των
απολύσεων στις ΗΠΑ δεν είναι τωρινή,
καθώς και τα προηγούμενα χρόνια είχαν
διωχθεί και απολυθεί επώνυμοι για φιλο-
παλαιστινιακή στάση:

• Τον Νοέμβρη του 2018 ο Μαρκ Λά-
μοντ Χιλ, καθηγητής ΜΜΕ και πολιτικός
σχολιαστής στο CNN, απολύθηκε μετά
την ομιλία του στα Ηνωμένα Έθνη για το
Ισραήλ! 

• Τον Γενάρη του 2022 η Κέιτι Χάλ-
περ, δημοσιογράφος στην αμερικανική
«The Hill», απολύθηκε επειδή αποκάλε-
σε το Ισραήλ «κράτος απαρτχάιντ».

• Τον Οκτώβρη του 2022 ο Χοσάμ Σά-
λεμ, Παλαιστίνιος φωτογράφος που εργα-
ζόταν στους «New York Times», απολύ-
θηκε για αναρτήσεις του στο Facebook.

Μηχανισμός προπαγάνδας

Σημαντικό ρόλο στο κλίμα Μακαρθι-
σμού και διώξεων απέναντι σε όσους
υπερασπίζονται το δίκιο του παλαιστι-
νιακού λαού έπαιξαν και παίζουν οι παγ-
κόσμιοι κολοσσοί του διαδικτύου. Τα
μεγάλα μονοπώλια των νέων τεχνολο-
γιών έχουν διαλέξει τη «σωστή» πλευ-
ρά. Εκατοντάδες διευθυντικές θέσεις σε
εταιρείες όπως η Google, η Microsoft
και η Meta (πρώην Facebook) στελεχώ-
νονται από ανθρώπους που υπηρέτησαν
στη Μονάδα Κυβερνοπολέμου «8200»,
που υπάγεται στη στρατιωτική υπηρεσία
πληροφοριών του Ισραήλ και από την
οποία έχουν «περάσει» πολλοί πριν γί-
νουν επιχειρηματίες στον κλάδο των νέ-
ων τεχνολογιών στην Ευρώπη, στις ΗΠΑ
και στο Ισραήλ!

Σύμφωνα με στοιχεία έρευνας που
έκανε ο δημοσιογράφος Αλαν Μακλά-
ουντ το 2022, στην πλατφόρμα LinkedIn
αναφέρονται τουλάχιστον 99 βετεράνοι
της Μονάδας Κυβερνοπολέμου «8200»
που εργάζονται στην Google και τουλά-
χιστον 166 που πλέον εργάζονται στη
Microsoft!

Κλείνοντας, παραθέτουμε τη δήλωση
του υπερήλικα επιζήσαντα του Άουσβιτς,
Χάγιο Μάγιερ, που συγκρίνει το Ισραήλ
με τους ναζί:

«Ο αρχηγός του ισραηλινού στρατού
είπε ότι οι Παλαιστίνιοι είναι καρκίνωμα.
Αυτός είναι τρόπος ομιλίας των ναζί. Τέ-
τοια έλεγαν για μένα όταν ήμουν ένα
εβραιόπουλο στη ναζιστική Γερμανία»...
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βικές κυβερνήσεις είναι ευάλωτες στις
αμερικανικές πιέσεις, υπάρχει ένας ση-
μαντικός παράγοντας που δεν μπορούν
να αγνοήσουν. Οι αραβικές λαϊκές μάζες
που ήδη κατακλύζουν τις πόλεις των
αραβικών χωρών, διαδηλώνοντας την
υποστήριξή τους στους Παλαιστίνιους και
απαιτώντας μια αντίστοιχη στάση των
αραβικών κυβερνήσεων. 

Ολοφάνερος ο κίνδυνος μιας συνολι-
κότερης ανάφλεξης στην περιοχή και δεν
θα είναι μόνο το Ιράν που μπορεί να εμ-
πλακεί έμμεσα ή και άμεσα. Σε μια τέτοια
περίπτωση δύσκολα θα αποφύγουν την
εμπλοκή Λίβανος και Συρία, πράγμα που
μπορεί να οδηγήσει στην εμπλοκή έως
και του ρωσικού παράγοντα. Ταυτόχρο-
να, ερωτηματικό αποτελεί το μέχρι πού
μπορεί να φθάσει η συμπαράσταση της
Τουρκίας στους Παλαιστίνιους. Έναν κίν-
δυνο που προσπαθούν να αποτρέψουν οι
ΗΠΑ, παρατάσσοντας και τα αεροπλανο-
φόρα τους στην περιοχή, χωρίς να είναι
βέβαιο ότι θα το κατορθώσουν. 

Γεννιούνται συνεπώς ορισμένα κρίσι-
μα ερωτήματα. Μπορεί να «λυθεί» το πα-
λαιστινιακό ζήτημα, μπορεί το Ισραήλ,
έστω με τη βοήθεια των ΗΠΑ, να επιβάλει
την «τελική του λύση» χωρίς την αντί-
στοιχη του μεσανατολικού ζητήματος;
Μπορούν οι ΗΠΑ να επιβάλουν τη λύση -
στα μέτρα τους- του μεσανατολικού ζητή-
ματος χωρίς τη λύση του ζητήματος κυ-
ριαρχίας στο διεθνές στερέωμα; Ένα ζή-
τημα που ήδη έχει τεθεί στο επίκεντρο
των διεθνών εξελίξεων και που εδώ και
ένα διάστημα κρίνεται σε αποφασιστικό
βαθμό στα μέτωπα της Ουκρανίας; 

Αλλά εδώ ανοίγει ένα άλλο μεγάλο
κεφάλαιο στο οποίο πέραν των όσων
έχω ήδη αναφερθεί επιφυλάσσομαι να
επανέλθω.

Παλαιστίνη - Γάζα 

Μεγαλώνει η αλληλεγγύη των λαών

Το ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο στήνει διώξεις και απαγορεύσεις
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Μ
ε το αίμα χιλιάδων παιδιών, γυ-
ναικών και ανδρών, με απερί-
γραπτες καταστροφές και ανεί-

πωτη ισραηλινή βαρβαρότητα το Παλαι-
στινιακό ζήτημα αναδείχτηκε ξανά όλο
το τελευταίο διάστημα ως ένα μεγάλο
ζήτημα της εποχής μας. Δεν μπορεί να
περάσει «στα ψιλά» καθώς τροφοδοτεί
κύματα οργής και αλληλεγγύης των λα-
ών στον δίκαιο παλαιστινιακό αγώνα.
Ταυτόχρονα αναδεικνύεται στο επίκεν-
τρο της μεγάλης πολεμικής φωτιάς με
την οποία οι ιμπεριαλιστές απειλούν ολό-
κληρη την περιοχή της Μ. Ανατολής.

Γι’ αυτούς τους λόγους όλοι υποχρε-
ώνονται να «πάρουν θέση», να καμώ-
νονται πως «έχουν θέση επίλυσης» του
Παλαιστινιακού ζητήματος. Είναι οπωσ-
δήποτε αξιοπρόσεχτο ότι μια σειρά δυνά-
μεις, από ιμπεριαλιστικές έως εξαρτημέ-
νες χώρες και από αντιδραστικά καθε-
στώτα και κόμματα έως δυνάμεις που
αναφέρονται στην Αριστερά και στο κί-
νημα συμπίπτουν στην ίδια θέση «επίλυ-
σης» του Παλαιστινιακού ζητήματος! Αυ-
τή η σύμπτωση έχει βέβαια τις ερμηνείες
της που αφορούν κυρίως τα «πλεονεκτή-
ματα» πολλών όψεων που έχει η συγκε-
κριμένη θέση και μπορεί έτσι να εξυπη-
ρετεί τις πιο διαφορετικές ανάγκες αυτής
της μεγάλης ποικιλίας των δυνάμεων
που την προβάλλουν.

«Στα σύνορα του 1967…»

Η θέση αυτή είναι βέβαια η γνωστή
διατύπωση που ζητά και προτείνει ανα-
γνώριση «παλαιστινιακού κράτους στα
σύνορα του 1967 με πρωτεύουσα την
Ανατολική Ιερουσαλήμ». Είναι  «κυρίαρ-
χη» (όσον αφορά τη συζήτηση για το ζή-
τημα) διεθνώς αλλά και στην ελληνική
πολιτική σκηνή. Αυτή είναι η –επίσημη-
θέση της ΕΕ, με το Ευρωκοινοβούλιο να
την προβάλλει στα κείμενά του.(1) Αλλά
βέβαια είναι και η θέση τής –ξεπουλημέ-
νης- Παλαιστινιακής Αρχής (Αμπάς),
όπως και της Χαμάς, η οποία ωστόσο
«αρνείται» την «ταυτόχρονη αναγνώριση
του κράτους του Ισραήλ»!(2) Επίσης με
αυτή τη γραμμή των «δύο κρατών» Ρω-
σία και Κίνα χειρίζονται τις αντιθέσεις
τους με τις ΗΠΑ και τις επιδιώξεις τους
να αποκτήσουν-διευρύνουν τα ερείσματά
τους στην περιοχή. 

Από εκεί και πέρα υπάρχει μια ολό-
κληρη γκάμα δυνάμεων που υποστηρί-
ζουν τη θέση «στα σύνορα του 1967».
Από τον Ερντογάν έως την ελληνική Βου-
λή που ομόφωνα το Δεκέμβρη του 2015
ψήφισε τη θέση αυτή! Αλλά και τώρα εν
μέσω της σφαγής στελέχη της ΝΔ, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ επικαλούνται τη θέση αυ-
τή. Ένθερμος υποστηρικτής της θέσης
αυτής είναι και η ηγεσία του ΚΚΕ που όλο
το τελευταίο διάστημα επικαλείται την
απόφαση της Βουλής του 2015 ως «επι-
χείρημα» υπέρ της θέσης αυτής! Ταυτό-
χρονα η ηγεσία αυτή υποτίθεται ότι κατα-
κεραυνώνει την κυβέρνηση της ΝΔ και τα
άλλα κόμματα του συστήματος που συν-
τάσσονται με το κράτος δολοφόνο του Ισ-
ραήλ και με τους αμερικάνους και ευρω-
παίους ιμπεριαλιστές! Τη θέση αυτή για
«τα σύνορα του 1967» (και την πολιτική
τής ηγεσίας του ΚΚΕ…) ακολουθούν και
μια σειρά δυνάμεις του εξωκοινοβουλίου. 

Υπόβαθρο και κυρίως νομιμοποιητι-
κή βάση υποστήριξης της θέσης αυτής
είναι οι σχετικές αποφάσεις του ΟΗΕ,
αρχής γενομένης της απόφασης 181 του
1947. Από εκεί και μετά ο «Ριζοσπά-

στης» της 27-29/10/23 μετρά 684 ψηφί-
σματα και αποφάσεις του ΟΗΕ που δί-
νουν την περιβόητη «διεθνή νομιμότη-
τα» στην πρόταση για «παλαιστινιακό
κράτος στα σύνορα του 1967».(3) Δηλα-
δή όσο πιο «αριστερά» μετακινούμαστε
στο φάσμα των υποστηρικτών της θέσης
για τα «σύνορα του 1967» τόσο περισσό-
τερο αυξάνονται οι επικλήσεις στην
απάτη του «διεθνούς δικαίου»!

Τι σημαίνει

Η θέση αυτή καθεαυτή για μας είναι
προφανές τι σημαίνει. Ξεκινώντας από
το 1967 αποδέχεται την κατοχή, τους
εποικισμούς και τον προσφυγικό ξεριζω-
μό που μέχρι τότε είχε επιβάλει το Ισ-
ραήλ, αλλά ταυτόχρονα και κυρίως ανα-
γνωρίζει το κράτος του Ισραήλ. Αναγνω-
ρίζει δηλαδή το κράτος που φυτεύτηκε
στην περιοχή από τον αμερικάνικο ιμπε-
ριαλισμό ως όργανό του και στην υπηρε-
σία του για το στόχο της κυριαρχίας των
ΗΠΑ στη Μ. Ανατολή. Αυτές είναι οι «γε-
νετικές προδιαγραφές» αυτού του κρά-
τους, μόνο ως κράτος-δολοφόνος των
Παλαιστινίων και όλων των Αράβων
μπορεί να υπάρχει. Και όσον αφορά το
καθεαυτό παλαιστινιακό ζήτημα, το κρά-
τος του Ισραήλ μόνο ως αρνητής του δι-
καιώματος του παλαιστινιακού λαού για
ελεύθερη και ανεξάρτητη πατρίδα μπο-
ρεί να υπάρχει. Αυτό δεν είναι δική μας
εκτίμηση, είναι η αιματηρή πραγματικό-
τητα όλων αυτών των δεκαετιών! 

Μια πραγματικότητα που υπογραμμί-
στηκε πολύ έντονα όλα τα λίγα τελευ-
ταία χρόνια από τις αποφάσεις και τις
πολιτικές όχι μόνο του Ισραήλ αλλά πριν
από όλα του μεγάλου αφεντικού τους,
δηλαδή των ΗΠΑ. Η αναγνώριση της Ιε-
ρουσαλήμ ως επίσημης πρωτεύουσας
του Ισραήλ (απόφαση Τραμπ, Δεκέμ-
βρης 2017) και η μεταφορά της πρεσβεί-
ας των ΗΠΑ στην Ιερουσαλήμ το Μάη του
2018 αυτόν ακριβώς το στόχο αποκαλύ-
πτουν και υπηρετούν. Την «τελική λύ-
ση», την «κατάργηση» του παλαιστινια-
κού ζητήματος! Ακόμα περισσότερο σε
αναφορά με αυτόν τον στόχο ήταν και
είναι η προώθηση των συμφωνιών του
Αβραάμ, πολιτική που ξεκίνησε από την
προεδρία Τραμπ και συνεχίστηκε από
τον Μπάιντεν. 

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Τι δείχνει το
γεγονός ότι οι έποικοι στη Δυτική Όχθη
από την προδοτική συμφωνία του Όσλο
το 1993 μέχρι σήμερα έφτασαν από
115.000 στις 750.000, δηλαδή επταπλα-
σιάστηκαν; Τι δείχνει η τωρινή θηριωδία
του σιωνιστικού κράτους που δολοφονεί
μαζικά καθημερινά και με κάθε τρόπο
(βομβαρδισμοί, κόψιμο νερού, τροφής,
καυσίμων κοκ) τους Παλαιστινίους στη
Λωρίδα της Γάζας; 

Όλα αυτά ένα και μόνο δείχνουν: Το
κράτος του Ισραήλ δεν μπορεί να υπάρ-
ξει έχοντας δίπλα του ένα παλαιστινιακό
κράτος. Και αυτό δεν μπορεί να το ανε-
χτεί όχι μόνο το κράτος του Ισραήλ, αλ-
λά πριν από όλα οι ΗΠΑ που σε καμιά
περίπτωση δεν μπορούν να δεχθούν να
χάσουν τον υπερεξοπλισμένο χωροφύ-
λακά τους στην περιοχή της Μ. Ανατο-
λής. Αυτό δεν το διαπραγματεύονται με
κανέναν και για κανέναν λόγο! Δεν το
έκαναν τα πολλά προηγούμενα χρόνια.
Χίλιες φορές περισσότερο δεν θα το κά-
νουν σήμερα με δοσμένη τη σχετική τους
υποχώρηση έναντι αντιπάλων και συμ-
μάχων, με δοσμένη την υποχώρησή τους

στην περιοχή της Μ. Ανατολής (Συρία)
και την αποχώρησή τους από το Αφγανι-
στάν, με δοσμένο το ουκρανικό μέτωπο
και τη στρατηγική βαρύτητα που αυτό
έχει στις επιδιώξεις τους για παγκόσμια
ηγεμονία/κυριαρχία!

Δεν παραβλέπουμε την αναζωπύρω-
ση της συζήτησης σχετικά με τη γραμμή
των «δύο κρατών» που υπάρχει όχι μόνο
από Ρωσία και Κίνα αλλά και εντός κυ-
ρίαρχων δυνάμεων στις ΗΠΑ με βάση την
οποία προβλέπεται-εκτιμάται και η απο-
πομπή Νετανιάχου. Οι διεργασίες αυτές
δεν αποτελούν τίποτε άλλο από μια ακό-
μα προσπάθεια αποπροσανατολισμού,
αναστολής και κατάπνιξης των αγωνιστι-
κών διεργασιών που αναπτύσσονται μέ-
σα στον παλαιστινιακό λαό. Και είμαστε
βέβαιοι ότι αν οι διεργασίες αυτές πρό-
κειται να έχουν κάποιο αποκρυστάλλω-
μα, αυτό δεν θα είναι τίποτε άλλο από
μια νέα εκδοχή ενός κράτους Μπαντου-
στάν, μια επανέκδοση του χρεοκοπημέ-
νου καθεστώτος της Παλαιστινιακής Αρ-
χής που θα εξυπηρετεί τους συνολικούς
σχεδιασμούς των ΗΠΑ.  

Συνεπώς ο «συμβιβασμός» που προ-
τείνει η θέση «στα σύνορα του 1967» εί-
ναι μια ουτοπία! Μια ψευτιά! Τέτοιος
συμβιβασμός δεν πρόκειται να υπάρξει!
Δεν πρόκειται να υπάρξει μια «ειρηνευτι-
κή διαδικασία» που με τη βούλα του ΟΗΕ
(δηλαδή, εκτός των άλλων, με τη σύμ-
φωνη γνώμη και των ΗΠΑ) θα «ανακηρύ-
ξει» ένα κάποιο παλαιστινιακό κράτος.

Πού στοχεύει

Οι  λεγόμενες «εμβληματικές» απο-
φάσεις του ΟΗΕ των προηγούμενων δε-
καετιών που ζητούν την «απόσυρση του
Ισραήλ από τα κατεχόμενα αραβικά εδά-
φη» προέκυψαν στη βάση ενός άλλου εν-
δοϊμπεριαλιστικού συσχετισμού. Χρησι-
μοποιήθηκαν σαν εργαλείο καθυπόταξης
του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα των
Παλαιστινίων και της πάλης των λαών,
και βέβαια δεν εφαρμόστηκαν! Σήμερα
οι επικλήσεις αυτών των αποφάσεων το
μόνο στόχο που έχουν ή υπηρετούν είναι
να παρουσιάσουν στον παλαιστινιακό
λαό και στους λαούς μια χίμαιρα, μια
ολέθρια για τα συμφέροντα των λαών
ψευτιά.

Αυτή ακριβώς είναι και η κύρια και
βασική αξία χρήσης αυτής της θέσης για
«τα σύνορα του 1967»: Αφού το παλαι-
στινιακό ζήτημα «μπορεί να λυθεί με ει-
ρηνευτική διαδικασία στη βάση των απο-
φάσεων του ΟΗΕ», «δεν υπάρχει κανέ-
νας λόγος» για μαζικό λαϊκό ένοπλο
εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα! Με άλλα

λόγια, η θέση αυτή είναι η πολιτική βάση
της άρνησης-απαγόρευσης του αγώνα
που απαιτείται. Αυτή τη βάση χρειάζον-
ται οι ποικίλες δυνάμεις που υποστηρί-
ζουν αυτή τη θέση και εννοείται η καθε-
μιά για τα δικά της συμφέροντα, για
τους δικούς της σκοπούς και στόχους. 

Και βέβαια η θέση αυτή έχει και το
πλεονέκτημα της ανάδειξης μιας «ευαι-
σθησίας» που είναι χρήσιμη ή/και ανα-
γκαία. Είναι χρήσιμη, λόγου χάρη, στην
ΕΕ -που έχει τις μεγαλύτερες εμπορικές
συναλλαγές με το Ισραήλ- για να διαμορ-
φώνει διαύλους και με τη Χαμάς και να
αναζητά ρόλο εντός των Κατεχομένων
για λογαριασμό των ιμπεριαλιστών της
Ευρώπης. Είναι χρήσιμη ακόμα και για
τις ΗΠΑ που κύκλοι τους την περιφέρουν
ως ενδεχόμενο με στόχο τον έλεγχο των
εξελίξεων και των αραβικών μαζών.
Οπωσδήποτε είναι χρήσιμη και αναγκαία
για δυνάμεις σαν την ξεπουλημένη Πα-
λαιστινιακή Αρχή που γαντζώνεται σε
αυτή τη χοντροκομμένη ψευτιά για να
διασώσει τον εαυτό της απέναντι στη με-
γάλη οργή που συσσωρεύει ο λαός που
υποτίθεται ότι εκφράζει και υπηρετεί.

Βεβαίως σε συνθήκες όπως οι τωρι-
νές η «ευαισθησία» πάει στην άκρη και η
άρνηση-απαγόρευση του δικαιώματος
στον αγώνα του παλαιστινιακού λαού
αποκαλύπτεται με τον πιο ωμό τρόπο.
Γίνεται θηριωδία στα Κατεχόμενα και κα-
τάπλους αμερικάνικων αεροπλανοφό-
ρων στην περιοχή. Γίνεται νέα αμερικά-
νικη βάση στην Ελλάδα (Ελευσίνα) και
καταψήφιση από την κυβέρνηση στον
ΟΗΕ ακόμα και της λεγόμενης ανθρωπι-
στικής εκεχειρίας. Γίνονται διώξεις και
φασιστικές απαγορεύσεις ενάντια σε κά-
θε φωνή αλληλεγγύης στους Παλαιστινί-
ους σε όλη την «πολιτισμένη» Δύση.

Και είναι σε αυτές τις συνθήκες που η
ηγεσία του ΚΚΕ, παρόλο που έχει ανάγκη
να μη φανεί ότι είναι ένθερμος υποστηρι-
κτής της απαγόρευσης του εθνικοαπε-
λευθερωτικού αγώνα των Παλαιστινίων,
δεν διστάζει να αποκαλύψει τη στήριξή
της στις «ειρηνευτικές διαδικασίες»: «Οι
γνωστές συμφωνίες του Όσλο το 1993
και το ’95 όπου η ηγεσία της ΟΑΠ ανα-
γνώριζε το Ισραήλ, το οποίο με τη σειρά
του, επίσης, την αναγνώριζε ως εκπρό-
σωπο του παλαιστινιακού λαού, σηματο-
δότησε την μερική αποχώρηση του Ισ-
ραήλ από τη Λωρίδα της Γάζας, με τον ισ-
ραηλινό στρατό να παραμένει υπεύθυνος
της ασφάλειας της περιοχής, ενώ σημα-
τοδοτούσε και την πρόθεση του Ισραήλ
να χιμήξει με εποικισμούς στη Δυτική Όχ-
θη, επικαλούμενο “την προστασία τους”.
Η δε επιστροφή των προσφύγων στις

Ποιος –και πώς– θα λύσει το Παλαιστινιακό ζήτημα;

Άρθρο του Νίκου Παπαβασιλείου που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα των Συντακτών στις 28 Οκτώβρη.
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Αλ Ματζντάλ (Ασκελόν), κατεχόμενη Παλαιστίνη

Μια μικρή ιστορία
μιας μεγάλης τραγωδίας 

J
i'nnehunar! Παράδεισος και κόλα-
ση! Αυτή ήταν ονομασία μιας κατη-
γορίας φημισμένων μεταξωτών

υφαντών που έφτιαχναν οι οκτακόσιοι
χειροκίνητοι αργαλειοί που δούλευαν νύ-
χτα-μέρα στο Αλ Ματζντάλ. Ένα αραβικό
χωριό στα μεσογειακά παράλια της νό-
τιας Παλαιστίνης, το οποίο αναπτύχθηκε
στα χρόνια της Οθωμανικής αυτοκρατο-
ρίας, σύμφωνα με τα αρχεία της οποίας,
το 1596 είχε 559 νοικοκυριά. Αυτός ο
αριθμός κατέτασσε το Αλ Ματζντάλ στην
έβδομη πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή
στην Παλαιστίνη. Στα 1945 ήταν πλέον
μια μικρή πόλη δέκα χιλιάδων κατοίκων,
στην οποία κατοικούσαν αποκλειστικά
Παλαιστίνιοι. Η πλειοψηφία μουσουλμά-
νοι αλλά και μερικοί χριστιανοί. Οι κάτοι-
κοι, παρά την κρίση στην υφαντουργία
που δημιούργησαν οι εισαγωγές από την
Ευρώπη στην εποχή της Βρετανικής εντο-
λής, προόδευαν καλλιεργώντας στην τρι-
γύρω εύφορη περιοχή εσπεριδοειδή, σι-
τηρά, μπανάνες και λαχανικά ή κάνοντας
εμπόριο με την ενδοχώρα. Στην απογρα-
φή του 1931, από τους 6.379 κατοίκους
που καταγράφτηκαν στην πόλη και τα
προάστια, οι 6.333 ήταν Μουσουλμάνοι,
οι 45 Χριστιανοί και μοναχά 1 Εβραίος.
Σύμφωνα με τους αρχαιολόγους, στη θέ-
ση του Αλ Ματζντάλ υπήρχε μια περιτοι-
χισμένη πόλη και ένα σπουδαίο λιμάνι
στα προϊστορικά χρόνια των Χαναναίων.
Φιλισταίοι, Βαβυλώνιοι, Έλληνες, Ρωμαί-
οι, Πέρσες, Άραβες και Σταυροφόροι κυ-
ρίευσαν την πόλη, αφήνοντας πίσω τα
ίχνη τους ως το 1270 μ.Χ. που καταστρά-
φηκε ολοκληρωτικά από τους Μαμελού-
κους. Από αυτό τον μεγάλο κατάλογο, με
βάση τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, λεί-
πουν αποτυπώματα των βασιλείων του
Δαβίδ και του Σολομώντα. 

Η τραγική ιστορία των κατοίκων του
Αλ Ματζντάλ μετά τον πόλεμο του 1948
αποτελεί μια μικρογραφία του δράματος
του λαού της Παλαιστίνης. Ο αιγυπτιακός
στρατός, αν και την κατέλαβε στην πρώ-
τη φάση του πολέμου, αποσύρθηκε στη
συνέχεια λίγο νοτιότερα και στις 4 Νοεμ-
βρίου οι ισραηλινές δυνάμεις μπήκαν
στην πόλη, αφού πρώτα την βομβάρδι-
σαν ανηλεώς. Παρά το γεγονός πως το
ψήφισμα 181 του ΟΗΕ πρόβλεπε πως η
Αλ Ματζντάλ θα ανήκε στο παλαιστινιακό
κράτος, οι Ισραηλινοί όχι μόνο δεν την
παρέδωσαν, αλλά ξεκίνησαν μια συστη-
ματική επιχείρηση εκτοπισμού του πλη-
θυσμού και εγκατάστασης Εβραίων, κυ-

ρίως Μιζραχί, προερχόμενων από τις κοι-
νότητες στον αραβικό κόσμο. Για παρα-
πάνω από έναν χρόνο, οι εναπομείναντες
Παλαιστίνιοι, κυρίως γυναίκες, γέροι και
παιδιά, περιορίστηκαν σε γκέτο με συρ-
ματοπλέγματα. Στις 17 Αυγούστου του
1950, μετά από έναν συνδυασμό πιέσεων
και απειλών, οι 2.000 εναπομείναντες
κάτοικοι της Αλ Ματζντάλ άρχισαν να εκ-
διώκονται. Εκείνη την ημέρα έφυγε το
πρώτο φορτηγό με προορισμό τη Γάζα.
Μέχρι τον Οκτώβριο είχαν απομείνει 20
οικογένειες. Η επιχείρηση καθοδηγήθηκε
από τους Μπεν-Γκουριόν και Μοσέ Ντα-
γιάν, παρά τις διαφωνίες ακόμη και πα-
ραγόντων του νεοσύστατου εβραϊκού
κράτους. Η απόφαση της Μικτής Επιτρο-
πής Ανακωχής Αιγύπτου-Ισραήλ έλεγε
ότι οι Παλαιστίνιοι που έφυγαν ως πρό-
σφυγες πολέμου έπρεπε να επιστρέψουν
στα σπίτια τους, αλλά αυτό δεν συνέβη
ποτέ. Σύμφωνα με τα ισραηλινά αρχεία,
συνολικά 2.333 Παλαιστίνιοι απελάθηκαν
στη Λωρίδα της Γάζας, 60 στην Ιορδανία
και 302 σε άλλες περιοχές υπό ισραηλινή
κατοχή. Το 2010 μόνο δύο αραβικές οι-
κογένειες ζούσαν στην πόλη, η οποία με-
τά από διάφορες μετονομασίες πήρε το
σημερινό όνομα Ασκελόν, όπως αποκα-
λούνταν στα βιβλικά χρόνια. Χαμένος πα-
ράδεισος για τους Παλαιστίνιους που
έφυγαν για την κόλαση της προσφυγιάς.
Οι νέοι κάτοικοι βρήκαν άραγε τον παρά-
δεισο που τους υποσχέθηκαν οι μεγαλο-
φυείς και θεόσταλτοι ηγέτες τους; 

Με φαρδιές λεωφόρους, ψηλά κτίρια,
καταπράσινα πάρκα και απέραντες λευ-
κές αμμώδεις παραλίες η Ασκελόν των
135.000 κατοίκων, απέχοντας μόλις 13
χιλιόμετρα από τα σύνορα της αποκλει-
σμένης Γάζας, δεν θα μπορούσε να ζει ει-
ρηνικά, παρά τις επιθυμίες των τελευταί-
ων κατακτητών της. Από τότε που απο-
σύρθηκε ο ισραηλινός στρατός από τη
Γάζα, η πόλη έχει γίνει συχνά στόχος των
αυτοσχέδιων ρουκετών που εκτοξεύει η
ένοπλη παλαιστινιακή αντίσταση. Τα
«κασαμάκια» της Χαμάς μπορεί να μην
μπορούν να προκαλέσουν σοβαρές ζη-
μιές και απώλειες, αλλά έχουν καταφέρει
να δημιουργήσουν ένα διάχυτο αίσθημα
ανασφάλειας και φόβου, παρά τους κομ-
πασμούς του ισραηλινού στρατού για την
αποτελεσματικότητα της αντιαεροπορι-
κής άμυνας. Υπενθυμίζουν πως όσο ο λα-
ός της Παλαιστίνης θα ζει σε κατοχή, οι
Ισραηλινοί δεν θα μπορούν να κοιμούνται
ήσυχοι. Αυτό το γεγονός επιβεβαιώθηκε

με εκκωφαντικό τρόπο το πρωινό της 7ης
Οκτωβρίου, όταν και η Ασκελόν ξύπνησε
απότομα εξαιτίας της επιχείρησης «Πλημ-
μύρα του Αλ Ακσά». Τις επόμενες ημέρες
η πόλη, που μοιάζει έρημη όταν ηχούν οι
σειρήνες, δέχθηκε πολλά κύματα πυραυ-
λικών επιθέσεων. 

Όσοι έκαναν όλα τα τελευταία χρόνια
πως δεν έβλεπαν ή δεν καταλάβαιναν τον
πραγματικό τελικό στόχο του σιωνιστι-
κού κράτους, ύστερα από όσα γίνονται
και αποκαλύπτονται αυτές τις σκληρές
ημέρες στη ματωμένη Παλαιστίνη δεν
μπορούν να επικαλούνται άγνοια. Τα
σχέδιο για ολοκληρωτική μετακίνηση
των Παλαιστινίων της Γάζας στη χερσό-
νησο του Σινά ή αλλού, τα μαζικά δολο-
φονικά πογκρόμ στη Δυτική Όχθη τα
οποία αναγκάζουν εκατοντάδες Παλαι-
στίνιους να φεύγουν από τα χωριά τους,
οι μαζικές σφαγές αμάχων και ο κυνισμός
των Ισραηλινών ιθυνόντων αποτελούν
επιβεβαίωση όσων επέμεναν πως το σιω-
νιστικό σχέδιο είναι το όραμα της τελικής
λύσης. Ο πλήρης εκτοπισμός και εξαν-
δραποδισμός των Παλαιστινίων, τους
οποίους οι σιωνιστές θεωρούν παρείσα-
κτους και κατώτερους, σε σημείο που να
τους χαρακτηρίζουν ζώα και παράσιτα!
Και αυτά δεν τα λένε μόνο Παλαιστίνιοι,

Άραβες φανατικοί μουσουλμάνοι ή παρα-
συρμένοι διεθνιστές συμπαραστάτες. Το
πρόσφατο κατηγορώ του μέχρι πρότινος
διευθυντή του γραφείου της Ύπατης Αρ-
μοστείας του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δι-
καιώματα στη Νέα Υόρκη, Γκρεγκ Μοκ-
χάιμπερ δεν αφήνει αφορμή για παρερ-
μηνεία. Σε επιστολή που απηύθυνε στον
Ύπατο Αρμοστή στη Γενεύη και η οποία
θάφτηκε επιμελώς από τα κυρίαρχα
ΜΜΕ, γράφει μεταξύ άλλων: «Η σύγχρο-
νη μαζική σφαγή του παλαιστινιακού λα-
ού δεν αφήνει περιθώρια αμφιβολίας πως
έχει τις ρίζες της σε μια εθνικιστική αποι-
κιακή ιδεολογία και αποτελεί συνέχεια
των συστηματικών διώξεων και εκκαθα-
ρίσεων επί δεκαετίες, οι οποίες γίνονται
αποκλειστικά ενάντια στον αραβικό πλη-
θυσμό… Για άλλη μια φορά βλέπουμε μια
γενοκτονία να εκτυλίσσεται μπροστά στα
μάτια μας και η οργάνωση που υπηρετού-
με αποδεικνύεται ανίσχυρη να τη σταμα-
τήσει… Πρέπει να υποστηρίξουμε την εγ-
καθίδρυση ενός ενιαίου, δημοκρατικού
κοσμικού κράτους σε όλη την ιστορική
Παλαιστίνη, με ίσα δικαιώματα για Χρι-
στιανούς, Μουσουλμάνους και Εβραίους
και, ως εκ τούτου, να επιδιώξουμε την
εξάρθρωση του ρατσιστικού, αποικιακού
σχεδίου και το τέλος του απαρτχάιντ»!

Πηγέςκαι προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ τα ενδιαφέροντα άρθρα 
των Chris Hedges και Άρη Χατζηστεφάνου
www.commondreams.org/opinion/libya-disaster-us-imperialism
www.efsyn.gr/themata/infowar/404349_tha-esoze-o-kantafi-ti-libyi-apo-tin-
kataigida-ntaniel
ΑΚΟΥΣΤΕ την εκπομπή του Άρη Χατζηστεφάνου, Ντέρνα: Το θύμα όλων των
αυτοκρατοριών, info-war.gr/nterna-to-thyma-olon-ton-aytokratorion

atheatoskosmosps.blogspot.com

εστίες τους παραπέμφθηκε στις ελληνι-
κές καλένδες. Το ΚΚΕ είχε εκφράσει τότε
την εναντίωσή του, όχι γιατί αντιτασσό-
ταν στην ειρηνική επίλυση του Παλαιστι-
νιακού, αλλά επειδή ήταν προφανές ότι
καμία “ειρηνευτική διαδικασία” δεν θα
μπορούσε να έχει επιτυχή και δίκαιη κα-
τάληξη όταν δεν εμπεριέχει καμία πρό-
βλεψη για όλα τα μεγάλα ζητήματα».(4)

Υπόθεση του λαού!

Η επίλυση του παλαιστινιακού ζητή-
ματος προσδιορίζεται από το σύνθημα
των ίδιων των παλαιστινίων αγωνιστών
στις διαδηλώσεις όλων αυτών των ημε-
ρών: «Λεύτερη Παλαιστίνη  από τον Ιορ-
δάνη ποταμό ώς τη Μεσόγειο Θάλασσα!»
Αυτή η επίλυση του παλαιστινιακού ζητή-

ματος είναι αποκλειστικά υπόθεση της
πάλης του παλαιστινιακού λαού και της
αλληλεγγύης όλων των λαών της περιο-
χής! Αυτή η πάλη δεν είναι ένα «δια-
πραγματευτικό χαρτί» που θα χρησιμο-
ποιηθεί στα τραπέζια των «ειρηνευτικών
διαδικασιών» των ιμπεριαλιστών. Είναι η
δύναμη που θα αναμετρηθεί με τις δυνά-
μεις κατοχής, με τον σιωνισμό και τον ιμ-
περιαλισμό. Για αυτό απαιτείται να συγ-
κροτηθεί σε μαζικό ένοπλο εθνικοαπε-
λευθερωτικό αγώνα! 

Ο βαρύς φόρος αίματος που πληρώ-
νει τούτες τις μέρες ο παλαιστινιακός
λαός και η αντίστασή του χρεώνεται βέ-
βαια στη θηριωδία του σιωνισμού-ιμπε-
ριαλισμού. Ταυτόχρονα, είναι βέβαιο
πως ενισχύει μέσα στις γραμμές τής πα-
λαιστινιακής αντίστασης τους ανα-

γκαίους υποκειμενικούς πολιτικούς
όρους για να ξεπεραστεί η απαγόρευση
της απαιτούμενης πάλης, για να ξεπερα-
στούν οι ψεύτικοι φίλοι, η γραμμή της
συνθηκολόγησης και της υποταγής που
είναι συνένοχη στο έγκλημα. 

Τα διδάγματα που απλόχερα προ-
σφέρει σε όλους τους λαούς η ηρωική
παλαιστινιακή αντίσταση είναι πολύτι-
μα! Όπως δεν «τελειώνει» ο παλαιστι-
νιακός λαός μέσα στα τείχη που του
έχτισαν οι σιωνιστές και οι ιμπεριαλι-
στές, έτσι δεν «τελειώνει» η ιστορία των
εργατών και των λαών μέσα στα «τεί-
χη» της σήψης και της βαρβαρότητας
του καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συ-
στήματος. Η Ιστορία του προλεταριάτου
και των λαών αρχίζει έξω από αυτά τα
«τείχη». Γι’ αυτό πρέπει και μπορεί να

τα γκρεμίσει η πάλη τους που συγκρο-
τείται και αναπτύσσεται με τη γραμμή
της αναμέτρησης!    

1 .
https://www.europarl.europa.eu/do-
ceo/document/TA-8-2015-0318_EL.pdf

2. https://www.cnn.gr/kosmos/sto-
ry/78944/istoriki-allagi-stasis-apo-tin-
xamas-nai-se-palaistiniako-kratos-sta-
synora-toy-1967

3 .
https://www.rizospastis.gr/page.do?pu
blDate=27/10/2023&id=19505&pageNo=
11

4. https://www.902.gr/eidisi/politi-
ki/345493/k-papadakis-enonoyme-ti-
foni-mas-me-sygklonistiko-pagkosmio-
kyma-allileggyis
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ΗΠΑ

Στα ανοικτά μέτωπα για τον Μπάιντεν προστίθεται και η Μέση Ανατολή

Σ
την πρώτη του ομιλία στο Κογκρέ-
σο, ο Μπάιντεν γνωστοποίησε ότι
«η Αμερική επέστρεψε»… Για τις

περισσότερες χώρες της Δύσης, η εξωτε-
ρική πολιτική της κυβέρνησης Μπάιντεν
θα αντιπροσώπευε επιστροφή στην «κα-
νονικότητα μετά το χάος των χρόνων του
Τραμπ»! Από την άποψη αυτή, η διακυ-
βέρνηση Τραμπ ήταν παρένθεση και όχι
ένα σημείο καμπής! 

Τρία χρόνια μετά την «επιστροφή»,
η (αν)ισορροπία έχει αποκατασταθεί και
τα ανοικτά μέτωπα για τον Μπάιντεν
αυξάνονται. 

Στην Ουκρανία, μετά την αποτυχία
της αντεπίθεσης, οι ΗΠΑ δεν φαίνεται να
έχουν ούτε επιχειρησιακό σχέδιο Β ούτε
κάποιο περίγραμμα προσωρινής συμβι-
βαστικής λύσης. Η Κίνα βρίσκεται σε συ-
νεχή προώθηση της επιρροής της από
την Αφρική μέχρι τη Λατινική Αμερική
και κάνει ήδη αισθητή την παρουσία της
στη Μέση Ανατολή. Σήμερα οι ΗΠΑ βλέ-
πουν να προστίθεται η Μ. Ανατολή, που
ίσως αποδειχθεί το πιο δύσκολο μέτωπο
από όλα, άσχετα αν οι βασικοί αντίπαλοι
έχουν προεξοφλήσει την μη εμπλοκή
τους. Οι αναλυτές του Stratfor θεωρούν
ότι η Ρωσία, όπως και η Κίνα, θα κρατή-
σουν «αυστηρή ουδετερότητα».(;) 

Όλα αυτά γίνονται κάτω από τη βα-
ριά σκιά μιας εσωτερικής κρίσης με
απρόβλεπτη κατάληξη. Η αμερικανική
Βουλή των Αντιπροσώπων μετά από 22
ημέρες «αργίας», λόγω της καθαίρεσης

του προέδρου Μακάρθι με πρωτοβουλία
ρεπουμπλικάνων βουλευτών, εξέλεξε
νέο πρόεδρο. Ο νέος πρόεδρος, Τζόνσον
(ακραίος τραμπικός), αφού εξέφρασε
την άκριτη υποστήριξη στο Ισραήλ, δια-
μήνυσε στον Μπάιντεν πως οι Ρεπουμ-
πλικάνοι στη Βουλή απαιτούν να διαχω-
ριστούν οι περιπτώσεις Ισραήλ και Ου-
κρανίας, απειλώντας πως δεν θα εγκρί-
νουν αίτημά του για έκτακτες δαπάνες
106 δισ. δολαρίων που το κύριο μέρος
κατευθύνεται σε Ουκρανία και Ισραήλ. 

Ωστόσο, η σχεδόν απόλυτη σύμπλευ-
ση μεταξύ Ρεπουμπλικάνων και Δημο-
κρατικών στο ζήτημα του Ισραήλ να μην
ξεγελά! Το Ισραήλ δεν αποκλείεται να
αποτελέσει πεδίο πλειοδοσίας των
Μπάιντεν-Τραμπ, πράγμα που δεν κατα-
χωρείται στα «ατού» των Δημοκρατικών.
Το ερώτημα είναι (με βάση το πολωτικό
κλίμα που διαμορφώνεται), πώς μπορεί
ο Μπάιντεν να ανατρέψει το κλίμα μέχρι
τις εκλογές; Η προσπάθεια δέσμευσης
της Ουάσιγκτον και των ευρωπαίων συμ-
μάχων στην εκτός των ορίων του ΝΑΤΟ
δράση,γίνεται ολοένα και δυσκολότερη. 

Η επίθεση του Ισραήλ στους Παλαι-
στίνιους «έχει αποσπάσει την προσοχή
της Δύσης από την Ουκρανία, η οποία
έχει γίνει “ένα μόνο από τα μέτωπα” για
τη Δύση και ίσως πάψει να είναι βασικό
(…), πραγματικότητα με την οποία ο Ζε-
λένσκι θα πρέπει να συμβιβαστεί», ανα-
φέρει ένα άρθρο στην πολωνική ιστοσε-
λίδα Forsal. Όπως υπογραμμίζει το δη-

μοσίευμα, παρά την προσπάθεια του Ζε-
λένσκι να «συνδεθεί» με το ισραηλινό
πρόγραμμα επίσκεψης του ΥΠΕΞ των
ΗΠΑ, Μπλίνκεν, αυτός «δεν έδειξε ιδιαί-
τερο ενθουσιασμό» για την ιδέα του.

Η συνέχιση της δέσμευσης της Δύσης
στην Ουκρανία έχει πλέον «αστερί-
σκους». Πολιτικές ομάδες σε Ευρώπη και
ΗΠΑ αμφισβητούν τη μακροπρόθεσμη
υποστήριξη προς την Ουκρανία. Ευρω-
παίος αξιωματούχος παρομοίασε πρό-
σφατα την υποστήριξη αυτή με ένα «βα-
ρέλι δίχως πάτο». Αν και μειοψηφικές,

μέχρι στιγμής, οι φωνές αυτές, πολλα-
πλασιάζονται και δυναμώνουν, στέλνον-
τας μήνυμα στο Κίεβο ότι πρέπει να προ-
ετοιμαστεί για μια πιθανή αλλαγή στά-
σης στην Αμερική και την Ευρώπη. 

Οι υποστηρικτές του Ζελένσκι φάνη-
κε ότι δεν είχαν –και ίσως δεν μπορού-
σαν– μια σαφή και συμφωνημένη «θεω-
ρία νίκης», γεγονός που καταγράφεται
ως πολιτικό/στρατηγικό μειονέκτημα το
οποίο, τροφοδοτώντας την αντίληψη της
ματαιότητας, ενισχύει τάσεις για την
εξεύρεση τουλάχιστον μιας «προσωρινής

Ο
ι σιωνιστές του Ισραήλ σφάζουν τον λαό της
Παλαιστίνης κι όποιος τολμήσει να ασκήσει
κριτική στο σιωνιστικό κράτος δολοφόνο κα-

τηγορείται ως αντισημίτης και ως αρνητής του ολοκαυ-
τώματος. Στην ιστοσελίδα της Διεθνούς Συμμαχίας για
τη Μνήμη του Ολοκαυτώματος (IHRA) θεωρείται αντι-
σημιτισμός η σύγκριση της σημερινής πολιτικής του Ισ-
ραήλ με την πολιτική των Ναζί, αλλά και η κριτική στο
κράτος του Ισραήλ που ξεφεύγει από τα πλαίσια. Οι Ισ-
ραηλινοί και οι ιμπεριαλιστές ταύτιζαν πάντα τον αντι-
σιωνισμό με τον αντισημιτισμό, αλλά τώρα έχουν ξε-
σαλώσει. Η προπαγάνδα τους μπερδεύει και αποπρο-
σανατολίζει τον λαό. Στόχος τους είναι να δικαιολογή-
σουν τα εγκλήματά τους, αλλά και να συνεχίσουν να
εγκληματούν ανενόχλητοι.

Ο σιωνισμός και ο αντισημιτισμός κουβαλούν πά-
νω τους τα σκοτάδια της θρησκείας, αλλά και την
αθλιότητα του ταξικού συστήματος που γεννά και δι-
καιολογεί κάθε είδους ανισότητα και καταπίεση. «Ο
αντισημιτισμός, σαν έσχατη μορφή φυλετικού σωβινι-
σμού, είναι η πιο επικίνδυνη επιβίωση τού κανιβαλι-
σμού. Ο αντισημιτισμός συμφέρει στους εκμεταλλευ-
τές, σαν αλεξικέραυνο που απομακρύνει από τον κα-
πιταλισμό το χτύπημα των εργαζομένων», έγραφε ο
Στάλιν το 1936.

Τον αντισημιτισμό, ως λέξη, επινόησε το 1879, ο
Γερμανός δημοσιογράφος Βίλχελμ Μαρ κι άρχισε να
χρησιμοποιείται το 1887 από εφημερίδες, όπως ο «Αι-
ών». Έτσι καθιερώνεται ως όρος που δηλώνει το μί-
σος κατά των Εβραίων. Ο χριστιανισμός από την πρώ-
τη στιγμή αντιμετώπισε τον Ιουδαϊσμό σαν επικίνδυνη
αίρεση που αμφισβητούσε τον Χριστό ως υιό του θε-
ού. Καλλιέργησε συστηματικά το μίσος και τις προκα-
ταλήψεις κατά των Εβραίων, όπως ότι χρησιμοποιού-
σαν το αίμα χριστιανόπουλων στις ιεροτελεστίες τους.
Ο Λούθηρος, ο εμπνευστής της προτεσταντικής μεταρ-
ρύθμισης, διατύπωσε τις αντισημιτικές του απόψεις
στο βιβλίο «Οι Εβραίοι και τα ψέματά τους». Εκεί εκ-
φράζεται για τους Εβραίους με πολύ σκληρά λόγια και
διατυπώνει συγκεκριμένες προτάσεις για πογκρόμ

εναντίον τους και για διαρκή καταπίεση και αποκλει-
σμό τους. Σημαντική συνεισφορά στην αντισημιτική
προπαγάνδα ήταν η έκδοση του βιβλίου τα «Πρωτό-
κολλα των Σοφών της Σιών» στα τέλη του 19ου αι-
ώνα. Τα παρουσίασαν ως πρακτικά συνεδριάσεων,
που έκαναν δήθεν οι αρχηγοί του ιουδαϊσμού το 1897,
με σκοπό να υποτάξουν τον κόσμο στην «ιουδαιομα-
σονική» κυριαρχία. Το Ολοκαύτωμα, ο συστηματικός
διωγμός και η εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης
από τη Ναζιστική Γερμανία και τους συνεργάτες της
μεταξύ του 1933 και του 1945, αποτελεί το πλέον
ακραίο ιστορικό παράδειγμα αντισημιτισμού.

Ο σιωνισμός -ή εβραϊκός εθνικισμός- είναι ένα
σύγχρονο πολιτικό εθνικιστικό ρεύμα. Ο βασικός πυ-
ρήνας της ιδεολογίας του είναι ότι όλοι οι Εβραίοι
αποτελούν ένα έθνος και όχι απλά μια θρησκεία. Η
Παγκόσμια Σιωνιστική Οργάνωση δημιουργήθηκε από
τον Θεόδωρο Χερτζλ στα 1897. Οι πολιτικές του σιω-
νισμού ήταν επηρεασμένες και από εθνικιστικές ιδεο-
λογίες και αντίστοιχες αποικιοκρατικές, εμποτισμένες
με το ευρωπαϊκό αίτημα για επέκταση και εγκατάστα-
σή του και σε άλλα μέρη του κόσμου. Το Εβραϊκό κρά-
τος θα μπορούσε να φτιαχτεί οπουδήποτε. Υπήρχαν
σχεδιασμοί εγκατάστασης ακόμα και στην Αμερικάνι-
κη Ήπειρο. Το γεγονός πως στο τέλος επιλέγεται η
περιοχή της Παλαιστίνης έχει να κάνει με τα συμφέ-
ροντα της Βρετανίας και στη συνέχεια των ΗΠΑ στην
περιοχή.

Στον σιωνισμό προσχώρησαν τα ανώτερα στρώ-
ματα των Εβραίων και η διανόησή τους. Οι περισσό-
τεροι πίστευαν πως μόνο ο θεός θα συνένωνε πάλι
τους Εβραίους στη γη της επαγγελίας και θεωρούσαν
πως ο Σιωνισμός ήταν μια παραβίαση της θέλησης του
Θεού. Άλλοι θεωρούσαν πως κινδύνευαν τα δικαιώ-
ματά τους στις χώρες που ζούσαν, εφόσον οι Εβραίοι
θα αναγνωρίζονταν ως ξεχωριστή κρατική οντότητα.
Το Ολοκαύτωμα έδωσε αέρα στον σιωνισμό, που από
τα πρώτα βήματά του συνέδεσε την ύπαρξή του με τα
συμφέροντα των Άγγλων ιμπεριαλιστών και στη συ-
νέχεια των Αμερικάνων. Το κράτος του Ισραήλ δεν

ήταν το αποτέλεσμα κανενός εθνικοαπελευθερωτικού
αγώνα. Κυριολεκτικά φυτεύτηκε πάνω στη γη του
παλαιστινιακού λαού. Για να υπάρξει, χρειαζόταν και
χρειάζεται βία. Έχει βάλει στόχο την εξαφάνιση του
παλαιστινιακού λαού.

Οι σιωνιστές του Ισραήλ θεωρούν τον εαυτό τους
περιούσιο λαό του θεού. «Έσεσθέ μοι λαὸς
περιούσιος από πάντων των εθνών· εμὴ γαρ έστι πά-
σα η γη· υμείς δε έσεσθέ μοι βασίλειον ιεράτευμα και
έθνος άγιον· ταύτα τα ρήματα ερείς τοις υιοίς
Ισραήλ», γράφει η Παλαιά Διαθήκη. Άλλοι λαοί είναι
περιούσιοι και άλλοι όχι. Δεν είναι τυχαίο που αντιμε-
τωπίζουν τους Παλαιστίνιους ως ανθρωπόμορφα
ζώα. Σιωνισμός σημαίνει φασισμός.

Δεν έχει νόημα η αντιπαράθεση με τον σιωνισμό με
εδάφια απ’ την Παλαιά Διαθήκη. Έτσι κι αλλιώς δεν
αποτελεί ιστορική πηγή. Ο Ναός του Σολομώντα, η Κι-
βωτός της Διαθήκης, ο Αβραάμ, οι 12 φυλές του Ισ-
ραήλ, η φυγή στην Αίγυπτο και άλλα εντυπωσιακά
αφηγήματα είναι απλά παραμύθια. Η καταφυγή στην
αρχαιότητα καταλήγει συνήθως στον αλυτρωτισμό.
Αντιπαράθεση με το σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ ση-
μαίνει αντιπαράθεση με τον ιμπεριαλισμό. 

Οι σιωνιστές του Ισραήλ μιλάνε εξ ονόματος όλων
των Εβραίων επί της Γης, αν και ποτέ και από καμιά
διαδικασία δεν τους δόθηκε τέτοια εξουσιοδότηση.
Αυτές τις μέρες, πολλοί Εβραίοι της Νέας Υόρκης δια-
δηλώνουν για να καταγγείλουν το Ισραήλ και στις πι-
κέτες γράφουν «ποτέ στο όνομά μου». Οι θηριωδίες
τους δίνουν «επιχειρήματα» στους αντισημίτες να δι-
αιωνίσουν το παραμύθι τους και τα «πρωτόκολλά»
τους, αλλά και να φτάσουν να δικαιώνουν και τις
πρακτικές του Χίτλερ.

Οι Ισραηλινοί και οι Αμερικάνοι ιμπεριαλιστές ταυ-
τίζουν τον αντισημιτισμό με τον αντισιωνισμό και έτσι
εκβιάζουν. Πίσω από την ιδεολογική προπαγάνδα
κρύβουν τα επόμενα δολοφονικά τους βήματα. Ο σιω-
νισμός, ο φασισμός και ο ιμπεριαλισμός θα ηττηθούν
από τους λαούς που θα τους πολεμήσουν.

Αντισιωνισμός και αντισημιτισμός 
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Ω
ς αποτέλεσμα των κυρώσεων, αμερικανοί αξιω-
ματούχοι εκτιμούσαν ότι η Ρωσία αναγκάστηκε
να επιβραδύνει δραματικά την παραγωγή πυ-

ραύλων και άλλων όπλων στην αρχή του πολέμου το
Φεβρουάριο του 2022 για τουλάχιστον έξι μήνες. Αλλά
μέχρι το τέλος του 2022, η παραγωγή όπλων άρχισε να
επιταχύνει ξανά, παραδέχονται τώρα αμερικανοί αξιω-
ματούχοι που μίλησαν στην εφημερίδα NY Times υπό
τον όρο της ανωνυμίας.

Tα στοιχεία είναι συντριπτικά για να αγνοηθούν:
Γράφει η ιστοσελίδα NewsBreak: «Τώρα, η κατάσταση
είναι ακριβώς αντίστροφη. Τα τρία μεγαλύτερα ρωσικά
εργοστάσια, το Uralvagonzavod, το Omsktransmash και
το Kurganmashzavod, παράγουν με μεγάλους ρυθμούς
και δεν είναι μόνο αυτό. Το Uraltransmash και τα εργο-
στάσια επισκευής τεθωρακισμένων, που αποτελούνται
από οκτώ μονάδες, εργάζονται τουλάχιστον 12 ώρες την
ημέρα, αλλά όχι ακόμη σε «πολεμική λειτουργία». Για
παράδειγμα, το Kurganmashzavod είχε περίπου 1.700
εργαζόμενους, αλλά προσέλαβε άλλους 1.000 πέρυσι
και άλλους 1.200 πρόσφατα.

Τους τελευταίους μήνες, η ρωσική βιομηχανία έχει
παραδώσει δεκάδες ελικόπτερα και τζετ σε αφρικανικές
χώρες όπως το Μάλι, η Ουγκάντα, το Τόγκο και η Ζιμ-
πάμπουε. Αυτό υποδηλώνει ότι οποιαδήποτε έλλειψη
ηλεκτρονικών έχει αντιμετωπιστεί και επιλυθεί.

Πρόσφατα, η Uralvagonzavod έφτασε το 100% της
παραγωγής της αποκλειστικά για άρματα μάχης, ενώ η
Omsktransmash δεν παράγει πλέον άρματα μάχης και
αντ’ αυτού έχει στρέψει το ενδιαφέρον της στο Tos-1 και
τον εκσυγχρονισμό των T80 και T62M, καθώς και ορι-
σμένων πυροβόλων, συμπεριλαμβανομένου του D30,
2s4 και 2s5. Η Kurganmashzavod εργάζεται εντατικά σε
IFV, όπως το BMP3M, και τουλάχιστον πέντε επισκευα-
στικά εργοστάσια τεθωρακισμένων ανακαινίζουν άλλα
IFV και APC. Η Uraltransmash παράγει πυροβόλα Akat-
siya, Malka και Msta S και έχει ήδη παραδώσει δύο παρ-
τίδες Msta S φέτος.

Ο αριθμός των πυραύλων που εκτοξεύθηκαν εναν-
τίον του Κιέβου είναι ένα άλλο παράδειγμα της ώθησης
στην παραγωγή για τη ρωσική βιομηχανία. Όλα τα στοι-
χεία δείχνουν ότι το ρωσικό στρατιωτικό βιομηχανικό
συγκρότημα μπορεί να παράγει και να ανακαινίζει πολ-
λές εκατοντάδες άρματα μάχης και πιθανώς χιλιάδες IFV,
APC και πυροβόλα ετησίως».

Ποιος δεν θυμάται τις ειδήσεις που έκαναν λόγο για
μικροτσίπ από τα πλυντήρια πιάτων και ρούχων προκει-
μένου η ρωσική πολεμική βιομηχανία να ξεπεράσει το
πρόβλημα; 

To ένα κομμάτι αυτής της επιτυχίας λοιπόν αφορά
ακριβώς την παράκαμψη των κυρώσεων μέσω χωρών
όπως το Καζακστάν, η Κιργισία και στο βάθος… φυσικά
Κίνα αλλά και Τουρκία. 

Εκεί εξ άλλου στηρίχτηκε η παρέμβαση του ευρω-
παίου αξιωματούχου μετά την πρόσφατη κρίση της Αρ-
μενίας, που οδήγησε σε ένα είδος συμφωνίας των χω-
ρών τής πρώην σοβιετικής περιφέρειας που θα απαγο-
ρεύει την παράκαμψη των κυρώσεων (η Μόσχα ακόμη
δεν αντέδρασε, ίσως όμως η ευκολία της σύναψης της
συμφωνίας οφείλεται και στο γεγονός πως ουσιαστικά
η δύσκολη περίοδος μετάβασης ξεπεράστηκε και η Ρω-
σία «έκανε τη δουλειά της», οπότε και εκ του ασφαλούς
συμμορφώθηκαν οι «περιφερειακοί»).

Ας μην ξεχνάμε πως τα μικροτσίπ μιας μεγάλης οικο-
νομικής περιόδου παραγωγής μπορούν να περάσουν σε
δυο-τρεις αποσκευές.

Δεν συμβαίνει το ίδιο με τα συστήματα προώθησης
πυραύλων (που δεν χωρούν σε βαλίτσες!) στα οποία η
Ρωσία είχε ελλείψεις, που φέρεται όμως ότι επίσης τις
ξεπερνά, ίσως με μεγαλύτερη δυσκολία.

Δεν είναι όμως μόνον η παράκαμψη των κυρώσεων
-σημαντικό ζήτημα που και αυτό η ηγεσία της Ρωσίας
προσπαθεί να λύσει με πιο οριστικό και αυτάρκη τρόπο:
Οι νέοι πτυχιούχοι των ηλεκτρονικών συστημάτων
απαλλάσσονται όλων των στρατιωτικών υποχρεώσεών
τους αν ενταχθούν στην πολεμική βιομηχανία της χώ-
ρας.

Το «κερασάκι» είναι ο φόρος των μεγάλων εταιρει-
ών για την ενίσχυση της πολεμικής παραγωγής. Οι δυ-
τικοί ιμπεριαλιστές υστερούν σε αυτόν τον τομέα…

Αυτό φυσικά είναι μόνο μία πτυχή ευρύτερων μέ-
τρων, μίας συνολικότερης στροφής πολεμικού προσα-
νατολισμού της οικονομίας! 

Πρόκειται για την ανακατεύθυνση των επενδύσεων
και των αυξημένων εσόδων του ΑΕΠ που προέρχεται κυ-
ρίως από το εμπόριο καυσίμων που δεν έπαψε να τρο-
φοδοτεί τη ρωσική οικονομία. Μάλιστα επιχειρείται και
η αντιστροφή της σχέσης: η ένταση επενδύσεων στην
πολεμική βιομηχανία να συμπαρασύρει σε έναν ανοδικό
κύκλο τις υστερήσεις που εμφανίστηκαν στην «ειρηνι-
κή» παραγωγή. Στη μεταποίηση. 

«Διαβάζοντας» τους κωδικούς της μεταποίησης
όπως τους έχει «καμουφλάρει» η ρωσική στατιστική
υπηρεσία μπορούμε να οδηγηθούμε σε αντίστοιχα συμ-
περάσματα 

Αντιγράφοντας από την ιστοσελίδα Banking news:
«Η παραγωγή “ολοκληρωμένων μεταλλικών προϊόν-
των” - μια στατιστική γραμμή που εκτός από είδη όπως
μαχαιροπίρουνα περιλαμβάνει όπλα, βόμβες και διάφο-
ρους τύπους πυρομαχικών, αυξήθηκε κατά σχεδόν 30%
τον Ιούλιο σε σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα, μετά από
απότομες μειώσεις τους προηγούμενους μήνες.

Μια ξεχωριστή κατηγορία που ονομάζεται “άλλα οχή-
ματα και εξοπλισμός”, η οποία μαζί με τα ποδήλατα και
παρόμοια προϊόντα περιλαμβάνει πλοία, αεροπλάνα και
τεθωρακισμένα, στηρίζει επίσης την παραγωγή». 

«Η μεταποίηση θα είχε πολύ χειρότερες επιδόσεις αν
δεν υπήρχε ο πόλεμος», τονίζει η Tatiana Orlova της
Oxford Economics. Και συνεχίζει: «Τα στοιχεία του Ιου-
λίου επιβεβαιώνουν ότι η αύξηση των κρατικών παραγ-
γελιών που δόθηκαν στο στρατιωτικό-βιομηχανικό σύμ-
πλεγμα στηρίζει τη μεταποίηση της Ρωσίας», δήλωσε η
Orlova.

«Οι αριθμοί της βιομηχανικής παραγωγής φαίνονταν
σχεδόν πολύ καλοί για να είναι αληθινοί τους τελευταί-
ους μήνες».

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, η Ρωσία παράγει
τώρα περισσότερα πυρομαχικά από τις Ηνωμένες Πολι-
τείες και την Ευρώπη. Συνολικά, ο Κ. Σαλμ, ανώτερος
αξιωματούχος του υπουργείου Άμυνας της Εσθονίας,
εκτίμησε ότι η τρέχουσα παραγωγή πυρομαχικών της
Ρωσίας είναι επτά φορές μεγαλύτερη από αυτή της Δύ-
σης.

Πολύ περισσότερο καθώς παρατηρείται μία διαφο-
ροποίηση και προσαρμοστική ευελιξία της ρωσικής πο-
λεμικής παραγωγής: Η παραγωγή, π.χ., των νέων (και
ίσως υπερτιμημένων) αρμάτων μάχης ακολουθεί την…
ειρηνική περίοδο σε αντίθεση με την επιδιόρθωση-εκ-
συγχρονισμό παλιότερων τύπων αρμάτων μάχης που δι-
πλασιάζεται, εξασφαλίζοντας την πρώτη γραμμή του
μετώπου.

Η ανθεκτικότητα της πολεμικής παραγωγής στο να
καλύψει σε εύρος χρόνου τις ανάγκες του μετώπου μά-
χης είναι ένας από τους βασικούς όρους νίκης τουλάχι-
στον όσον αφορά τον συμβατικό πόλεμο. Βέβαια αυτή η
στροφή δεν είναι χωρίς κόστος. 

Όσο και αν αυξήθηκε συνολικά η μεταποίηση -με
στοιχεία πάλι της ρωσικής στατιστικής υπηρεσίας- πα-
ρουσιάστηκε μείωση του εγχώριου προϊόντος κατά 4 με
5% (σημαντική μείωση), όπως και λίγο μεγαλύτερη μεί-
ωση στη ρωσική αυτοκινητοβιομηχανία που έκανε την
τελευταία δεκαετία τα πρώτα σημαντικά βήματά της. 

Για τη χρηματοδότηση της πολεμικής βιομηχανίας
κρατούνται ακόμη ψηλά τα επιτόκια και το χρήμα γίνε-
ται ακριβό (υπήρξε και σύγκρουση υπουργείου Οικονο-
μικών και Κεντρικής Τράπεζας). Εκδηλώνεται επίσης
έλλειψη εργατικού δυναμικού. Τέλος, υπάρχουν αμφι-
βολίες πόσο ο κωδικός «τελικά μεταλλικά προϊόντα»
εκφράζει μία πραγματική καθετοποίηση της παραγω-
γής.

Είναι φανερό πως η πολεμική στροφή ευνοεί το πο-
λεμικό μέτωπο, δίνει «τροφή» στη ρωσική οικονομία
χωρίς να λύνει τα δομικά της προβλήματα προέλευσης
και προοπτικής…

Η Ρωσία μετατρέπεται 

σε πολεμική οικονομία;Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ

λύσης». Πράγμα καθόλου εύκολο πλέον,
αφού θα καταγραφεί ως νίκη του Πούτιν και
ήττα του Ζελένσκι. Για όλα αυτά η βασική
κατεύθυνση της αμερικανικής εξωτερικής
πολιτικής θα δοκιμαστεί στην κάλπη το Νο-
έμβριο του 2024. Αν συμβεί μια απότομη με-
τατόπιση, με τις όποιες δραματικές επιπτώ-
σεις, αυτή θα αφορά την απώλεια της στή-
ριξης του βασικού υποκινητή αυτού του πο-
λέμου: των ΗΠΑ. 

Πρόσφατα το στέλεχος του αμερικανι-
κού υπουργείου Άμυνας στην κυβέρνηση
του Ομπάμα, Carden, ισχυρίστηκε ότι οι
ΗΠΑ επιδιώκουν να αντιγράψουν το «μοντέ-
λο του Ισραήλ» με την Ουκρανία, πράγμα
που σημαίνει ότι «η Ουάσιγκτον, ελλείψει
επίσημης συνθήκης συμμαχίας, θα παρέχει
σημαντική οικονομική υποστήριξη, στρα-
τιωτική βοήθεια, ανταλλαγή πληροφοριών
και διπλωματική υποστήριξη στην Ουκρα-
νία», ώστε να είναι μια μόνιμη πληγή στα
πλευρά της Ρωσίας, όπως το Ισραήλ στον
αραβικό χώρο. Μπορεί όμως το Ισραήλ να
αποτελέσει «μοντέλο», για την Ουκρανία;

Οι αφηγήσεις που εξυφάνθηκαν από Δύ-
ση - Κίεβο (και απεικόνιζαν τη Ρωσία ως κα-
τάφωρο παραβάτη των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, ότι βομβαρδίζει σχολεία και
νοσοκομεία και δεν δείχνει κανένα σεβασμό
για τις απώλειες αμάχων), επιστρέφουν τώ-
ρα ως εφιαλτική εικόνα από τη Λωρίδα της
Γάζας. Το γεγονός ότι χάνεται η μάχη δημο-
σίων σχέσεων, μετατοπίζοντας δραματικά
το δείκτη συμπάθειας στο λαό της Παλαιστί-
νης, αποκτά πολιτική διάσταση που υπερ-
βαίνει τον αραβικό και μουσουλμανικό κό-
σμο, και αυτό θα το χρεωθεί ο Μπάιντεν. Οι
δολοφονίες αμάχων είναι μια κρίσιμη μετα-
βλητή που ήδη λειτουργεί εναντίον του. 

Πάνω σε αυτό το πρακτορείο Reuters
προβάλλει έντονα τις ανησυχίες αμερικα-
νών αξιωματούχων, όπως και την προειδο-
ποίηση του πρώην προέδρου Ομπάμα για το
ενδεχόμενο οι ενέργειες του Ισραήλ να
έχουν τα αντίθετα από τα επιθυμητά αποτε-
λέσματα. Η επιδρομή του Ισραήλ στη Γάζα
και η τροχιά δολοφονικής κλιμάκωσης που
διαγράφει δείχνει ότι δεν είναι απλά μία
ακόμη όξυνση της χρόνιας σύρραξης. Ο δε
κίνδυνος να εξελιχθεί σε μια περιφερειακή
σύγκρουση, ξεπερνώντας τους άμεσους το-
πικούς πρωταγωνιστές, είναι ορατός. 

Η παράδοση που ήθελε την εξωτερική
πολιτική εκτός προεκλογικής αντιπαράθε-
σης δεν θα ισχύσει. Ήδη η Ουκρανία έχει
εξελιχθεί σε τέτοιο πεδίο. Βέβαια συμβιβα-
σμοί μεταξύ των κέντρων εξουσίας, που δεν
έχουν τον ίδιο τρόπο προσέγγισης των γενι-
κότερων στόχων του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού, είναι το πιθανότερο. Αυτό ωστόσο
με την αίρεση ότι το εύρος και το βάθος της
εσωτερικής πόλωσης είναι διαχειρήσιμο. 

Λέγεται, με σκωπτικό τρόπο, ότι η «κα-
λύτερη κίνηση εξωτερικής πολιτικής» της
κυβέρνησης Μπάιντεν θα είναι… να κερδίσει
τον Τραμπ το Νοέμβριο του 2024. Στις πιο
πρόσφατες δημοσκοπήσεις, ο Μπάιντεν βρί-
σκεται σταθερά πίσω από τον πρώην πρό-
εδρο. Πάντως είναι δύσκολο να προεξοφλή-
σει κανείς την κατάσταση που θα διαμορ-
φωθεί από μια δεύτερη θητεία Τραμπ. Τα
διακυβεύματα είναι τώρα μεγαλύτερα από
όσο πριν από τέσσερα χρόνια. Ακόμα και αν
ο Τραμπ δεν είναι ο υποψήφιος των Ρε-
πουμπλικάνων, οι επικρατέστεροι υποψή-
φιοι, ο κυβερνήτης της Φλόριντα, Ντε Σάν-
τις, και ο επιχειρηματίας Ραμασουάμι, είναι
ακόμα πιο απορριπτικοί για την Ουκρανία. 

Αν έχουμε λοιπόν το ξεκίνημα ενός ακό-
μη πολέμου της Δύσης, υπό την ηγεσία των
ΗΠΑ (με αφορμή το Ισραήλ), τότε η όξυνση
του ανταγωνισμού των ιμπεριαλιστών ει-
σέρχεται σε νέα αχαρτογράφητα νερά.
Ωστόσο σήμερα για τις ΗΠΑ το διακύβευμα
είναι σημαντικότερο: Διακυβεύεται η ικανό-
τητά της, ως ηγεμονική δύναμη, να δρα τι-
μωρητικά ή χειραγωγητικά, σε υποτελείς ή
μη, ελέγχοντας τις εξελίξεις για εδραίωση
και επέκταση της κυριαρχίας της. 

ΧΒ



ΝΕΟΛΑΙΑ Σάββατο 4 Νοέμβρη 202320

Π
αρά τις αυταπάτες της πλειοψηφίας
της αριστεράς ότι νικήθηκε ο φασι-
σμός, στα αστικά δικαστήρια, με την

καταδίκη της Χρυσής Αυγής, η πραγματικότη-
τα έρχεται να επιβεβαιώσει την άποψή μας
ότι ο φασισμός γεννιέται από το ίδιο το σύ-
στημα, προσπαθεί να ριζώσει στα μυαλά του
λαού και της νεολαίας, να αποπροσανατολί-
σει από τον πραγματικό υπεύθυνο για την
βαρβαρότητα που ζούμε. 

Τρία χρόνια μετά, παρατηρείται στα βό-
ρεια προάστια σε Χαλάνδρι, Μαρούσι και
Αγία Παρασκευή έντονη δράση καθοδηγούμε-
νων φασιστικών ομάδων, που παρεμβαίνουν
σε περιοχές πέριξ αλλά και εντός κάποιων
σχολείων, με τον γνωστό ακροδεξιό τρόπο.
Εκμεταλλευόμενοι τα ευαίσθητα εφηβικά
μυαλά στη δύσκολη περίοδο που ζούμε, που-
λούν βία και μαγκιά πασπαλισμένη με Σπάρ-
τη, Λεωνίδα, πατρίδα και θρησκεία. Το απο-
τέλεσμα είναι φασιστικά συνθήματα σε τοί-
χους, ναζιστικοί χαιρετισμοί, επιθέσεις και
απειλές σε μαθητές που έχουν δώσει ένα δια-
φορετικό ιδεολογικό στίγμα ή δείχνουν αδύ-
ναμοι ή είναι μετανάστες. 

Δυστυχώς, φορείς και σύλλογοι γονέων
της περιοχής προτείνουν, μέχρι στιγμής, την
επέμβαση της αστυνομίας, ενώ οι ομάδες αυ-
τές χαρακτηρίζονται απλά «ακραίες». Στο
όνομα των «άκρων» χτυπιέται η αριστερά και
ο κομμουνισμός. Κράτος και αστυνομία κατα-
στέλλουν τους λαϊκούς αγώνες για ζωή με δι-
καιώματα, στο πλάι τους και οι κάθε λογής
φασίστες ενάντια σε κάθε μαθητική, φοιτητι-
κή, εργατική λαϊκή διεκδίκηση. 

Ο μεγαλύτερος φόβος του συστήματος,
ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης, είναι η συ-
νάντηση λαού και νεολαίας με τις κομμουνι-
στικές ιδέες. Τις ιδέες για την ανατροπή του
σάπιου, εκμεταλλευτικού καπιταλιστικού ιμ-
περιαλιστικού συστήματος. Γι’ αυτό επιστρα-
τεύει όλες του τις δυνάμεις και χρησιμοποιεί

κάθε όπλο που έχει. Ένα τέτοιο όπλο είναι
και ο φασισμός, η ιδεολογία του εθνικισμού,
του ρατσισμού και του μίσους, που εχθρεύε-
ται το λαϊκό, επαναστατικό και κομμουνιστι-
κό κίνημα. 

Στόχος του να θολώσει τα νερά των ταξι-
κών αντιθέσεων, όπου πλούσιοι και φτωχοί,
εκμεταλλευτές και εκμεταλλευόμενοι, αφεν-
τικά και δούλοι ενώνονται κάτω από την ιδέα
του έθνους. Έτσι διασφαλίζεται η κυριαρχία
του συστήματος και η εξουσία της αστικής τά-
ξης. Δημοκρατικά και πολιτικά δικαιώματα
τσακίζονται, κάθε αντίθετη φωνή ενάντια
στην καπιταλιστική εκμετάλλευση πνίγεται
ως εχθρός της πατρίδας.

Ο φασισμός δηλητηριάζει συνειδήσεις και
προσπαθεί να πείσει πως ο κίνδυνος του πο-
λέμου που παραμονεύει πάνω από τα κεφά-
λια μας προέρχεται από φανατικούς αλλό-
θρησκους και όχι από τον ιμπεριαλισμό των
Η.Π.Α-Ε.Ε., που διαλύουν χώρες και μακε-
λεύουν λαούς. Για το μαύρο μέλλον που προ-
ορίζουν για τη νεολαία, γεμάτο φραγμούς
στην εκπαίδευση, γεμάτο με ανεργία και μι-
σθούς πείνας, φταίνε οι μετανάστες και όχι ο
καπιταλισμός που θέλει φτηνό εργατικό δυ-
ναμικό και μεγιστοποίηση του κέρδους.

Είναι ανάγκη να καταγγελθεί η δράση
των ακροδεξιών αυτών ομάδων από συλλό-
γους, σχήματα γειτονιάς, από κάθε προοδευ-
τική δύναμη. Μοναδική διέξοδος για την αν-
τιμετώπιση του φασιστικού φαινομένου είναι
η δημιουργία ενός κινήματος που θα τον κα-
ταδικάσει και ταυτόχρονα θα υπερασπιστεί
τα δημοκρατικά δικαιώματα και τις πολιτικές
ελευθερίες. Ενός κινήματος που θα αντιστέ-
κεται και θα παλεύει ενάντια στο σύστημα
που γεννά τον φασισμό, που γεννά τη βαρ-
βαρότητα που ζούμε. Σ΄ αυτή την κατεύθυν-
ση πρέπει να κινηθεί ο λαός και η νεολαία
στα σχολεία, στις γειτονιές, σε κάθε χώρο
δουλειάς.

Ο φασισμός στα σχολεία

Μήνα με τον μήνα η κατάσταση στα λαϊκά νοικοκυριά γίνεται

όλο και δυσκολότερη. Οι ανατιμήσεις προς τα πάνω στα προϊόντα

βασικής ανάγκης στα ράφια των σούπερ μάρκετ είναι καθημερι-

νές. Σε αυτό, αν προσθέσει κανείς και τις αυξήσεις στις τιμές της

ενέργειας (ρεύμα και καύσιμα) αλλά και τα υψηλά ενοίκια, τότε η

κατάσταση μοιάζει δραματική. Ακόμα και τα ΜΜΕ του ίδιου του

συστήματος μιλούν για ασφυκτική κατάσταση στα νοικοκυριά.

Ήδη από την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία, ο πληθωρι-

σμός ανέβηκε κατακόρυφα και όπως φαίνεται θα μείνει στα ύψη

για πολύ. Τι και αν η κυβέρνηση έδωσε κάποιες ψευτο-αυξήσεις

στον βασικό μισθό και κάποια ψευτο-επιδόματα τύπου pass; Τίπο-

τα από αυτά δε φτάνει για να καλύψει τις πραγματικές ανάγκες

του λαού ούτε στο ελάχιστο. Η αλήθεια δεν μπορεί να κρυφτεί. Η

ακρίβεια καλπάζει και τσακίζει το εισόδημα του λαού!

Τα ρεπορτάζ, των ίδιων των αστικών μέσων, για την ακρίβεια

δίνουν και παίρνουν. «Αλλάζουν οι συνήθειες των καταναλω-

τών», μας λένε, ενώ μειώνονται κατά πολύ και οι ποσότητες των

προϊόντων και τον τροφίμων. Επιλέγουν κοτόπουλο αντί για μο-

σχάρι ή ηλιέλαιο αντί για ελαιόλαδο. Λες και αυτό είναι πραγμα-

τική επιλογή και όχι επιβολή λόγω της σημαντικής μείωσης του

πραγματικού εισοδήματος. 

Το Υπουργείο «Ανάπτυξης» δήθεν εξαγγέλλει πως θα πατάξει

την αισχροκέρδεια και πως θα πάρει μέτρα με τις «μόνιμες μει-

ωμένες τιμές» όπως τις λένε. Όμως ακόμα και τα προϊόντα σε αυ-

τή την κατηγορία είναι αρκετά πιο ακριβά από ότι κάποιους μή-

νες πριν. Στέλνουν, έτσι, τους εργαζόμενους σε ένα σαφάρι ανα-

ζήτησης υποτιθέμενων προσφορών και φθηνότερων τιμών, μή-

πως και καταφέρουν να αγοράσουν τα απαραίτητα.

Μέσα σε όλη αυτή την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί για

τον λαό, η ασυδοσία του συστήματος συνεχίζεται. Ο λαός υποφέ-

ρει και τσακίζεται καθημερινά από την ακρίβεια και τις συνέπειες

που αυτή φέρνει στη ζωή του, ενώ το κεφάλαιο συνεχίζει να

πλουτίζει σε βάρος του. Άλλωστε ο πληθωρισμός και η ακρίβεια

είναι ακόμα ένα εργαλείο του καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συ-

στήματος, για να φορτώσει την κρίση στην πλάτη του λαού. Για

τον λαό που είτε ζει στις μεγάλες πόλεις είτε στην επαρχία και

την ύπαιθρο που έχει αφεθεί στο έλεος, τίθεται σημαντικό θέμα

επιβίωσης, συνέπεια της ακρίβειας και των ανατιμήσεων.

Για τον λαό, η απάντηση δεν περνάει από την αναμονή ή τα

ψέματα πως το φαινόμενο του πληθωρισμού είναι προσωρινό. Η

λύση δεν είναι να σκύψουμε το κεφάλι και να σφίξουμε και άλλο

το ζωνάρι και να πούμε «τον βγάλαμε και αυτό το μήνα». Μονα-

δική διέξοδος αποτελεί η συγκρότηση του λαού και της εργατικής

τάξης απέναντι σε αυτό το εκμεταλλευτικό σύστημα. Απέναντι

στο σύστημα που του λέει να δουλέψει 13 και 16 ώρες την ημέ-

ρα, 7 ημέρες την εβδομάδα. Απέναντι στα κοράκια του κεφαλαί-

ου που του φορτώνουν στην πλάτη τα βάρη της δικιά τους κρί-

σης. Όμως και απέναντι σε λογικές που τρέφουν αυταπάτες, πως

με κάποιον άλλο διαχειριστή τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά,

με στόχο να διασκεδάσουν τη λαϊκή οργή και αγανάκτηση. Η ορ-

γή και η αγανάκτηση του λαού θα πρέπει να γίνει φωνή, αγώνας

και διεκδίκηση για αυξήσεις σε μισθούς και σε συντάξεις. Όχι με

ψίχουλα, αλλά στο πραγματικό κόστος ζωής. Να μην αποδεχτού-

με τη φτώχεια ως τη νέα πραγματικότητα. Να παλέψουμε για ζωή

με αξιοπρέπεια και ζωή με δικαιώματα.

Μ.Κ.

Αγώνας για αυξήσεις σε μισθούς
και συντάξεις, ενάντια 

στην ακρίβεια που τσακίζει 
τα νοικοκυριά

Ε
νώ η σφαγή του παλαιστινιακού λαού
από το φασιστικό κράτος του Ισραήλ
μαίνεται, μαθητές σε όλη τη χώρα εκ-

φράζουν την αλληλεγγύη τους στον παλαι-
στινιακό λαό μέσα από την ανάρτηση πανό
στα σχολεία τους και από ποικίλες αντιπολε-
μικές δράσεις, ενώ είναι πολλοί οι μαθητές
και φοιτητές που κατεβαίνουν στις διαδηλώ-
σεις αλληλεγγύης αυτό το διάστημα. Η ελλη-
νική κυβέρνηση προσπαθεί να καλύψει το έγ-
κλημα γενοκτονίας των αμερικάνων ιμμπε-
ριαλιστών και του φασιστικού κράτους του
Ισραήλ στη Γάζα, και τα παπαγαλάκια τους,
τα αστικα ΜΜΕ, κάνουν εκστρατεία συκοφάν-
τησης, παρουσιάζοντας τον παλαιστινιακό
λαό ως «τρομοκράτες». Πολλοί μαθητές
όμως σε σχολεία της χώρας φαίνεται να μην
υποκύπτουν στα ψέματά τους και αποδει-
κνύουν ότι είναι με το δίκαιο των λαών που
αντιστέκονται ηρωικά απέναντι στο φασισμό
και τον ιμπεριαλισμό.

Στο Μουσικό Λύκειο του Ιλίου, στο 2ο Λύ-
κειο Νέας Σμύρνης, στο 1ο και 2ο ΕΠΑΛ Αγίας
Παρασκευής οι μαθητές ανάρτησαν πανό αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη. Σε πολλά σχο-
λεία, όπως στο Γυμνάσιο Ευδήλου Ικαρίας ή
στο 2ο ΓΕΛ Αγίων Αναργύρων, σχημάτισαν με
τις τσάντες τους το σήμα της ειρήνης. Στο
ΕΠΑΛ Λαυρίου οι μαθητές ανέβασαν πανό
συμπαράστασης στην Παλαιστίνη και έγινε
άμεσα επέμβαση της αστυνομίας. Οι μαθητές
δεν υπέκυψαν στην κρατική τρομοκρατία και

κατάφεραν το πανό να παραμείνει στη θέση
του. Τη δουλειά τής αστυνομίας ανέλαβαν
όμως ύστερα οι μαύρες εφεδρείες του συστή-
ματος, και συγκεκριμένα πυρήνας φασιστοει-
δών που δρα στο συγκεκριμένο σχολείο, οι
οποίοι κατέβασαν το πανό.

Το να πάρουν αυτές οι εκδηλώσεις αλλη-
λεγγύης στον παλαιστινιακό λαό πιο οργανω-
μένα και κεντρικά χαρακτηριστικά νεολαιίστι-
κου αγώνα είναι κάτι που το σύστημα τρέμει.
Γι’ αυτό και είναι ανάγκη τα αντιπολεμικά αυ-
τά αισθήματα των μαθητών να αποκτήσουν τα
χαρακτηριστικά ενός οργανωμένου, συλλογι-
κού και παρατεταμένου αγώνα. Τα αντιπολε-
μικά και αντιιμπεριαλιστικά αιτήματα πρέπει
να γίνουν αντικείμενο πάλης στα σχολεία για-
τί είναι η γενιά που την προορίζουν να ζήσει
τον εφιάλτη των ιμπεριαλιστικών πολέμων. 

Γι’ αυτό και η δίκαιη και ηρωική αντίστα-
ση του λαού της Παλαιστίνης για τη λευτεριά
μπορεί να εμπνεύσει τη νεολαία, να της δώ-
σει δύναμη και προοπτική μέσα στη μαυρίλα
που της παρουσιάζουν. Μαθητές και φοιτητές
να δείξουν έμπρακτα μέσα από τους αγώνες
τους ότι η νέα γενιά δεν σκύβει το κεφάλι,
δεν αποδέχεται το μαύρο τοπίο για το οποίο
την προορίζουν. Τα αντιιμπεριαλιστικά και
αντιπολεμικά συνθήματα για τη σφαγή στη
Γάζα και για τον πόλεμο στην Ουκρανία να
μπουν στις καταλήψεις, στους αγώνες των
μαθητών και στις μαθητικές διαδηλώσεις που
θα καλεστούν.

Οι μαθητές εκφράζουν 

την αλληλεγγύη τους 

στον παλαιστινιακό λαό!
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Σ
τον νευραλγικό τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας στις ΗΠΑ, χι-

λιάδες εργαζόμενοι στις τρεις μεγαλύτερες βιομηχανίες (Ford,

General Motors, Stellantis) διεξάγουν έναν ιστορικό, για τον

κλάδο, απεργιακό αγώνα που ήδη μετρά 46 μέρες. Ένας αγώνας που

δε γυρίζει πίσω, παρά το γεγονός ότι, όλο αυτό το διάστημα, έχει απέ-

ναντί του τους εργοδοτικούς εκβιασμούς, την τρομοκρατία αλλά και

την προσπάθεια εκτόνωσης απ’ τις συνδικαλιστικές ηγεσίες. 41 μέρες

μετά την έναρξη των απεργιών, πρώτη η εργοδοσία της Ford ήρθε σε

συμφωνία «επί της αρχής» με το συνδικάτο για νέα συλλογική σύμβαση

εργασίας με αυξήσεις της τάξης του 28% επί του βασικού μισθού μέχρι

το 2028, που μεταφράζεται σε 30% για τους υψηλόμισθους και 60% για

όσους αμείβονται με τον βασικό. Επιπλέον, δεσμεύτηκε ν’ ανοίξει ξανά

τα εργοστάσια στο Κεντάκι και στο Μίσιγκαν, που είχε σταματήσει τη

λειτουργία τους προκειμένου να πιέσει τους απεργούς. Πρόκειται για

μια νίκη με σημαντικό αντίκτυπο, καθώς πιέζει την GM και τη Stellantis

να ικανοποιήσουν τα αιτήματα των απεργών εργαζόμενων σ’ αυτές.

Στο Λας Βέγκας, δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι στον επισιτισμό και

τον τουρισμό, στα ξενοδοχεία κολοσσούς και τα καζίνο, από τέλη Σε-

πτέμβρη ψήφισαν στα σωματεία τους, Culinary Workers Union Local και

Bartenders Union Local, με ποσοστό μεγαλύτερο του 95%, την έναρξη

απεργιακού αγώνα. Τα δίκαια αιτήματά τους αφορούν νέες πενταετείς

συλλογικές συμβάσεις εργασίας με σημαντικές αυξήσεις μισθών, μει-

ωμένες ποσοστώσεις φόρτου εργασίας, εγγυήσεις κατά της βίας στον

χώρο εργασίας και ασφάλεια απ’ την αυξημένη αυτοματοποίηση. Οι ερ-

γοδοτικές πιέσεις είναι μεγάλες. Η κρατική καταστολή προσπαθεί να

σπείρει την τρομοκρατία, καθώς τις περασμένες μέρες προχώρησε σε

συλλήψεις διαδηλωτών απεργών. Οι εργαζόμενοι μαζικά κι αποφασι-

στικά συνεχίζουν τον απεργιακό τους αγώνα.

Το κεφάλαιο κι οι υπηρέτες του σε όλον τον κόσμο επιδιώκουν

στρατηγικά να διαλύσουν το δικαίωμα στη δουλειά και να κάνουν συ-

νείδηση των εργαζομένων την εκμετάλλευση και την υποταγή. Προσ-

λαμβάνουν ολόκληρα επιτελεία για να καταστείλουν τους εργατικούς

αγώνες εν τη γενέσει τους. Νομοθετούν την ποινικοποίηση της δυνατό-

τητας των εργαζομένων να συγκροτούνται ταξικά στη βάση των κοινών

τους συμφερόντων. Επιθυμούν να διαλύσουν τον ταξικό τους αντίπαλο,

ακριβώς επειδή τρέμουν τη δύναμή του. Κανένας εργατικός αγώνας

που διεξάγεται δεν είναι χαμένος και το ξέρουν πολύ καλά αυτό. Μπο-

ρεί ν’ αποσπάσει νίκες. Αφήνει σημαντικές παρακαταθήκες. Αποκαλύ-

πτει πόσο γυμνός είναι ο βασιλιάς μπροστά στη δύναμη και το δίκιο αυ-

τών που τους αρνούνται τον κόσμο τους. Δείχνει τον δρόμο για την αμ-

φισβήτηση της κυριαρχίας τους.

Έχουν και οι καπιταλιστικές μητροπόλεις

τον «βραχνά» τους

Οι απεργιακοί αγώνες
συνεχίζονται στις ΗΠΑ

Ε
νώ συνδικαλιστικά στελέχη της ΟΛ-
ΜΕ και της ΕΛΜΕ Πειραιά πανηγύρι-
ζαν για τις εικονικές νίκες, η Εισαγ-

γελία δεν τους… άκουσε και προχώρησε σε
κλήση σε προανάκριση για τους 4 εκπαι-
δευτικούς του Πειραιά, στους οποίους είχε,
ήδη, ασκηθεί πειθαρχική δίωξη, για συμμε-
τοχή τους σε κινητοποίηση της ΕΛΜΕ ενάν-
τια στις εξετάσεις PISA. 

Η «ανεξάρτητη» ποινική διαδικασία -
όλως… τυχαίως- κατέληξε στους ίδιους 4,
ενώ οι καταθέσεις μιλούσαν για συμμετοχή
στην κινητοποίηση πολύ περισσότερων.
Εντελώς, επίσης, …τυχαία, μάρτυρας που
δεν είχε αναγνωρίσει συγκεκριμένους αν-
θρώπους κατά την πρώτη κατάθεση, προ-
σήλθε (πέντε μήνες μετά την κινητοποί-
ηση!) και, σε συμπληρωματική κατάθεση,
αναγνώρισε τους ίδιους 4 που έχουν πει-
θαρχική δίωξη (αυτούς, δηλαδή, που
«έπρεπε» να αναγνωριστούν!).

Πολιτική μας εκτίμηση είναι ότι η προ-
ανάκριση θα καταλήξει σε ποινική δίωξη,
αν δεν υπάρξει άμεσα μαζική αγωνιστική
παρέμβαση.

Θυμίζουμε ότι άλλοι δύο εκπαιδευτικοί
του Πειραιά (και μέλη της οργάνωσής μας)
διώκονται, όμοια, ποινικά και πειθαρχικά
για τη σύλληψή τους κατά την προσπάθεια
διαδήλωσης στις 6/12/2020 (επέτειο δολο-
φονίας του Αλέξη Γρηγορόπουλου), ενώ οι
διαδηλώσεις είχαν απαγορευτεί.

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών
πρόβαλλαν την προηγούμενη περίοδο τον
στόχο να οργανωθεί πανελλαδική καμπά-
νια με απεύθυνση στον λαό και να καταλή-
ξει σε μια πρώτη πανελλαδική μέρα κινητο-
ποιήσεων. 

Κάτω από τις πιέσεις αυτές, η ΟΛΜΕ (με
τη σκηνοθεσία και ενορχήστρωση του ΠΑ-
ΜΕ) έκανε αυτό που κάνει καλά. Να απο-
νευρώνει κάθε ζωντανή πρωτοβουλία.
Υποτίθεται πως αποφασίστηκε (έστω και
χωρίς την προαναφερόμενη καμπάνια) μέ-
ρα πανελλαδικής κινητοποίησης, η οποία
στην Αθήνα εκφράστηκε με την γνωστή
διαλυτική «κινητοποίηση» στο Υπουργείο
Παιδείας. Παρά το γεγονός ότι η πρωτο-
βουλία αυτή ήταν απόφαση της ΟΛΜΕ
(απόφαση που, όπως και να ‘χει αποτέλεσε

θετική εξέλιξη και αποτέλεσμα πίεσης), πα-
ρά το γεγονός ότι συνοδευόταν από στάση
εργασίας και παρά το γεγονός ότι συμμε-
τείχαν και πιο άμεσα και 2 ακόμα (πέραν
της ΕΛΜΕ Πειραιά) σωματεία της Αττικής
που αντιμετωπίζουν ζητήματα πειθαρχικών
(ακόμα, ευτυχώς, όχι και ποινικών) διώξε-
ων, παρά όλα αυτά τα πλεονεκτήματα, η
κινητοποίηση είχε μερικές δεκάδες εκπαι-
δευτικούς και ήταν περίπου μόλις διπλά-
σιας μαζικότητας από την κινητοποίηση
που είχε κάνει την αμέσως προηγούμενη
μέρα στον Πειραιά η Ενότητα Αντίστασης
Ανατροπής (συνδικαλιστικό σχήμα της ΕΛ-
ΜΕ Πειραιά, όπου συμμετέχουν οι Αγωνι-
στικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών, οι Παρεμ-
βάσεις και πλήθος ανένταχτων αγωνι-
στών), χωρίς ασφαλώς απόφαση του Σω-
ματείου και χωρίς στάση εργασίας.

Με τον τρόπο αυτό η συνδικαλιστική
ηγεσία επιδίωξε να ξεμπλέξει από την υπο-
χρέωση και έτρεξε απερίσπαστη να φτιάξει
τα «ενιαία κείμενα» συμμετοχής στην αξιο-
λόγηση.

Το επόμενο διάστημα, βέβαια, δεν θα
υπάρξει αδράνεια από τις Αγωνιστικές Κι-
νήσεις Εκπαιδευτικών ούτε και από την
Ενότητα Αντίστασης Ανατροπής.

Η πρόταση για μεγάλη καμπάνια και
νέα κινητοποίηση θα τεθεί με μεγάλη έντα-
ση. Όχι μόνο (ούτε βασικά) για να προστα-
τευτούν οι αγωνιστές, αλλά γιατί επιδίωξη
της κυβέρνησης είναι στη δίωξη των αγω-
νιστών αυτών, να πατήσει ένα γενικευμένο
κλίμα τρόμου, το οποίο μαζί με την υποτα-
γή των συνδικαλιστικών ηγεσιών, να
στρώσει ένα γήπεδο ώστε η επίθεση στην
εκπαίδευση να περάσει ομαλά. Στη λίστα
των διώξεων (πειθαρχικών και ποινικών)
ήρθε και να προστεθεί αυτή του δασκάλου
Ηλία Σμήλιου, για συμμετοχή του σε κινη-
τοποίηση ενάντια σε πλειστηριασμούς.

Πιο δυνατά, λοιπόν, θα φωναχτεί η
αλήθεια, ότι οι αγώνες δεν είναι νόμιμοι ή
παράνομοι, αλλά είναι δίκαιο και ανα-
γκαίοι! Και θα απαιτηθεί η άμεση και χωρίς
όρους ανάκληση όλων των πειθαρχικών
και ποινικών συνδικαλιστικών και πολιτι-
κών διώξεων.

Επιμονή αλλά και ποινική αναβάθμιση 

στις πειθαρχικές διώξεις στον Πειραιά

Να ανοίξει το ζήτημα 

στην κοινωνία 

με μαζικές κινητοποιήσεις

Σ
το πλαίσιο της γενικότερης πολιτι-
κής της καταστολής, της τρομο-
κρατίας και της ενίσχυσης της φα-

σιστικοποίησης της δημόσιας και κοινω-
νικής ζωής, εκδηλώθηκε το νέο κρούσμα
δίωξης εκπαιδευτικού για την πολιτική
του δράση. Συγκεκριμένα, διώκεται πει-
θαρχικά ο Ηλίας Σμήλιος, δάσκαλος σε
ΣΕΠΕ της Δυτικής Θεσσαλονίκης, επειδή
συμμετείχε -πριν δεκαπέντε μήνες- σε κι-
νητοποίηση ενάντια σε πλειστηριασμό
πρώτης κατοικίας. 

Την ώρα που η κυβέρνηση ξεδιπλώ-
νει και οξύνει την επίθεσή της στο σύνο-
λο των δικαιωμάτων των μαθητών και
των εκπαιδευτικών, εφαρμόζει την πολι-
τική του μαστίγιου και της τρομοκράτη-

σης αγωνιστών εκπαιδευτικών. Βάζει
μπροστά τις Διοικήσεις Εκπαίδευσης, για
να φιμώσει και να χτυπήσει κάθε φωνή
και κάθε πράξη αντίστασης στην αντιλαϊ-
κή πολιτική του συστήματος και της κυ-
βέρνησης που το υπηρετεί.

Η δίωξη αυτή αποτελεί άμεση συνέ-
χεια των πολιτικών διώξεων αγωνιστών
εκπαιδευτικών της ΕΛΜΕ Πειραιά, του
Παναγιώτη Χουντή και του Ζήση Γκέρ-
τσου, για τη συμμετοχή τους στη διαδή-
λωση το 2020 στην επέτειο δολοφονίας
του Γρηγορόπουλου, που βρίσκεται σε
εξέλιξη. Όπως και στον Πειραιά, έτσι και
τώρα στη Θεσσαλονίκη, είναι «ανάρμο-
στη συμπεριφορά εκτός υπηρεσίας» η
συμμετοχή σε διαδήλωση και σε κοινωνι-

κούς αγώνες!
Οι διώξεις αυτές αποτελούν συνέχεια

των δεκάδων διώξεων σε βάρος εκπαι-
δευτικών σε όλη τη χώρα για τη συνδι-
καλιστική τους δράση (άρνηση «τηλεκ-
παίδευσης» σε κατάληψη ή χιονιά, εναν-
τίωση διεξαγωγής εξετάσεων PISA, αντι-
κυβερνητική κριτική κ.ά.).

Η κυβέρνηση εντείνει την πολιτική
της τρομοκρατίας τόσο περισσότερο,
όσο οι συμβιβασμένες συνδικαλιστικές
ηγεσίες σε ΟΛΜΕ και ΔΟΕ «βάζουν πλά-
τη» στην προώθηση της κυβερνητικής
επίθεσης και δυνάμεις όπως το ΠΑΜΕ
«ρίχνουν λευκή πετσέτα» στον εχθρό,
ενώ η μάχη συνεχίζεται.

Η αλληλεγγύη στους διωκόμενους εί-

ναι ανάγκη να εκφραστεί έμπρακτα και
πλατιά. Η πανελλαδική Ημέρα Δράσης
ενάντια στις διώξεις που αναγκάστηκε
να κηρύξει η ΟΛΜΕ στις 25 του Οκτώβρη
ήταν μια αρχή που χρειάζεται να έχει συ-
νέχεια, διάρκεια και μαζικότητα. Και σε
αυτή την προσπάθεια οφείλουν να πρω-
τοστατήσουν τα πρωτοβάθμια σωματεία,
για να μπει φραγμός στις διώξεις των
αγωνιστών και στην πολιτική της ποινι-
κοποίησης της συνδικαλιστικής και πολι-
τικής δράσης. 

Μαζική παράσταση διαμαρτυρίας από
εκπαιδευτικούς έγινε στις 1 Νοέμβρη
στην Περιφέρεια Εκπαίδευσης με βασικό
αίτημα να σταματήσει η δίωξη.

Θεσσαλονίκη 

Νέα πολιτική δίωξη εκπαιδευτικού
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Έκλεισαν δύο μήνες από 

τις πλημμύρες του Daniel, 

ο χειμώνας είναι μπροστά και 

τα προβλήματα παραμένουν

«βουνό» στα πλημμυρισμένα

χωριά της Θεσσαλίας. Δύο μήνες

μετά και ακόμα υπάρχουν

ξεσπιτωμένοι και άστεγοι

πλημμυροπαθείς που κοιμούνται

σε κλειστά γυμναστήρια, σε

συγγενείς και γείτονες,

αντιμέτωποι με την αδιαφορία

κυβέρνησης-περιφέρειας-δήμου

που ακόμα δεν τους έχουν

εξασφαλίσει ανθρώπινη

στέγαση. Πλημμυροπαθείς που

ακόμα δεν πήραν ούτε ευρώ

αποζημίωση, πλημμυροπαθείς

που χάσανε τις περιουσίες τους,

που έμειναν χωρίς σπίτι, χωρίς

σοδειά, χωρίς εισόδημα…

Α
κόμα και σήμερα, δύο μήνες με-
τά, υπάρχουν περιοχές που είναι
ακόμα πλημμυρισμένες. Δρόμοι,

γέφυρες και υποδομές που ακόμα δεν
αποκαταστάθηκαν. Χωριά που η πρό-
σβαση γίνεται από παράδρομους. Στα
πλημμυρισμένα χωριά επικρατεί ερημιά
και εγκατάλειψη. Σπίτια σκοτεινά, κλει-
στά καφενεία, έρημοι δρόμοι. Και παν-
τού λάσπη, μυρωδιά μούχλας και πρό-
χειρες χωματερές με «βουνά» από ρού-
χα, έπιπλα, κλινοσκεπάσματα, ηλεκτρι-
κές συσκευές που έπνιξε η λάσπη. Εκα-
τοντάδες οι οικογένειες που ξεσπιτώθη-
καν και τώρα είναι στο νοίκι. Στο Βλοχό
κανένα από τα τέσσερα καφενεία του
χωριού δεν λειτουργεί. Στο Δήμο Παλα-
μά, ακόμα και σήμερα, δύο μήνες μετά
και τα χωριά Άγιος Δημήτριος, Βλοχός,
Κοσκινάς, Ιτέα, Αστρίτσα, Λεύκη, Ορφα-
νά, Πέτρινο, Συκεώνα και Φύλλο δεν
έχουν πόσιμο νερό. Οι κάτοικοι ζουν με
την αγωνία της επόμενης βροχής αφού
τα αναχώματα είναι ακόμα «σπασμένα»
και η όποια αποκατάσταση γίνεται με
ρυθμούς χελώνας.

Δύο μήνες μετά και πάνω από το 40%
των πλημμυροπαθών ακόμα δεν έχουν
εισπράξει την αποζημίωση των 6.600 ευ-
ρώ για την οικοσκευή τους (αυτή την
αποζημίωση που ο υφυπουργός Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρ.
Τριαντόπουλος μας έλεγε ότι θα μπει
στους λογαριασμούς αυτόματα, «με ένα
κλικ»…). Αλλά και αυτά τα 6.600 δεν
φτάνουν για να ξαναστήσεις από την αρ-
χή ολόκληρο σπιτικό. 

Χιλιάδες αγροτικές οικογένειες είναι
σε απόγνωση. Η αγροτική παραγωγή
έχει καταστραφεί σχεδόν στο σύνολό της
και σε όσα, ελάχιστα, βαμβακοχώραφα
μπόρεσαν και μάζεψαν, τα κιλά είναι
ελάχιστα και το βαμβάκι υποβαθμισμένο.
Στην Καρδίτσα, γεωπόνοι και παραγωγοί
εκτιμούν ότι στο βαμβάκι θα έχουμε μεί-
ωση παραγωγής πάνω από 80% σε σχέση
με πέρυσι. Ίδια η εικόνα και στο καλαμ-
πόκι και στις άλλες καλλιέργειες που μέ-
σα στη λάσπη σαπίζουν αμάζευτες στα
χωράφια. 

Στα χωριά του Θεσσαλικού κάμπου
όπου άλλες χρονιές τέτοια εποχή έβλε-
πες απέραντα βαμβακοχώραφα κατά-

φορτα με «λευκό χρυσό» και ένα αδιάκο-
πο πήγαινε-έλα από αγρότες, τρακτέρ,
συλλεκτικές, δαγκάνες, νταλίκες και
πλατφόρμες, τώρα βλέπεις πνιγμένα χω-
ράφια, σάπιες και κατεστραμμένες σο-
δειές, μαντριά γκρεμισμένα, αγροτικά
μηχανήματα θαμμένα στη λάσπη, λάστι-
χα, καρούλια και αγροτικά εργαλεία πα-
ρασυρμένα στο δρόμο και στα αναχώμα-
τα… Ακόμα και τώρα, δύο σχεδόν μήνες
μετά τις πλημμύρες, τα χωράφια ακόμα
κρατάνε νερό, η λάσπη ακόμα δεν ξερά-
θηκε και οι συλλεκτικές και τα τρακτέρ
ακόμα δεν μπορούν να μπουν στα χωρά-
φια, ούτε για τη συγκομιδή ούτε για τα
φθινοπωρινά οργώματα. 

Χιλιάδες οι αγρότες που έμειναν χω-
ρίς σοδειά και χωρίς εισόδημα και από
την άλλη φορτωμένοι με χρέη σε τράπε-
ζες, σε γεωπόνους και σε εμπόρους.
Χρέη που υπολόγιζαν να τα ξεπληρώ-
σουν με την πώληση της σοδειάς τους…
Παράλληλα, κινδυνεύουν να χάσουν και
επιδοτήσεις (στο βαμβάκι 73-75
€/στρέμμα από τη «συνδεδεμένη ενίσχυ-
ση») αφού η σοδειά τους δεν καλύπτει
τα ελάχιστα κιλά που απαιτούνται. Η κυ-
βέρνηση, αντί να δεσμευτεί για αναπλή-
ρωση εισοδήματος και για αποζημιώσεις
στο 100% της ζημιάς, ανακοινώνει προ-
καταβολές έναντι αποζημιώσεων (στο
βαμβάκι από 50 έως 140 ευρώ το στρέμ-
μα και στο καλαμπόκι από 40 έως 110
ευρώ το στρέμμα) που και αυτές τις προ-
καταβολές ακόμα δεν τις είδαν οι αγρό-
τες και ούτε βέβαια αναπληρώνουν το
χαμένο τους εισόδημα. 

Για τα «κόκκινα» σπίτια, αυτά δηλ.
που έπεσαν ή είναι μη κατοικήσιμα (υπο-
λογίζονται σε πάνω από 300 στο Δήμο
Παλαμά), η κυβέρνηση ανακοίνωσε
«στεγαστική συνδρομή» μέχρι 1.000 ευ-
ρώ το τετραγωνικό, από τα οποία μόνο
το 80% θα είναι δωρεάν κρατική αρωγή,
ενώ το υπόλοιπο 20% θα είναι άτοκο τρα-
πεζικό δάνειο, που όμως οι τράπεζες δεν
υποχρεούνται να το δώσουν, όπως έγινε
δηλαδή και στον «Ιανό». Από την άλλη,
μπαίνουν μια σειρά κόφτες και πλαφόν
(π.χ. παλαιότητα σπιτιού, δηλούμενη
αξία στον ΕΝΦΙΑ κ.λπ.) που η «στεγαστι-
κή συνδρομή» φτάνει να μην καλύπτει
ούτε το 50% του κόστους ανακατα-
σκευής.

Όσο για τις υποδομές και τα έργα αν-
τιπλημμυρικής θωράκισης; Όπως απο-
δείχτηκε, όλα αυτά τα χρόνια μετά την
καταστροφική πλημμύρα από τον «Ιανό»
(Σεπτέμβρης 2020) δεν έγινε κανένα ου-
σιαστικό έργο αντιπλημμυρικής θωράκι-
σης και τα μόνα που έγιναν ήταν έργα-
«μπαλώματα» και έργα αποκατάστασης
των ζημιών. Κυβέρνηση, Δήμοι και Περι-
φέρειες, από τη μια, μιλάνε προκλητικά
για «κλιματική αλλαγή» (θέλοντας έτσι
να συγκαλύψουν και να απαλλάξουν το
κεφάλαιο από τις ευθύνες του για την
καταστροφή του περιβάλλοντος και τη
λεηλασία της φύσης) και, από την άλ-
λη,  αδιαφορούν για έργα προστασίας
του λαού, μοιράζοντας τα κρατικά κον-
δύλια και τα διάφορα ΕΣΠΑ σε έργα βι-
τρίνας και σε έργα για την εξυπηρέτηση
του «επιχειρείν» και του μεγάλου κεφα-
λαίου. Την ίδια στιγμή που μιλάνε για
«κλιματική κρίση» και για «ακραία καιρι-
κά φαινόμενα», τα αντιπλημμυρικά έργα
χαρακτηρίζονται ως «μη επιλέξιμα»
(εκτός αν το φαινόμενο είναι επαναλαμ-
βανόμενο!) και δεν χρηματοδοτούνται
από την ΕΕ. Και όσα έργα και αποκατα-
στάσεις υποδομών προγραμματίζονται
να γίνουν, θα γίνουν με τις προηγούμε-

νες προδιαγραφές, δηλ. να αντέχουν
πλημμύρες 50ετίας, όταν οι πρόσφατες
πλημμύρες στη Θεσσαλία ξεπέρασαν
εκείνες της 100ετίας!  

Οι κάτοικοι της Θεσσαλίας και της χώ-
ρας δεν έχουν να αντιμετωπίσουν τόσο τα
«ακραία καιρικά φαινόμενα» όσο μια
ακραία ταξική και ακραία αντιλαϊκή πολι-
τική που αδιαφορεί για το βιος και τη ζωή

τους, που λεηλατεί το παρόν και το μέλ-
λον τους. Απέναντι σε μια τέτοια πολιτική
που άλλοτε μας καίει και άλλοτε μας πνί-
γει, μια πολιτική εγκληματική που αδια-
φορεί για τη ζωή και το μέλλον του λαού,
δεν φτάνει μόνο η οργή και η αγανάκτη-
ση. Χρειάζεται αυτή η οργή και η αγανά-
κτηση να γίνουν μαζικό κίνημα, αγώνας,
διεκδίκηση. Για ζωή και μέλλον.

Θεσσαλία

Βαρύς χειμώνας για τους πλημμυροπαθείς 

Έμπρακτη αλληλεγγύη 

στους πλημμυροπαθείς της Θεσσαλίας από

το «Εκτός Των Τειχών»

Τ
ην Τρίτη 17 Οκτώβρη παραδόθηκαν στην ΕΛΜΕ Καρδίτσας είδη πρώτης
ανάγκης (ρούχα, παπούτσια, κλινοσκεπάσματα κ.λπ.) για να δοθούν στους
πλημμυροπαθείς της περιοχής. Πρόκειται για είδη που είχαν συγκεντρωθεί

προς αποστολή στους σεισμοπαθείς της Τουρκίας μετά τον τελευταίο μεγάλο σει-
σμό, αλλά δεν είχε καταστεί δυνατή η αποστολή τους, αφού το τουρκικό κράτος
θα είχε προβεί σε κατάσχεσή τους στα σύνορα προκειμένου να τα εμφανίσει ως
«δική του βοήθεια» και να επιλέξει τους παραλήπτες. Μόνο τα τρόφιμα μακράς
διαρκείας είχε καταστεί τότε δυνατόν να φτάσουν απευθείας στο γειτονικό λαό.

Με τον τρόπο αυτό, τα εν λόγω είδη «πιάνουν τόπο» στους πληγέντες της
Θεσσαλίας και πιο ειδικά αυτούς του νομού Καρδίτσας, που υπέστησαν τεράστιες
καταστροφές σε σπίτια, μαγαζιά, μηχανήματα, οικοσκευές, χωράφια, καλλιέρ-
γειες, ενώ έμειναν και χωρίς εισόδημα. Είναι κομμάτι της λαϊκής αλληλεγγύης
που πηγαίνει μαζί με την πολιτική στήριξη στον αγώνα για πλήρη και εις ολόκλη-
ρο αποκατάσταση. Η ενημέρωση από την ΕΛΜΕ είναι ότι δίνονται ήδη σε οικογέ-
νειες μαθητών που ξεσπιτώθηκαν και έμειναν χωρίς τα στοιχειώδη. Ακολουθεί το
σχετικό ευχαριστήριο του εκπαιδευτικού σωματείου.

Καρδίτσα 22-10-2023
ΕΛΜΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 
ΗΡΩΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 3
ΤΗΛ. : 2441026197 – 27646 
FAX : 2441026197
ΜAIL:elmekard@gmail.com 

ΠΡΟΣ: ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ «ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ»

Ευχαριστήριο της ΕΛΜΕ Καρδίτσας

Η ΕΛΜΕ Καρδίτσας εκφράζει τις βαθιές και ειλικρινείς ευχαριστίες της προς το βι-
βλιοπωλείο “Εκτός των τειχών” για την πολύτιμη συνεισφορά σας στον καθημερινό
αγώνα των πλημμυροπαθών συμπολιτών μας, μεταξύ αυτών και των μαθητών και
των συναδέλφων μας, «να ξεκολλήσουν από τη λάσπη» και «να σταθούν όρθιοι». Η
άμεση ανταπόκρισή σας στο κάλεσμα της ΕΛΜΕ Καρδίτσας ήταν συγκινητική. 

Ευχαριστούμε επίσης και τους Σπύρο Π. και Μαρίνο Μ. που μετέφεραν το υλικό.
Η ΕΛΜΕ έχει ξεκινήσει τη διανομή τους. 

Σας ευχαριστούμε θερμά!!
Με αλληλεγγύη και αγώνα θα υπερασπιστούμε το να ζούμε με αξιοπρέπεια, χωρίς

την ανασφάλεια και τον φόβο πότε της πυρκαγιάς και της πλημμύρας και πότε της
φτώχειας.
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Στις 6 Οκτώβρη του 1973 

η Αίγυπτος και η Συρία, 

με τη συνδρομή κι άλλων

αραβικών χωρών, επιτέθηκαν

στο Ισραήλ με στόχο 

την ανάκτηση των χαμένων τους

εδαφών από τον προηγούμενο

πόλεμο του 1967 (των Έξι

Ημερών). Τις μέρες εκείνες

γιορταζόταν η μεγαλύτερη

εβραϊκή γιορτή, το Γιομ Κιπούρ,

από την οποία πήρε 

την ονομασία του ο τέταρτος

αραβοϊσραηλινός πόλεμος.

Μια σύντομη αναδρομή

Το Μάη του 1948 ιδρύεται το κράτος
του Ισραήλ στα παλαιστινιακά εδάφη. Το
σχέδιο του ΟΗΕ προέβλεπε τη διχοτόμηση
της Παλαιστίνης και την απόδοση στους
Εβραίους του 60% της γης. Αμέσως θα ξε-
σπάσει ο πρώτος αραβοϊσραηλινός πόλε-
μος με τραγική κατάληξη για τους Παλαι-
στινίους αφού το ισραηλινό κράτος κατέ-
λαβε ακόμα μεγαλύτερο ποσοστό. Χιλιά-
δες Παλαιστίνιοι φεύγουν από τον τόπο
τους και γίνονται πρόσφυγες.

Η στήριξη του Ισραήλ, κυρίως από
ΗΠΑ και Αγγλία που θέλουν έναν σύμμα-
χο-μακρύ χέρι των συμφερόντων τους
στη Μ. Ανατολή, σύντομα θα καταστήσει
το νέο κράτος στρατιωτικά πάνοπλο. Να
λάβουμε υπόψη ότι η περιοχή πάντοτε εί-
χε μεγάλο γεωπολιτικό ενδιαφέρον και
ειδικά μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο που
οι ΗΠΑ απέκτησαν έναν ακόμα ισχυρό αν-
τίπαλο, την ΕΣΣΔ, που κέρδιζε συνεχώς
ερείσματα. 

Επίσης εμφανίστηκαν μια σειρά καθε-
στώτα με σημαντική λαϊκή στήριξη, που
αναζητούσαν πιο αυτόνομους δρόμους
ανάπτυξης ή με μικρότερη εξάρτηση από
τους ιμπεριαλιστές. 

Στα 1956 θα ξεσπάσει ο δεύτερος αρα-
βοϊσραηλινός πόλεμος μεταξύ Αιγύπτου
και Ισραήλ, με αφορμή την εθνικοποίηση
της διώρυγας του Σουέζ από τον Νάσερ.
Στο στρατιωτικό πεδίο η Αίγυπτος θα ητ-
τηθεί, όμως θα αναδειχθεί σε μια ισχυρή
δύναμη μέσα στον αραβικό κόσμο. 

Στον τρίτο αραβοϊσραηλινό πόλεμο
των Έξι Ημερών το 1967 το Ισραήλ επιτί-
θεται αιφνιδιαστικά στην Αίγυπτο. Η Ιορ-
δανία και η Συρία θα εμπλακούν κι αυτές,
όμως ο συνασπισμός των αραβικών χω-
ρών θα υποστεί συντριπτική ήττα. Το Ισ-
ραήλ θα κερδίσει τον έλεγχο της Ανατολι-
κής Ιερουσαλήμ, της Λωρίδας της Γάζας,
της Δυτικής Όχθης, των υψωμάτων του
Γκολάν και της χερσονήσου του Σινά. 

Γιομ Κιπούρ και πυρηνική απειλή

Στις 6 Οκτώβρη του 1973 η Αίγυπτος
και η Συρία επιτίθενται στο Ισραήλ την
ημέρα της εβραϊκής γιορτής του Γιομ Κι-
πούρ (τέταρτος αραβοϊσραηλινός πόλε-
μος) με στόχο να ανακαταλάβουν τα χα-
μένα εδάφη από τον προηγούμενο πόλε-
μο. Μια σειρά από αραβικά και αφρικανι-
κά κράτη (Ιορδανία, Ιράκ κ.ά.) ενεπλάκη-
σαν, στηρίζοντας την Αίγυπτο και τη Συ-
ρία είτε οικονομικά είτε στρατιωτικά.
Ακόμα και αφρικανικές χώρες τάχθηκαν
στο πλευρό τους. 

Οι αραβικές χώρες είχαν σημαντικές

επιτυχίες τις πρώτες μέρες. Η Αίγυπτος
εισέβαλε στη χερσόνησο του Σινά, η Συ-
ρία στα υψώματα του Γκολάν και η Ιορ-
δανία μαζί με ιρακινούς στρατιώτες στα
ανατολικά του Ισραήλ. Για πρώτη φορά ο
αραβικός κόσμος έβλεπε μέσα από τα
ΜΜΕ ισραηλινούς αιχμαλώτους και κατε-
στραμμένα ισραηλινά τεθωρακισμένα άρ-
ματα μάχης και πολεμικά αεροπλάνα. Το
Ισραήλ φαινόταν ότι θα χάσει τον πόλε-
μο. Η ηγεσία του αποφάσισε να αξιοποι-
ήσει την πυρηνική απειλή. Το προηγού-
μενο διάστημα οι ΗΠΑ εντελώς μυστικά
είχαν εφοδιάσει τον ισραηλινό στρατό με
πυρηνικές κεφαλές. Στις 8 Οκτώβρη τα
αεροπλάνα του Ισραήλ οπλίζονται με αυ-
τές, απογειώνονται και απειλούν να ισο-
πεδώσουν τη Δαμασκό. Τη στιγμή εκείνη
θα εμπλακεί και η ΕΣΣΔ, στέλνοντας στα
ανοιχτά του Ισραήλ υποβρύχια με πυρη-
νικά όπλα. Ταυτόχρονα και οι ΗΠΑ έθε-
σαν τις πυρηνικές τους δυνάμεις σε ύψι-
στη πολεμική ετοιμότητα. Σημειώθηκαν
μάλιστα και επεισόδια στη Μεσόγειο με-
ταξύ του αμερικανικού 6ου στόλου και
του σοβιετικού. Ήταν ολοφάνερο ότι ο
κόσμος είχε φτάσει ένα βήμα πριν από
τον όλεθρο. Ο Ψυχρός Πόλεμος με την
κλιμάκωση της κρίσης στη Μ. Ανατολή θα
μπορούσε να μετατραπεί σε Θερμό και
μάλιστα Πυρηνικό. Τελικά το Ισραήλ
αναγκάστηκε, μετά από παρότρυνση των
ΗΠΑ και τις απειλές των Σοβιετικών ότι
θα δράσουν μονομερώς, να ακυρώσει
την πυρηνική επίθεση. 

Τότε η Αίγυπτος σταμάτησε τις επιθέ-
σεις, αφού είχε καταλάβει σχεδόν όλο το
Σινά, όπως και η Ιορδανία που είχε κατα-
λάβει κι αυτή σημαντικά εδάφη στα ανα-
τολικά του Ισραήλ. Με ανοιχτό πλέον μό-
νο το συριακό μέτωπο, το Ισραήλ μέχρι
τις 11 Οκτώβρη ανακατέλαβε το Γκολάν
και εισέβαλε στη Συρία. 

Οι ΗΠΑ προσέτρεξαν σε βοήθεια του
συμμάχου τους με αεροπλανοφόρα και
αερογέφυρα μεταφοράς σύγχρονου
στρατιωτικού υλικού. Αντίστοιχα η ΕΣΣΔ
εξόπλισε με επιπλέον στρατιωτικό υλικό
την Αίγυπτο. 

Στη συνέχεια ο ισραηλινός στρατός
επιτέθηκε στο νότιο μέτωπο (του Σινά),
αναγκάζοντας τους Αιγυπτίους σε υποχώ-
ρηση μετά από πολυήμερες και σφοδρές
αρματομαχίες. Μάλιστα κατάφερε να πε-
ράσει και το Σουέζ. Στις 22 Οκτώβρη συμ-
φωνήθηκε το σταμάτημα των εχθροπρα-
ξιών στο συριακό μέτωπο και στις 26
Οκτώβρη στο μέτωπο του Σινά. 

Στις διαπραγματεύσεις που ακολούθη-
σαν επιστράφηκαν στην Αίγυπτο τα εδά-
φη της εκατέρωθεν τής διώρυγας του
Σουέζ και μια περιοχή στο Σινά. Στη Συρία
ένα μικρό μέρος από τα υψώματα του
Γκολάν. Στο αποτέλεσμα αυτό συνέβαλε
καθοριστικά και το εμπάργκο πετρελαίου
που ξεκίνησαν στη διάρκεια του πολέμου
οι αραβικές χώρες του ΟΠΕΚ κατά των
ΗΠΑ, του Καναδά, της Ιαπωνίας, της Ολ-
λανδίας και της Αγγλίας και έφερε σε πο-
λύ δύσκολη θέση συνολικά τον δυτικό κό-
σμο με εκτόξευση της τιμής του πετρελαί-
ου και ορατό το ενδεχόμενο της ύφεσης
της παγκόσμιας οικονομίας (Πετρελαϊκή
Κρίση του 1973-74). 

Συμπεράσματα

Μπορεί το Ισραήλ να αναδείχτηκε νι-
κητής του πολέμου, αλλά η αρχική πο-
ρεία των μαχών ανέδειξε την ισχυροποί-
ηση του στρατού των αραβικών χωρών.
Επίσης μετά τις διαπραγματεύσεις, πε-

ρισσότερο η Αίγυπτος και λιγότερο η Συ-
ρία απέσπασαν εδαφικά οφέλη. Η Αίγυ-
πτος σταμάτησε τις εχθροπραξίες όταν
είχε πλέον καταλάβει τα εδάφη που είχε
θέσει ως στόχο και φάνηκαν οι αντιθέ-
σεις μεταξύ των αραβικών χωρών αφού
η Ιορδανία σε μια κρίσιμη στιγμή δεν
επέτρεψε τη δίοδο στον ιρακινό στρατό ο
οποίος ήταν πολυάριθμος και ισχυρός
και ίσως να άλλαζε τα δεδομένα του πο-
λέμου. Το ενδεχόμενο να παραμείνει μέ-
σα στο έδαφός της και μετά τον πόλεμο
ως στρατός κατοχής ήταν ορατό. 

Η Αίγυπτος, που από το 1952 εξοπλι-
ζόταν σταθερά από την ΕΣΣΔ και φιλοξε-
νούσε 20.000 σοβιετικούς στρατιωτικούς
συμβούλους, μετά το θάνατο του Νάσερ
(1970) και την άνοδο του Σαντάτ είχε άρ-
χισε να κάνει περισσότερα ανοίγματα
προς τη Δύση. Υπήρξε συμφωνία για δια-
πραγματεύσεις με το Ισραήλ και υποσχέ-
σεις οικονομικής βοήθειας από τις ΗΠΑ το
1971, όπως και απόφαση για αποχώρηση
όλων σχεδόν των σοβιετικών συμβούλων
το 1972. Άλλωστε η πρωτοβουλία που πή-
ρε ο Σαντάτ για τον Πόλεμο του Γιομ Κι-
πούρ δεν αποσκοπούσε στη συντριβή του
Ισραήλ (γι’ αυτό και, ενώ είχε επιτυχίες,
ξαφνικά σταμάτησε την προέλαση). Ήθε-
λε να δείξει στους Αμερικανούς ότι η χώ-
ρα του ήταν αρκετά πιο ισχυρή από το Ισ-
ραήλ και θα μπορούσε, έχοντας έναν πιο
φιλοδυτικό προσανατολισμό, να παίξει
έναν ευρύτερο ρόλο στην περιοχή. Με το
τέλος του πολέμου και μετά τη συμφωνία
του Καμπ Ντέιβιντ (1978) με την οποία η
Αίγυπτος αναγνώρισε το κράτος του Ισ-
ραήλ, αποκρυσταλλώθηκε ο φιλοδυτικός
της προσανατολισμός. 

Η Συρία είχε τελικά ελάχιστα εδαφικά
οφέλη από τον πόλεμο και φάνηκε η αδυ-
ναμία της να αντιμετωπίσει τη στρατιωτι-
κή μηχανή του Ισραήλ. Διατήρησε τις σχέ-
σεις της με την ΕΣΣΔ και έτσι οι Σοβιετικοί
είχαν μέσω της Συρίας ένα σημαντικό
έρεισμα στην περιοχή.

Για το Ισραήλ, αν και είχε πολύ πιο
εξελιγμένο πολεμικό εξοπλισμό και σαφή
στρατιωτική υπεροχή, φάνηκε ότι είχε
αδυναμία να έχει ανοιχτά πολλά στρατιω-
τικά μέτωπα. Η περιβόητη ασφάλεια που
ήθελε να εγγυηθεί για το λαό του τέθηκε
σε αμφισβήτηση. Επίσης αποδείχθηκε πε-
ρίτρανα αυτό που ήταν γνωστό σε όλο
τον κόσμο, ότι δηλαδή οι Αμερικανοί το
είχαν εξοπλίσει πυρηνικά. 

Οι ίδιες οι ΗΠΑ, αν και πάτησαν πιο
γερά το πόδι τους στην περιοχή, βρέθη-
καν σε δύσκολη θέση. Όταν ζήτησαν από
τις ευρωπαϊκές χώρες τού ΝΑΤΟ να βοη-
θήσουν στην οργάνωση της αερογέφυ-
ρας ανεφοδιασμού, αυτές αρνήθηκαν,

αναγκάζοντας τον αμερικανικό στρατό
να χρησιμοποιήσει ως ενδιάμεσες στά-
σεις κυρίως τα αεροπλανοφόρα του. 

Τα αραβικά καθεστώτα της περιοχής,
μέσα από την αποτελεσματικότητα του
εμπάργκο πετρελαίου, έδειξαν ότι απο-
τελούσαν μια υπολογίσιμη δύναμη -αν
και υπολείπονταν στρατιωτικά- και μπο-
ρούσαν με τη στάση τους να θέσουν ώς
ένα βαθμό τους όρους τους στον διεθνή
ανταγωνισμό. 

Ο ρόλος της Ελλάδας 
και της Κύπρου

Ειδικά για την Ελλάδα αξίζει να ανα-
φέρουμε ότι ακόμα και οι Παπαδόπουλος-
Μαρκεζίνης αρνήθηκαν αρχικά στις ΗΠΑ
την πλήρη συμμετοχή των ελληνικών λι-
μανιών στον ανεφοδιασμό (είχε ζητηθεί η
Ελευσίνα με βάση συμφωνία που είχε
υπογραφεί στις αρχές του 1973 και η Σού-
δα). Τελικά οι Αμερικανοί, εκμεταλλευό-
μενοι τις αντιθέσεις στο εσωτερικό της ελ-
ληνικής Χούντας, πήραν τις διευκολύν-
σεις που ήθελαν στο λιμάνι της Σούδας.
Το αν ήταν σε γνώση του ίδιου του Παπα-
δόπουλου ή έγινε εν αγνοία του δεν έχει
και ιδιαίτερη σημασία. Οι ιμπεριαλιστές
βρίσκουν τρόπο να ξεπεράσουν τα αδιέ-
ξοδα και ειδικά στις κρίσιμες συγκυρίες. 

Η αρχική άρνηση Παπαδόπουλου-
Μαρκεζίνη είχε σίγουρα την αιτία της
στις σχέσεις που είχε η ελληνική αστική
τάξη με τον αραβικό κόσμο, αλλά ήταν
και μια προσπάθεια της Χούντας, την πε-
ρίοδο εκείνη, να κερδίσει την εύνοια των
ευρωπαίων ιμπεριαλιστών σχετικά με το
ζήτημα της σύνδεσης της χώρας με την
ΕΟΚ. Όταν η ηγετική ομάδα της ΕΟΚ αρ-
νήθηκε τις διευκολύνσεις στις ΗΠΑ, η ελ-
ληνική στάση δεν θα μπορούσε να είναι
τόσο εξόφθαλμα φιλοαμερικανική. 

Για άλλη μια φορά αναδείχθηκε ο κα-
θοριστικός γεωπολιτικός ρόλος της Κύ-
πρου. Η προσπάθεια των ΗΠΑ να ανα-
τρέψουν τον Μακάριο και να μετατρέ-
ψουν την Κύπρο σε αεροπλανοφόρο
τους, ισχυροποιώντας ταυτόχρονα τη νο-
τιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, είχε
άμεση σχέση με την επιδίωξή τους να
αποκτήσει στρατηγικό βάθος και στήριξη
το Ισραήλ. Οι εξελίξεις στην Ελλάδα και
την Κύπρο το διάστημα εκείνο, η όξυνση
της αντιπαράθεσης Μακάριου-Γρίβα και
η καθυστέρηση στην εξεύρεση οριστικής
λύσης προς όφελος των Αμερικανών για
το νησί θα «ξεπεραστούν» πολύ σύντομα
με το πραξικόπημα του Ιωαννίδη που εί-
χε ως τελική κατάληξη τα δραματικά γε-
γονότα του 1974, με την τουρκική εισβο-
λή και τη διχοτόμηση της Μεγαλονήσου.

Ο πόλεμος του Γιομ Κιπούρ, η στάση των ΗΠΑ-ΕΣΣΔ 
και ο ρόλος της ΕλλάδαςΤου ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΣΚΟΔΡΑΝΗ
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Έ
τσι, ξεδιάντροπα και κοροϊδευτικά, με
οδηγό τις ναζιστικές πρακτικές εκκαθάρι-
σης πληθυσμών εντός «αθώων λουτρών»

αίματος και αερίων, ξεκινάει το φυλλάδιο που ρί-
χνεται μαζικά από το κράτος-δολοφόνο του Ισ-
ραήλ πάνω από τη μαρτυρική και ισοπεδωμένη
Γάζα. Την ίδια στιγμή, εκατοντάδες νέα θύματα
Παλαιστινίων προστίθενται καθημερινά στους πά-
νω από 8.500 νεκρούς εκ των οποίων 3.542 παι-
δία, δεκάδες χιλιάδες τραυματίες με πάνω από το
70% να είναι βρέφη και παιδιά, ενώ οι μητέρες
τους πρέπει να εκκενώσουν τα βομβαρδισμένα
νοσοκομεία. Περίπου 1.500 βρίσκονται θαμμένοι
κάτω από τα ερείπια που αφήνουν οι αδιάκοποι
και σφοδροί ισραηλινοί βομβαρδισμοί. Κι όμως, η
πολιτική γενοκτονίας βαφτίζεται «νόμιμη άμυνα»
από του ισχυρούς δυτικούς προστάτες του Ισ-
ραήλ, τους αρχιεγκληματίες των ΗΠΑ και τη συμ-
μορία συνένοχων κρατών που έχουν δημιουργή-
σει, που φλυαρούν για το «διεθνές δίκαιο» και
την «ανάγκη προστασίας των αμάχων» για να συ-
νεχιστεί ανεμπόδιστα η σφαγή στη Γάζα και τη
Δυτική Όχθη. 

Τι ακριβώς ζητάει η αιματοβαμμένη επιστολή
του Ισραήλ προς τους «αγαπημένους κατοίκους»
της Γάζας; Διατάσσει τους Παλαιστίνιους, με πρό-
σχημα τη δική τους ασφάλεια (!), να αυτο-εκτοπι-
στούν, ώστε να πεθάνουν ήσυχα και χωρίς να ενο-
χλούν τον «πολιτισμένο κόσμο». Είτε στη Νότια Γά-
ζα που επίσης βομβαρδίζεται, είτε στην έρημο του
Σινά με σάβανο την πείνα και τη δίψα, είτε στη θά-
λασσα και στα βαθιά νερά της προσφυγιάς. Πιο
«κυριλέ» και «πολιτισμένα» και σύμφωνα με το
φυλλάδιο: «Οι τρομοκρατικές οργανώσεις ξεκίνη-
σαν έναν πόλεμο κατά του κράτους του Ισραήλ και
η πόλη της Γάζας έχει γίνει πεδίο μαχών. Πρέπει να
εκκενώσετε το σπίτι σας αμέσως και να φύγετε νό-
τια του Wadi Gaza. Για τη δική σας ασφάλεια και
προστασία: Δεν πρέπει να επιστρέψετε στο σπίτι
σας, μέχρι να υπάρξει σχετική ειδοποίηση από τις
Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις». 

Ασύλληπτα υποκριτικά και ανιστόρητα τα επι-
χειρήματα του κράτους του Ισραήλ, των ΗΠΑ και
της Δύσης για «πόλεμο που ξεκίνησε η Χαμάς»,

για το «δικαίωμα» της κατοχής στην αυτοάμυνα,
για τον χαρακτηρισμό της παλαιστινιακής αντί-
στασης ως «τρομοκρατία που διψάει για αίμα».
Θα «τρίζουν τα κόκκαλα» του Κολοκοτρώνη και
θα ακούγονται από τα Καλάβρυτα, από το Δίστο-
μο έως τις… Θερμοπύλες. 

Η σχετική ειδοποίηση για «επιστροφή των Πα-
λαιστινίων στη Γάζα» δεν είναι στις προθέσεις του
Ισραήλ. Το βεβαιώνει απόρρητο έγγραφο που
προβλέπει τον πλήρη εκτοπισμό των Παλαιστι-
νίων από τα εδάφη τους. Στις δέκα σελίδες του
εγγράφου περιγράφονται τα 4 βήματα της ολο-
κληρωτικής εκτόπισης των Παλαιστινίων από την
Παλαιστίνη και η «τελική λύση» που προτείνουν
τα… θύματα του ναζιστικού ολοκαυτώματος. Βή-
μα πρώτο: Εντολή στους Παλαιστίνιους να εκκε-
νώσουν τη βόρεια Γάζα γιατί θα ισοπεδωθεί. Βή-
μα δεύτερο: Πραγματοποίηση χερσαίων επιχειρή-
σεων από τον Βορρά προς τον Νότο για να εκτο-
πιστούν τυχόν επιζώντες. Βήμα τρίτο: Διατήρηση
περασμάτων από την Κόλαση προς τον Άδη. Βήμα
τέταρτο: Μετεγκατάσταση των Παλαιστινίων έξω
από τα εδάφη τους και ολοκληρωτική κατάκτηση
της Παλαιστίνης. 

Οι γκεμπελίσκοι του σιωνισμού ισχυρίζονται ότι
πρόκειται απλά για μια «υπόθεση εργασίας». Ανα-
μένουν την έγκριση των ΗΠΑ, που κάνουν και άλ-
λες «υποθέσεις». Όμως, τα πρώτα βήματα της «ισ-
ραηλινής υπόθεσης εργασίας» υλοποιούνται ήδη.
Ρεπορτάζ των Financial Times αποκαλύπτει ότι ο
«βιβλικός» Νετανιάχου ζήτησε από Ευρωπαίους
ηγέτες να πιέσουν την Αίγυπτο, ώστε να δεχτεί τη
μετεγκατάσταση ενός ολόκληρου λαού με αντάλ-
λαγμα τη διαγραφή μέρους του αιγυπτιακού χρέ-
ους. Η περίφημη δημοσιονομική σταθερότητα υπο-
κλίνεται στην ανάγκη να εξοντωθούν τα γεωστρα-
τηγικά εμπόδια που μπαίνουν στον δρόμο του ιμ-
περιαλισμού. Με την Αυστρία και την Τσεχία να
βλέπουν θετικά την πρόταση της «μετεγκατάστα-
σης των Παλαιστινίων», αρκεί να την υποστούν,
κυρίως, οι… κατώτερες γεωγραφικά χώρες του
Νότου. Η Αίγυπτος (και όχι μόνο) κινδυνεύει να
βρεθεί προ τετελεσμένων. Και η Ελλάδα, που επί-
σης εμπλέκεται στην ισραηλινή «υπόθεση εργα-

σίας», κινδυνεύει να βρεθεί στη… «σωστή πλευρά
της Ιστορίας», να απαιτεί νέα πακέτα στήριξης και
χρηματοδότησης της εκδίωξης ενός ολόκληρου λα-
ού από τους «ιδιοκτήτες του πλανήτη». 

Ως μια ανθρωπιστική αναγκαία ενέργεια θα
παρουσιαστεί ο εκτοπισμός των Παλαιστινίων,
σαν μέτρο με τις λιγότερες απώλειες και σφαγές.
Κι όπου η Ελλάδα μπορεί «απλά» να απέχει από
τις σχετικές ψηφοφορίες, όπως έκανε με το μη
δεσμευτικό ευχολόγιο του ΟΗΕ για ανθρωπιστική
εκεχειρία στη Γάζα, που εγκρίθηκε με συντριπτι-
κή πλειοψηφία 120 ψήφων υπέρ, 14 κατά και 45
αποχές. Η Ελλάδα μπορεί «απλά» να συνταχθεί με
την πλειοψηφία της… μειοψηφίας των 45, με την
πλειοψηφία των ευρωπαϊκών κρατών που δεν συ-
νορεύουν με τη νοτιοανατολική Μεσόγειο. 

Το μέλλον της Γάζας, βλέπετε, και το ποιος θα
την διοικήσει απασχολεί και τον Μητσοτάκη. Που
με απερίγραπτη κυνικότητα και αλαζονεία απο-
φαίνεται το ποιοι και πόσοι Παλαιστίνιοι θα επιζή-
σουν. Ως προς αυτό, «η παλαιστινιακή αρχή έχει
αποδείξει ότι είναι μια αποτελεσματική διοίκηση
στη Δυτική Όχθη», είπε ο ψωνισμένος αναμεταδό-
της του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού. Τόσο αποτε-
λεσματική που οι ένοπλοι Ισραηλινοί έποικοι αρ-
κούν για τον διαχρονικό, συστηματικό και βίαιο
εκτοπισμό των Παλαιστινίων από τη Δυτική Όχθη.
Όμως, η Ελλάδα δεν μπορεί να μη συνταχθεί.
«Ανήκομεν εις την Δύσιν» και στην αριστοκρατία
της, διαμηνύουν όλοι οι Έλληνες πρωθυπουργοί
διαμετρήματος βελόνας.

Να βάλει ο θεός και οι… ΗΠΑ το χέρι τους, εύ-
χονται οι πιστοί κοσμοπολίτες, λακέδες του ιμπε-
ριαλισμού. Να «διορθώσουν» την ψήφο τους οι
Ισραηλινοί και να μαυρίσουν τον Νετανιάχου, ελ-
πίζουν όσοι πιστεύουν στη δύναμη της (ισραηλι-
νής) δημοκρατίας. Τι ξέρουν, άλλωστε, οι «μου-
λάδες» από δημοκρατία, που ψήφισαν Χαμάς. Τι
σχέση έχουν με την «κανονική δημοκρατία» το
λαϊκό και δημοκρατικό μέτωπο της Παλαιστίνης,
που συμμετέχει στην αντίσταση και είναι μαρξι-
στές-λενινιστές-σταλινικοί. Εμείς είμαστε με τη
δυτική δημοκρατία, που έχει «το μαχαίρι στα δόν-
τια».
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Στόχοι
«Το 1944, η RAF βομβάρδισε το αρχηγείο

της Γκεστάπο στην Κοπεγχάγη — απόλυτα νό-
μιμο στόχο. Όμως οι βρετανοί πιλότοι αστόχη-
σαν κι αντί για το αρχηγείο της Γκεστάπο πέτυ-
χαν νοσοκομείο παίδων σε μικρή απόσταση και
νομίζω 84 παιδιά κάηκαν ζωντανά. Αυτό δεν
ήταν έγκλημα πολέμου», είπε ο πρωθυπουρ-
γός του Ισραήλ. Οι Ισραηλινοί δεν αστοχούν.

Τρομοκράτες
Τροποποίηση στον Αντιτρομοκρατικό Νόμο,

που θα επιτρέπει στο κράτος να χαρακτηρίζει
τρομοκράτες ξένους πολίτες, ενέκρινε επί της
αρχής η Ισραηλινή Βουλή, Κνεσέτ, διευκολύ-
νοντας έτσι την απόδοση κατηγοριών. Όσους
το χαρακτηρίζουν τρομοκράτη.

Όπλα ΙΙ
«Ο ελεύθερος κόσμος θα πρέπει να παράγει
αρκετά για να προστατευτεί», τόνισε ο Ουκρα-
νός υπουργός από το Βερολίνο, όπου βρισκό-
ταν σε μια ακόμα προσπάθεια να πείσει τους
παραγωγούς όπλων να επενδύσουν στην κατε-
στραμμένη από τον πόλεμο Ουκρανία. «Η τρέ-
χουσα δυναμικότητα της πολεμικής βιομηχα-
νίας είναι θλιβερή… Αν συγκεντρώσετε όλες τις
παγκόσμιες δυνατότητες για την παραγωγή
όπλων και πυρομαχικών, αυτό δεν θα είναι αρ-
κετό για αυτόν τον πόλεμο». Όταν πρέπει να
τα μοιράζεσαι με το Ισραήλ, δεν φτάνουν.

Ομοιότητες

«Όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν θα συμφω-
νούσαν σε κατάπαυση του πυρός μετά τον βομ-
βαρδισμό του Περλ Χάρμπορ ή μετά την τρομο-
κρατική επίθεση της 11ης Σεπτεμβρίου, το Ισ-
ραήλ δεν θα συμφωνήσει σε παύση των εχθρο-

πραξιών με τη Χαμάς μετά τις φρικιαστικές επι-
θέσεις της 7ης Οκτωβρίου», είπε ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός σε συνέντευξη Τύπου. Μέχρι
και τη ρίψη της ατομικής βόμβας.

Κατά Ι

Η Σέλτικ ανέστειλε τα εισιτήρια διάρκειας των
οργανωμένων οπαδών της «Green Brigade»
(Πράσινη Ταξιαρχία) μετά την επίδειξη αλλη-
λεγγύης προς τον λαό της Παλαιστίνης στον
αγώνα της ομάδας τους με την Ατλέτικο Μα-
δρίτης για το Champions League. Δημιουργική
αποχή. 

Κατά ΙΙ
Ένας βουλευτής των Συντηρητικών του

Ηνωμένου Βασιλείου αποπέμφθηκε από την
κυβερνητική του θέση μετά από έκκληση για
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα, καθώς τα
σχόλιά του «δεν συνάδουν με τις αρχές της
συλλογικής ευθύνης», δήλωσε εκπρόσωπος
του γραφείου του πρωθυπουργού στη Ντάου-
νινγκ Στριτ. Στην εξέδρα.

Άγνωστο
Η Νορβηγία πιστεύει ότι το Ισραήλ ίσως πα-

ραβίασε το διεθνές δίκαιο με τον βομβαρδισμό
του στη Γάζα, δήλωσε ο Νορβηγός υπουργός
Εξωτερικών. Ίσως και να σκότωσε αμάχους.

Θύματα
Εκπρόσωπος του ισραηλινού στρατού πα-

ραδέχτηκε ζωντανά στο CNN ότι το χτύπημα
στον προσφυγικό καταυλισμό Τζαμπάλια ήταν
σκόπιμο και μάλιστα το αιτιολόγησε λέγοντας
πως «Αυτή είναι η τραγωδία του πολέμου, εν-
νοώ, όπως ξέρετε, τους λέγαμε εδώ και μέρες
να μετακινηθούν νότια, αλλά δεν το έκαναν».
75 χρόνια τώρα.

«Αγαπητοί κάτοικοι της Γάζας»

Όπλα Ι
«Ένα όπλο μπορεί να σώσει μια οικογένεια», σχολίασε ο υπουργός

Εθνικής Ασφάλειας του Ισραήλ, Ιταμάρ Μπεν Γκβίρ, καλώντας τους
πολίτες να οπλιστούν. Όπως και να ξεκληρίσει μια άλλη.

σχολια


